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CSEGÖLD  KÖZSÉG 

TÖRTÉNETE

1209 – 1974

BEVEZETÉS

1966. július 1-től kaptam kinevezést a csegöldi görög katolikus parókiára. Budapesti születésű vagyok. Életem első húsz évét a fővárosban töltöttem el. Rövid vendégeskedéseken kívül soha vidéken nem éltem.

Húsz éves koromban kerültem Nyíregyházára az akkor alapított Hittudományi Főiskolára. A főiskola elvégzése után újabb öt évet dolgoztam az iparban Ózdon. Majd 1960-ban nagykállói segédlelkész lettem.

Nagykállóból kerültem Csegöldre, egy hamisítatlan eldugott szatmári faluba. Vasútállomás nincs. Orvos nincs. Kísérletképpen abban az évben indult naponta reggel 6 órakor Csengerbe egy sehová sem csatlakozó autóbusz, hogy onnan este hatkor visszatérjen.

Igazi parasztemberekkel kerültem kapcsolatba. Megismertem életüket, gondolkozásukat, problémáikat. 

Tíz évet és két hónapot éltem Csegöldön. Ez alatt egy szívvé – egy lélekké forrtam össze a község népével. Megszerettem őket és éreztem, hogy ők is befogadtak, megszerettek engem és családomat. Tíz év múlva új állomáshelyre szólított el a kötelesség. Igaz emberi fájdalommal búcsúztunk el egymástól. Azóta is ünnep számba mennek találkozásaink. Én legalább is ünnepnek tartom azokat, de úgy látom a csegöldiek is.

Még Csegöldön laktam, amikor megszűnt a falú önálló közigazgatása. Jánkmajtis társközségévé lett. A Közös község elöljárója, Nemes István, első találkozásunkkor arra kért, hogy írjam le Csegöld történetét. szeretné megismerni az újonnan gondjára bízott emberek múltját.

Szívesen vettem kérését. Egyúttal azonban közöltem vele, hogy a megbízásnak nem tudok egyik napról a másikra eleget tenni. Nagy múltú községről van szó, hosszas kutató munkával tudok csak célba érni.

A munkának nyomban neki láttam. Először az egyházközség iratait rendszereztem és néztem át. Majd kiadott munkákból kerestem Csegöldre vonatkozó részeket az Országos Széchenyi Könyvtárban. Végül a Levéltáraknak ültem neki. Különös képen az Országos Levéltárnak.

Itt nagy segítséget jelentett számomra Szemerszky Aladár – egykori kótaji lelkészünk fia – akinek közbenjárására minden iratot soron kívül rendelkezésemre bocsátottak. 

A munkában segítségemre voltak:

· Dr. Baán István berzéki parókus, aki segített a nehezen érthető oklevelek átírásában és fordításában; valamint

· Dr. Bacsóka Pál, aki a fényképeket készítette.

Köszönöm segítségüket.

Először 1985-re a 200 éves csegöldi görög katolikus egyházközség történetét írtam meg. Végül a rendszerezett anyagból elkészült a község monográfiája.

FÖLDRAJZI  ELHELYEZÉS

Hazánk kicsi ország, mégis minden része sajátosan, egyedien szép. Így az ország legkeletibb tája is, az ősi Szatmár megye magyarországi része. Szabolcs-Szatmár már dimbes-dombos területét elhagyva, Mátészalka keleti végén megváltozik a nyírségi táj: Olyan síkság tárul a szemünk  elé, mint az asztal lapja. Nincs többé homok, egyre kötöttebb, keményebb, feketébb a föld. Kisség délre, az Ecsedi-láp, még ma is vadvizektől regényes vidék. Bujdosó magyarok életéről, be sokat tudna mesélni az egész környék. Amerre járunk, különösen itt a feketén, látjuk az ember természetet átalakító nagy munkájának gyümölcsét: a láptól, a víztől, a természettől elhódított kukoricatáblákat, gyümölcsösöket. Az emberi munka, az emberi szorgalom, az értelmes ember diadala e jól fizető föld. Keményen kell dolgozni benne, de érdemes.

Kiváló nemzetközi műúton, hazánk 49-es számú útján haladunk a Szamos Csengernél épült új hídja felé. Az út két oldalára tekintve értjük, hogy az elmúlt századokban miért az ökör volt erre a legfontosabb állat. Az év nagy részén, a ragacsos sárban az ökrösszekér volt az egyetlen közlekedési eszköz, szállító alkalmatosság.

A Szamos fölött áthaladva az 1970-es nagy szamosi árvíz jut eszünkbe. A régi falvak: Nagygéc és Komlódtótfalú  nagy részének helyén hatalmas víztároló. Most üresen és készen arra, ha bármikor pusztító erővel jön a víz, magába fogadva megfékezze azt. Megvédje a szépen újjáépült falvakat: Csengersimát, Csegöldöt, Császlót, és a többieket az árvízveszélytől.

Csengersimánál nem térünk a határátkelő felé, hanem visszafordulunk nyugatra az ország belseje, Fehérgyarmat irányába.

Csengersimát elhagyva a sík terület egy mélyedéséből ezüstösen csillogó hydroglobusz társaságában hármaskereszttel ékes templomtorony tűnik a szemünk elé: CSEGÖLD.

Közelebb kerülve, hurok alakú bekötőút mentén előttünk a falu. Az Erge, vagy más néven Gőgő patak folyik rajta keresztül. A falu közepén, azt hatalmas tóvá szélesedve két részre osztja: a falura és a majorra. Sajnos a közterület igen elhanyagolt az utóbbi időben. Látszik rajta, hogy Csegöld, mintegy 15 éve csak társközség, nincs tanácsa, nincs gazdája, nincs aki törődjön vele, aki összefogja társadalmi munkára a falu egyébként rendkívül dolgos népét.

Gazdag, jó termő föld a fekete. Mégis a környéken szállóige: Csügőd = a jó főd; a helybeliek is büszkén felelik a kérdésre, hová való vagy: Csügődre, a jó fődre. Aranyat ér a csegöldi határ. A híres „szabolcsi” alma legjobb ízű fajtái, nem a homokon, hanem itt teremnek. Az alma mellett minden gyümölcs honos. Mindemellett bőven terem a búza és valamennyi kapás növény. Talán csak szőlőjükkel nem nagyon dicsekedhetnek a csegöldiek, bár ki tudja, ha többet törődnének vele és nemesebb fajtákat tartanának, akkor talán ezzel sem kellene szégyenkezniük. Valóban a környék legértékesebb földje, de nagyon kell érteni hozzá. Szerencsétlen kézzel évekre tönkre lehet tenni egy-egy táblát, de megfelelő időben és hozzáértéssel, szeretettel művelve arannyá válik ez a fekete föld a belőle élni akaró szorgalmas ember számára.

Már 1810-ben ezt írta Csegöldről Szirmai Antal, aki Szatmár vármegyét mutatta be: „szántóföldjei kövérek, rétjei jók. Legelője kövér, itatója alkalmas. Szép erdeje van a határban...kenderáztató vize...A Szamos szigetén szép gyümölcsösei. Szántóföldjeit és rétjeit is gyakran járja a víz, mely sokszor elborítva, sok károkat tészen.”

A község az északi félteke 47,9 szélességi fokának és a keleti félteke 22,6 hosszúsági fokának találkozásánál részben a Szamos partján terül el. 

Határos Szamossályi, Hermánszeg, Jánkmajtis, Császló, Csengersima, Szamosbecs és Szamostatárfalva községekkel.

Városa régebben Szatmárnémeti volt, amelytől 18 km-re fekszik: jelenleg Fehérgyarmat, a volt járási székhely, amelyik rohamosan fejlődő város. Távolsága Csegöldtől ugyancsak 18 km.

Csegöld határa 1938 hektár, ebből 169 hektár belterület. A határ nagy részén a Bajcsy-Zsilinszky Mg. Tsz gazdálkodik, amelyik 1959-ben alakult. Akkor minden gazdálkodással foglalkozó család, szám szerint 84, 108 taggal belépett. Igaz, sokan a Tsz. szervezés idején elmentek az iparba dolgozni. A szövetkezet 1960-ban 120 kh. területet begyümölcsösített, 620 kh. összföldjéből. 

A jelenlegi szövetkezet elődje négy szakcsoport volt.  Ezek közül kettő 1956-ban felbomlott. Az első 1949. szeptemberében alakult 21 család részvételével és a tyukodi gépállomástól kapott segítséget megindulásához. A többi három 1951-ben alakult. 

Jelenleg a Tsz. Egyesületen dolgozik a császlói Mg.Tsz-szel.

1945. előtt a határ nagy része báró Vécsey Aurél tulajdona volt. 

A Vécsey család a sárközi uradalommal, mint annak részéhez jutott Csegöldhöz, mint majd részletesen megismerjük a község történetéből. 1939-es összeírás szerint a Vécsey bírtok 2200 kh-t tett ki, 75 család állt állandó alkalmazásban.

Földosztáskor, 1945. tavaszán, 480 hold került kiosztásra: egy-egy személy 2,71 holdat kapott átlagban. Ez lényegesen kevesebb volt, mint a környék átlaga. Ugyanekkor 120 ház helyet is kimértek.

1949-ben az egyház is kapott 2 kh 1207 négyszögöl temető földet. Az egyháznak korábban 78 kh földje volt.

A földrajzi áttekintés befejezéseként néhány szót kell ejtenünk a község határában folyó Szamosról. Köztudott, hogy a Szamos vízgyűjtő területe nagyobb a Tiszáénál, így nagyobb az árvízveszély. Érthető tehát, hogy már Szirmai így írt előbbi idézetünk szerint, Csegöld szántóföldjeit és rétjeit gyakran önti el az árvíz és nagy károkat okoz. Való tény, hogy esztendőnként kiöntött a Szamos és nemcsak a szántókat, réteket, hanem a mélyen fekvő falu lakott részét is elöntötte. A régi csegöldiek pontosan tudták, hogy hol jön és hol távozik a víz. Útjába nem építkeztek. Tavaszi hónapokban menetrend szerint megérkezett az ár: sőt néha egy-egy évben kétszer is. Így például 1871-ben; 81-ben; 84-ben. A legnagyobb árvizeket 1712-ből; 1881-ből; 1884-ből és 1970-ből jegyezték fel. 1881-ben a víz március 9-én öntötte el a községet és még a parókiális épületet is romba döntötte. 1884. június 20-tól a második árvíz olyan méretű volt, hogy Tatárfalváról hónapokig nem lehetett átjutni Csegöldre. Csegöld 35 napig állt víz alatt, szinte miden ház tönkrement. Az 1970-es nagy árvíz már napjaink történelme. Oka az volt, hogy román területen gondozatlanok voltak a töltések.

A víz Pete és Dara között áttört és magyar területre zúdult. 

Csegöldre minden korábbinál nagyobb erővel és nagyobb magasságban tört a víz. Részletesen erre majd a történeti részben térünk ki.

Az árvizek elhárítására már 1828-ban megtették az első intézkedéseket. Akkor terelték Csegöld határában új mederbe a folyót. Ekkor szűnt meg a Szirmai által még említett sziget és került a gyümölcsös a határba.

1859-ben megalakult a Szamos-Szabályozó Társaság. Eredeti terve szerint a Csegöldöt érintő területen 2400 méter hosszban kívánták átvágni a régi folyómedret.

Ebből Angyalos határában 650 méter, Tatárfalva határában 300 méter és Sályinál a Koós féle erdőnél ugyancsak 300 méter valósult meg. A Társaság 1865-ben feloszlott, de a munkák folytatódtak. A meder szabályozások és minden fölött a töltések megépítése a századfordulóra lényegében megszüntették az évenkénti árvizet. A befejező munkákat a milleneumi ünnepségekhez kapcsolták; 1896-ra a Szamos oldaláról teljesen elkészült Csegöld védelme.

Az 1970-es nagy árvíz után épült meg az a hatalmas víztároló, melyet Csegöldhöz közeledve jobb kézre látunk. Ez a Szamos és Túr között az országhatár mentén, öt régi községet magába foglalva, képes minden határon túlról jövő vizet megszelídíteni és így minden árvizet végérvényesen megelőzve, megvédeni Csegöldöt és a többi települést az árvízveszélytől.

Röviden az eddigiekkel állítottuk földrajzilag magunk elé Csegöldöt, hogy a továbbiakban népével és történelmével ismerkedhessünk.

A   LAKOSSÁG

A község első név szerint ismert lakosa 1209-ből Timár nevű ember volt /Szirmai i.m./. A későbbi idők okleveleiben is találunk neveket. A XV. századból ismert csegöldi nemesek: Fodor, Chegewldy; közrendűek: Barath, Nagh, Zabo, Sywo, Fekethew, Roka, Gula, Kothenes stb. /Stat.Lel. D 197; Act.Lel.49,55,58/. Mindezek, a később ott élő birtokos családokkal /Pető, Kapy/ együtt, csak a múlt érdekességei. Gyakorlatilag csak a közös lakóhely köti össze őket a jelenlegi lakossággal.

A XVIII. század elején, a Rákóczi szabadságharc korában találjuk fel a mostani lakók őseinek első nyomait. 1707-ben egy református tanító vezetésével telepszenek le az első családok. 

Ezek a települések a török utáni időkben úgy alakultak ki, hogy a földbirtokos igényének megfelelően, sűrűbben lakott területekről, néhány család útra kelt és egy romos, vagy kevésbé romos templom, esetleg udvarház közvetlen közelében új otthont teremtett magának. Csegöld területén mindkettő megvolt: a református egyház tulajdonában templom és udvarház is. 1715-ből már népszámlálási adat is rendelkezésünkre áll: ekkor 14 magyar család élt Csegöldön: 7 jobbágy, 6 zsellér és 1 taksás szabados. A sárközi birtok, melyhez Csegöld is tartozott, összeírásából a családfők neveit is ismerjük: Recita, Póty, Őri, Baráth, Porkoláb, Csegöldy László. Közöttük Porkoláb József a legnagyobb gazda. Összesen 136 köblös földet műveltek. Rét, szőlő nem volt a birtokukban. 

Az 1717-es tatár betörés nem érintette Csegöldöt, így érthető, hogy míg a környék községeiben csökkent a lakók száma, 1720-ra Csegöldön nőtt. Már 16 család élt ekkor ott Bélteki János személyében református lelkipásztor is települt a községbe. /Kiss Áron: A Szatmári ref. egyházmegye története./

A katolikus földesúr az idők folyamán többször szembekerült a református lelkipásztorral. Ennek eredményeképp 1778-ban változás állott be a község lakóinak összetételében. A régi lakosok egy része katolizált. A többiek szembeszegültek papjuk vezetésével, a földesúrral. Ezért a földesúr először a Berek-nek  nevezett gyümölcsöst vette el tőlük,  majd elvette a paplakot. A pap bérelt házba ment. Két év múlva 1780-ban az utolsó református lelkipásztor: Komáromi József összeírta a csegöldi református egyház javait és megmaradt híveivel áttelepült Császlóba, esetleg Tatárfalvára.

Öt évvel később Sárközről jöttek papjuk – Bojtor Gergely – vezetésével az új telepesek, akik a korábbról itt maradottakkal együtt Csegöld mostani börzelakosságának vérszerinti ősei. Az újonnan érkezők a görög katolikus valláshoz tartoztak és vallási hovatartozásukat a mai napig megőrizték. Az 1985-ben 200 éves fennállását ünneplő görög katolikus egyházközség első anyakönyveiben a ma is ismert nevek közül, mint jellegzetes csegöldi nevek feltalálhatók a következők: Czuprák, Tarcza, Matécsa, Fedics, Dajnics, Marozsán, Sái, Pájinkás /ma: Sályi, Pálinkás/ stb. Az idegen hangzású nevek ellenére a beköltözők magyarok voltak. Bizonyítja ezt, hogy az anyakönyveken kívül – melyeket akkor sehol sem vezettek magyarul – minden egyházi feljegyzés magyar nyelvű. Sőt már az első évben – 1785-ben – az anyakönyvben is találunk magyar nyelvű bejegyzést.

Báró Vécsey István tábornok 1799-ben Sárközre római katolikus tótokat telepített, akkor onnan újabb görög katolikus népcsoport költözött át Csegöldre.

Mivel hazán lakosságának ma alig több mint 3,5 százaléka követi a görög katolikus vallást – Csegöld viszont négy család kivételével ma is görög katolikus lakosságú – néhány mondatban be kell mutatni ezt a vallási közösséget annál is inkább, mivel néhány, a község történetét illető néprajzi tény megértéséhez, ez a vallási hovatartozás ad magyarázatot.

Amikor a Római Birodalomban elterjedt a kereszténység, egyes területeken a napi sajátságoknak, a természeti adottságoknak és a régebbi vallási hagyományoknak megfelelően, különböző árnyalatú /rítusú/ keresztény közösségek alakultak ki. Őseink vándorlásuk és letelepedésük idején a bizánci /görög/ rítusú kereszténységgel kerültek kapcsolatba, sőt egyes családjaik ezt vették fel. Közben épp a népvándorlás hatására az egyes vidékek keresztény közösségei igen messze kerültek egymástól, legalábbis külsőségeikben. A magyarok államalapítása idején pedig Róma és Bizánc már élesen szemben állott egymással. Ez a magyarázata annak, hogy az akkor már lényegében keresztény többségű, de bizánci rítusú ország nyugati határai hittérítőket. Első királyunk feltehetően szívesen engedett az ilyen irányú erőszaknak, mivel politikai éleslátása nyomán világos volt előtte, hogy a török támadások folytán szüntelenül gyengülő Bizánc, nem tud védelmet biztosítani számára; másrészt Bizáncra támaszkodó belső ellenfeleivel szemben, neki nyugat lehet csak a szövetségese. A római hittérítők beözönlése után is, az Árpád-házi uralkodók alatt hazánkban a két rítusú kereszténység viszonylag békésen élt egymás mellett, bár a bizánciak egyre inkább az ország keleti részeire szorultak. Ennek következtében a keletről érkező tatárdúlás is inkább közöttük pusztított. 

Az Anjou-házi uralkodók pedig, olasz-francia neveltetésük hatására, mindent elkövettek a magyar bizánci rítusú kereszténység felszámolására.

Ugyanakkor azonban a XIV-XV. században három irányból bizánci rítusú népcsoportok telepedtek meg a szétszórtan megmaradt magyar görög szertartásúak közé. E népcsoportokkal papok is jöttek, akik templomi szláv /ószláv/ nyelven vezették istentiszteleteiket.

Kárpátaljára 1396. körül Koriátovics Teodór podóliai herceg vezetésével, egy tömegben telepedtek le a rutének. Közöttük a magyar kisebbség fokozatosan elszlávosodott. Az ország belső – tiszántúli – részeire több hullámban rácok telepedtek be. Ők a magyar többség hatására, a templomi szláv nyelv ellenére, fokozatosan magyarokká váltak. Erdély területére ugyanekkor kevesebb szervezettséggel, román anyanyelvű bizánci rítusúak szivárogtak be. Ők a történelem folyamán megőrizték románságukat, sőt a velük élő magyar bizánci rítusú többséget is elrománosították. Ennek oka az a magyar politikai felfogás volt, hogy aki magyar az csak római katolikus lehet; később az erdélyi fejedelmek alatt pedig protestáns. Tehát, aki megmarad bizánci rítusában az nem lehet magyar, csak román. Bethlen Gábor és főleg I. Rákóczi György, a két nagy fejedelem tette erre rá a koronát, amikor Kolozsvárott román nyomdát állítottak fel, cirill betűkkel, románul kiadatták a keleti szertartási könyveket és kényszerítették a bizánci rítusúakat, a magyarokat is, hogy szertartásaikat ne ószlávul, hanem románul végezzék. Ezzel megadták az Erdélyben élő bizánci rítusú magyarságnak a kegyelemdöfést és megvetették az Erdélyt is magába foglaló Nagy-Románia alapját. Céljuk nem ez volt, hanem a magyar anyanyelvűeket akarták így „erőszakmentesen” protestánssá tenni, de elképzelésük visszafelé sült el.

Habsburg befolyásra, az ellenreformáció részeként, 1946-ban Ungvárott, majd később Balázsfalván, az országban élő bizánci rítusú papság mintegy hangsúlyozása mellett elismerte a pápa egyházfőségét. Ezt nevezzük uniónak; a szerződés aláírói az unitusok, Rómával egyesült görögök, vagy más néven görög katolikusok. Akik nem írták alá a megállapodást, azok ortodoxok.

Magyarország területén 1910-ben 3 millió bizánci rítusú élt. Nagyjából fele-fele arányban ortodox és görög katolikus. Ezek mintegy 20 %-a vallotta magát akkor magyarnak. A magyar bizánci rítusúak fele maradt a trianoni Magyarországon.

Amikor Csegöldre betelepültek a mai lakók ősei, az ungvári unió már 139 éves volt. Mégis bizonytalan volt a telepesek vallási jövője. 

Három oldalról fenyegette őket veszély:

1./ A földesúr részéről – Ő római katolikus volt és kész arra, hogy elzavarva a görög papot latin plébánost kényszerít a népre.

2./ Ezt kihasználva a szerb ortodox szerzetesek a nép között agitálva, mindent elkövettek az unió felszámolása érdekében.

3./ Mindenek felett pedig fennállott annak a veszélye, hogy II. József protestantizmusnak kedvező politikája a csegöldi templomot ismét a reformátusoknak juttatja. Ehhez járult, hogy a környék református községeinek lakói, nem jó szemmel nézték a létszámában egyre tekintélyesebb, a vidék legjobb földjét birtokba vevő, vagy legalábbis munkáló, idegen vallású jövevényeket.

Ez magyarázza a parókiális épületnek az alábbiakban szószerinti fordításban leírt adománylevelét. /Az eredeti latin szöveg, az első 1785-ben megnyitott anyakönyv utolsó oldalán található/

„Emlékül hagyom minden jelenleg élőnek és eljövendőnek, akinek hasznos tudni, hogy Csegöld falú helyi parókusának, tisztelendő Bojtor Gergely uramnak idejében, közreműködésével és szorgalmazására, házat vettem Csegöld falú egyháza részére, jámborul meghalt atyámtól Kiss Andrástól, én  a fia Kiss Simon károlyi lakos.

Azon feltétellel, ha az idők viszontagságai miatt a nevezett Csegöld falú egyháza nem lesz maradandó, vagyis ha a görög rítusról, valamilyen más rítusra megy át, a nevezett Kiss Andrásnak, vagy ugyancsak fiának Kiss Simonnak lehetősége legyen visszavenni és átadni más görög rítusú egyháznak.

Továbbá, ha családunk kihalna, vagy tudatlanság, előbbi szándékunk ismerete nélkül élne utódunk, az utolsó csegöldi parókus szabadon  átruházhatja más görög rítusú egyházra, ahol legnagyobb hasznára lesz /az egyháznak/.

Ezt nemcsak óhajtom, hanem kérem.

Ennek megerősítésére adom ezt a levelet a csegöldi egyház levéltárának.


1785. augusztus ...

Kiss Simon sk.”

Származásuk és vallási hovatartozásuk miatt a környék lakóitól eléggé elzárkóztak. Nem jelentett ez ellenséges magatartást, csak bizalmatlanságot. Végső soron ez az elzárkózás és a csegöldiek közismert szorgalmas élete, tekintélyt szerzett számukra az idők folyamán. Rang volt a környéken csegöldi fiúhoz menni feleségül, vagy csegöldi lányt venni feleségül. Bizalmatlanságukat később a XIX. században három probléma növelte, de egyúttal gondjaik jellemükben és világnézetükben meg is szilárdította őket. Három irányban kellett védekezniök, hogy megőrizzék sajátságukat /identitásukat!/.

A politikai megye részéről vallásuk volt a célpont. román vallásúaknak nevezték őket – mint később látjuk, teljesen jogtalanul. A lázári körjegyzőségtől a csengersimai körjegyzőséghez rendelték Csegöldöt. Hivatalos dolgaik intézésénél a csegöldiekre rendszerint gúny, a megszégyenítés, sőt hátrányos megkülönböztetés várt.

Különösképpen a jegyző előtti házassághoz kötendő reverzálisok esetében. /Reverzálist kellett kötni, ha különböző vallásfelekezetűek  kötöttek házasságot. Ebben a házasulandók kijelentették, hogy születendő gyermekeik melyik szülő vallását kívánják majd követni./ A minden esetben református jegyző, sokszor erőszakosan is kísérletet tett arra, hogy a reverzálist a református fél javára kössék, de legalábbis kigúnyolta a jegyeseket, ha nem így tettek. Számos jegyzőkönyv tanúskodik ilyen esetekről a csegöldi lelkészi irattárban. A csegöldiek inteligencia fölényére jellemző, hogy gúny és erőszak ellenére rendszerint keresztülvitték akaratukat.

A nagybirtok is a vallás oldaláról támadott. A római katolikus földesúr először a Kovács családot tette egyházjogot kijátszó módon római katolikussá. 

Majd az 1869-ben Sárközről Csegöldre nősülő /Pálinkás Máriát vette feleségül/ Krányik Mihályon /Krajnics/; az idetelepülő sváb származású Gócs családon; és az ugyancsak idenősülő Drótos Jánoson /Tatár Juliannát vette feleségül/ keresztül megbontotta a község vallási egységét. 

Amikor négy lett a római katolikus családok száma, külön iskolát létesített számukra. Hogy elegendő legyen a növendékek száma, a görög katolikus cseléd-gyermekeknek is ebbe kellett járniok. Majd 1923-ban római katolikus papot is helyeztetett Csegöldre.

A harmadik nehézség a Habsburg-monarchia nemzetiségi politikájának következménye volt. Már a század elején a románságnak kedvező egyházi intézkedéseket hoztak. Ilyen volt például, hogy 1823-ban a Munkácsi Egyházmegyéből 72 parókiát, közöttük Csegöldöt is a román nyelvű Nagyváradi Egyházmegyéhez csatoltak át. Csegöld esetében ez nem ment simán. A csegöldiek tiltakoztak ellene. Csak 1826-ra tudta Nagyvárad keresztül vinni, hogy általa kiküldött papot fogadjanak el.

A szabadságharc leverése után az elrománosítás folyamata meggyorsult. Amit az erdélyi fejedelmek melléfogásai megindítottak, azt Ferencz József emberei tudatosan folytatták; a kiegyezés után pedig már megállíthatatlan folyamat volt. A Nagyváradi Egyházmegye pedig élenjárt a magyarság elleni harcban. Csegöld azonban állta a küzdelmet. Minden alkalmat megragadtak arra, hogy legalább a helyettesítéseket a Munkácsi Egyházmegyéhez tartozó jánki lelkész lássa el. 1851-ben pedig, amikor az egyház hatóság Firsiu István személyében román papot akart Csegöldre kinevezni, nem engedték be. 

Így egy éves huza-vona után Markos György személyében kaptak magyar papot. A nagyváradi rendelkezésekkel szemben követelték a templomi szláv nyelv használatát. Ezzel is kifejezésre juttatták, hogy nem románok. /A magyar nyelvű Liturgia Hajdúdorogon igaz már a XVIII. század végén megjelent, de még a Munkácsi Egyházmegye parókiáin is csak 1840 körül kezdett elterjedni, általánossá pedig csak a Hajdúdorogi Egyházmegye megalakulásával, 1912-ben lett./ Sikerült elérniük, hogy csak minden második vasárnap legyen román istentisztelet. Bár Nagyváradon gondosan ügyeltek arra, hogy rendszeresen olyan kántortanító kerüljön Csegöldre, aki csak románul tud a templomban énekelni, a csegöldiek megkövetelték, hogy az iskolában magyarul tanítson és tanulja meg a templomi szláv éneket. Aktívan vettek részt a csegöldiek a bíró vezetésével abban a küzdelemben, amelyet a magyar görög katolikusok a magyar egyházmegyéért vívtak, annak ellenére, hogy 1910-től román érzelmű papjuk volt: Papp Gyula. A bíróhoz címezve írta a harc egyik vezér alakja, Melles Emil budapesti lelkész, 1912. január 12-én: „Csegöld felszabadulásának ideje közel van!” /t.i. a Nagyváradi Egyházmegyétől/

A csegöldiek küzdelmét siker koronázta: az 1912. május 6-án megállapított magyar egyházmegyébe besorolást kaptak, magyarságuk bizonyítást nyert.

Ezt megelőzően március 11-én Nagyvárad még felajánlotta Csegöldnek, ha elutasítják az átcsatolást, akkor központi költségből új két tantermes iskolát építenek a nyáron. Nagyváradtól való szabadulás után pedig, még 1916-ban is rendszeresen megküldték Csegöldre a nagyváradi körleveleket, mégpedig a külső postai címzésben a község nevét Chegeá-nak írva.

A lakosságnak a román sovinizmussal még egyszer meg kellett küzdenie. 1919-ben román megszállás alá került a község. Lelkipásztorát Mátészalkára kormánybiztosul nevezte ki a román kormány. A bírót, Czuprák Antalt a román csendőrök megverték, mert nem ment el Vetésbe köszönteni a román püspököt. Gyűléseket tartottak annak érdekében, hogy a lakosság kérje a község Nagy-Romániához csatolását. A kérést a fenyegető erőszak ellenére csak Papp Antal és Papp András írta alá. /A lelkész rokonai/. Végül 1920. március 4-ről 5-re virradóra éjszaka kivonultak a román megszállók, magukkal vitték a kormánybiztost. Csegöld a hosszú kitartó harc után végérvényesen magyar maradt.

E gondolathoz tartozóan, az igazság kedvéért meg kell még jegyezni, hogy 1880-ban a népszámlálás adatai szerint a 777 lakosból 749 vallotta magát magyarnak; 1 ruténnek; 27 pedig románnak.

E háromirányú, látszólag vallási jellegű harc edzette, formálta a csegöldi emberek egyéniségét. Győzelmeik és kudarcaik hozzájárultak mostani életük kialakításához. 

Az utóbbi problémából fakadt bizalmatlanságuk egy-egy újonnan odakerült lelkipásztor iránt is. Ha viszont néhány év tapasztalata alapján megismerték szándékait, akkor határtalan lelkesedéssel tudták követni. Bizalmukba, sőt őszinte szeretetükbe fogadták.

Magatartásukat jellemzi az öregek iránti tisztelet. Évszázadokon keresztül mindenkori vezetőiknek fogadták el őket. Ma is meghallgatják és elfogadják az öregek véleményét. Mindezt anélkül, hogy maradi konzervatív gondolkozásúak lennének ezáltal.

A nehezen munkálható fekete föld leleményes, találékony emberekké faragta őket. Így természetes intelligenciájuk rendkívül magas fokú. Ezt csiszolta évszázadokon keresztül a három irányú harc is. Intelligenciájuk gyümölcseként lelkes hívei minden haladásnak, fejlődésnek. Nemcsak a mindennapi dolgaikhoz kapcsolódó tények, hanem a tudomány, a technika és a világ dolgai is érdekli őket. Apáiktól örökölt határtalan szorgalmukkal építő munkásai a saját és az egész ország gazdagabb jövőjének. Mindenről van véleményük, mégpedig józan paraszti ésszel kialakított helyes meglátásuk. Szorgalmukkal párosult intelligenciájukra jellemző, hogy megyei viszonylatban élenjáró termelőszövetkezetük vezetőségében a mai napig /1976/ nincs „nadrágos ember”. Helybeli parasztemberek irányítják azt tökéletesen, helyből kikerült fiatal szakemberek közreműködésével.

A tanácsi apparátust is – amíg önálló volt – helybeli emberek látták el, nem rosszabbul, mint máshol a tanultak.

A község lakosságának lélekszáma, annak ellenére, hogy még 1975-ben is messze az országos átlag fölött volt a népszaporodás, igen lassan emelkedett. 1828-ban kilencven öt család élt 42 házban. 1880-ban 777 lakosa volt a községnek. A két világháború között 25 család vándorolt ki Amerikába. 1930-ban 1092 lélek; 1940-ben 1101 lélek lakott Csegöldön. A második világháború után nagyon sokan elköltöztek és az iparban helyezkedtek el, így 1970-re a lélekszám 1035-re csökkent. A községben ekkor 262 házban 268 család lakott. Az év közepén a nagy Szamos-Tiszai árvíz pusztítása után olyan sokan költöztek el, hogy az egyház kimutatása szerint 787 személy maradt Csegöldön, míg az ország területén 360 Csegöldről elszármazott család élt, melynek pontos lélekszáma nem ismert, de feltétlenül több, mint az otthon maradottak száma.

Egy 1939-ben készült kimutatás a foglalkozási és vagyoni megoszlásról ad képet. Eszerint ekkor Csegöldön 949 őstermelő; 89 iparos; 27 kereskedő /zsidó/; 20 közszolgálati alkalmazott; 4 nyugdíjas; 6 házi cseléd és 6 egyéb foglalkozású lakott. Az őstermelők közül 20 % nincstelen, 40 % gazdasági cseléd, 30 % kis- és közép paraszt és 10 % nagygazda /?/ volt. A legnagyobb gazdának 40 hold földje volt.

A kis- és közép parasztok rendszeresen napszámba jártak az uradalomba. Nagygazdának az számított, aki napszámot nem vállalt.

A község lakói ma nagy többségükben helyben dolgoznak. A VIII. osztályt elvégző gyermekek – a cigány gyerekek is – valamennyien tovább tanulnak. A lakosság természetes intelligencia szintjéhez, egyre nagyobb fokú műveltség párosul. Társadalmunknak értékes, tanult, művelt, intelligens emberei élnek Csegöldön, akik hagyományaikra építik a szebb jövőt.

Befejezésül néhány szót kell ejtenünk a cigány lakosságról. 1976-ban 167 cigány élt Csegöldön. /az egyház kimutatása/ Többségük az 1967-es belvíz után, a tatárfalvi út mentén épített, telepszerűen kialakított otthonokban. E lakásokban víz, villany volt. Sok házban televízió és hűtőszekrény, tisztességes bútorzat és rend, tisztaság.

A környék községeinek cigányságához képest kultúrált körülmények között élnek. 1976-ban minden felnőtt cigánynak munkahelye volt, minden iskolaköteles cigány gyerek tisztán, rendesen iskolába járt.

Sokat tett értük Galamb György, aki 1939. decembertől 1941. novemberéig a község lelkésze volt. E két év alatt számos tanújelét adta szociális gondolkozásának. 

Ezek közé tartozott a cigányság felkarolása; befogadta őket az egyházba; iskoláztatta, munkához juttatta őket. Megindította munkára nevelésüket és beilleszkedésüket a községbe. Ugyanakkor mindent megtett azért, hogy a község lakói maguk közé fogadják, emberként kezeljék a cigányokat.

A későbbi időben, az 1969-ben elhunyt Varga Gyula – akit maguk között Bihó-nak neveztek és mintegy vajdának ismertek el – vezette és irányította és ha kellett fékezte a többieket. Kár, hogy halála óta nincs hozzá hasonló tekintély közöttük. De megindultak a helyes úton, azon melyen járva méltóvá tehetik magukat a teljes befogadásra. Bízzunk benne, hogy ki is tartanak rajta.

Az emberre környezete, az őt körülvevő természet igen nagy hatással van. Így érthető, hogy különböző tájakon, különböző arculatú, jellemű közösségekkel, embercsoportokkal, egyénekkel találkozunk. Néha valamely tájegységen belül egy-egy falú lakossága is érdekes sajátságokat, mutat fel. Ilyen falú Csegöld is. A csegöldi emberek mások, mint a környékbeli falvakban lakók. Ezt a másságot sok minden alakította ki. Mit jelent az, hogy más? Talán azt sem, hogy jobbak, azt sem, hogy rosszabbak. De mindenképen valami egyénit, valami saját vonást, mely nélkül hazánk néprajzi képe mindenképp szegényebb lenne.

A  LEGRÉGIBB  EMLÉKEK

Szatmár-megye területén a honfoglaló magyarok három hullámban telepedtek le. Csegöldöt a XII. század végén a harmadik hullámban érték el. A környéken két honfoglalás előtti szláv település volt: A mai Komlódtótfalu táján Dombó, és Majtis valamint Nagyszekres között Malonta. E két régi település között telepedtek le a Guthkelend család oldalágához tartozó Csegő /Cseke, vagy Czege/ nemzetiség tagjai és alapították meg szálláshelyüket: Csegöldöt.

A község tehát első birtokosairól kapta a nevét, vagyis elnevezésének alapja, eredete magyar személynév. /Maksai F.: A középkori Szatmár vármegye/

Első oklevélbeli adat a község létéről egy 1209-ből származó perirat. /Szirmai i.m./  Eszerint Gesztub szatmári kapitány ítéletet mondott egy Timár nevű csegöldi /chugedi/ ember fölött, akit lopással vádoltak. Az ítélet tüzes próba volt, melynek következtében Timár megégett, a kor véleménye szerint tehát bűnös volt. Az ítéletre úgy kerülhetett sor, mivel Csegöld a szatmári vártól függő terület volt.

Mivel korábbi keltezésű okirat nem áll rendelkezésünkre, ezért ezt az 1209. évet kell úgy tekintenünk, mint a község fennállásának kezdetét. Ettől az évtől számítjuk Csegöld történetét.

Alakulása idején a község a jelenlegitől észak-keletre, a Császló, Gacsály, Csengersima háromszög közepén terült el. 

Ezen a lényegesen magasabb helyen – az öregek elbeszélése szerint – szántás közben az eke emberi település maradványait forgatta ki.

Sajnos ez a hely a kutatás szempontjából a víztároló építése nyomán megsemmisült, mert a tároló területére esik. Ezen a helyen állott a község első temploma is, amelyik szent Demeter tiszteletére volt szentelve. Védőszentjéből kiindulva feltehetően bizánci rítusú volt.

Jelenlegi helyére a tatárjárás idején települt a község. A tatárok elől menekülve, rejtőzésre igen alkalmas hely volt a síkság mélyedése, ahol az Erge /Gőgő/ patak mocsaras, lápos területet alakított ki. A tatárok visszatérésétől félve, tartósan rendezkedett be a lakosság e vizenyős helyen. Később, mivel a régi falút a portyázó ellenség templomostól teljesen elpusztította, végleg itt telepedtek le.

Itt építették fel a második templomot ugyancsak szent Demeter tiszteletére. E templom tégláiba a Demetrie nevet égették bele. A templom zománccal bevont tégláit olvadásig feketére égették. Mindezek együttesen, későbbi történeti tényekkel összevetve, a templom bizánci jellegét támasztják alá. E templom külső megjelenésére két szomszéd község: Csengersima és Szamostatárfalva, ma is álló Árpádkori templomaiból következtethetünk. 

Az első ismert történelmi adat keltezésénél, több mint 100 évvel későbbi, a következő oklevéltári feljegyzés Csegöldről. A Károlyi család levéltárában található az alábbi okmány:

1321. november 12-én osztozkodás céljából megjelentek a váradi káptalan előtt a Guthkelend nem beli György és Bereck fiai. György fiai kijelentették, hogy Csegöld /Chegze/ Bereck comes fiait illeti. /No.58. reg.139./

Ez az osztozkodás azonban nem volt végleges, mert az 1321-ben osztozkodó testvérek újabb örökösök fellépte következtében és a birtok terebélyesedése miatt 1347. február 9-én új egyezséget kötöttek. Most Budán Miklós nádor előtt jelentek meg. Immár Bereck fiai; György fiai: János és Mihály; valamint Lőkös fiai. A nádor előtt kijelentették, bár korábbi osztozkodásukban a váradi káptalan előtt,  úgy egyeztek meg, hogy a Szamár megyei Csegöld /Chegze/ - több birtokkal együtt – jogszerűen Bereck és Lőkös fiait illeti, legyenek azok György fiaié Jánosé és Mihályé. /No.805. reg.866./

Ebből az oklevélből nyilvánvaló, hogy nem az ugyancsak Szatmár megyei Csekéről /ma Szatmárcseke/ van szó, mert a birtokok felsorolásában azt külön említik  /Cheke/.

A februári megegyezésben a testvérek külön nyomatékkal hangsúlyozták, hogy békés úton egyeznek meg. Ennek ellenére ugyanaz év július 9-én – vagyis öt hónap múlva – perrel támadták meg a korábbi végzést. A per négy és fél évig húzódott. 1352. január 24-én Budán az előbb említett Miklós nádor, mint a kunok bírája kimondta: Csegöld Bátori György fiainak Jánosnak és Mihálynak a tulajdona.

/No.1034.reg 1085./

Érdekessége ennek az iratnak, hogy míg a korábbiakban csak keresztnevek vannak, itt már nem egyszerűen György fiairól van szó, hanem Bátori György fiairól. Többek között ez is alátámasztja a Báthory család nemzettség tábláját /DL 23444.fasc.846.No.48./, mely szerint a Guthkelend család leszármazottai.

Míg a Csegöldy családdal rokon Báthory családra figyelve 1352-ig jutottunk előre, nem szabad egy korábbi adatról megfeledkeznünk. Nevezetesen arról, hogy az 1332-37-ig ismert pápai tizedjegyzék felsorolása is tartalmazza Csegöld nevét, mint az erdélyi egyházmegye egyházközségét. E szerint 1332-ben Csegöld az ugocsai főesperességhez tartozik. Papjának neve Ábrahám, aki teljesíti a tizedfizetési kötelességét. 1334-ben a felsorolás szerint a szatmári főesperességhez tartozott. Papjának neve Tamás, aki nem hajlandó tizedet fizetni. Ez pedig az Anjou uralkodók idején komoly vétség volt. Oka az lehetett, hogy Tamás híveivel együtt görögszertartású volt. A templom bizánci voltát ez a tény is megerősíti.

Visszatérve az 1352-ben befejeződött peres eljáráshoz, abban tulajdonképpen már nem a Bátori testvérek álltak egymással szemben, hanem Bátori György fiainak örökösei, a bélteki Zudariak a Bátori örökösökkel.

A Zudari család a Bulcsu nemzettség leszármazottja. Birtokközpontjukat, Béltek várás I. Szent Lászlótól kapták. Béltek annyit jelent: édesbélű tök. A család utódai a Kállai család, akik a későbbi időkben ismételten jogot formáltak a bélteki Zudariak birtokaira.

A Zudari család tehát a pert megnyerte. Csegöld birtokába jutott, de nem birtokolta azt háborítatlanul, legfeljebb 1405-ig.

A Károlyi család oklevéltárában /II.69./ 1381-ből panaszos levelet ismerünk. E szerint Drág fiainak emberei a becsi rétről /Csegölddel határos terület/ az összegyűjtött takarmányt elvitték és réteket foglaltak el. De később nemcsak réteket, hanem egész birtokokat.

Mária királynő /Nagy Lajos leánya, Luxemburgi Zsigmond felesége/ 1384-ben elismerte Drág fiainak Szatmár megyei foglalásait. Ekkor még Csegöld feltehetően nem volt köztük. De miután Zsigmond királytól 1390-ben nemességet kaptak /DL.7621./, a leleszi konvent jelentése szerint Csegöldöt is birtokba vették 1405-ben.

Zsigmond király /német-római császár/ ellen 1408-ban lázadás tört ki. A lázadás egyik vezére Zudar Péter, aki akkor Csegöld törvényes ura volt. A lázadás leverésében részt vettek Drág fiai György és Sandri. Jutalmul ezért megkapták a bélteki uradalmat, minden tartozékával együtt. Jogosak lettek a bélteki előnév használatára. Ezzel törvényesen is birtokba vehették Csegöldöt. /Lel.Stat. C.182./

Jóllehet a Csáky család oklevelei szerint, még 1409-ben pereskedtek Csegöld birtoklásáért, őket abba be nem iktatták, így Csegöld 1405-1555-ig a Drágfi család kihalásáig, az ő tulajdonuk volt. Ez a 150 esztendő meghatározó volt a középkori Csegöld életében.

Csegöld 150 évig a bélteki Drágffy család birtoka

A 150 esztendő első harmada – legalábbis oklevelek hiányában – ismereteink szerint csendesen telt el. 1455. november 7-i keltezésű a kolozsmonostori konvent jelentése, amely szerint apja után Drágffy Bertalan örökli, mint egyik  birtokközpontot Csegöldöt. ugyancsak ő kap engedélyt, hogy birtokain várat, illetve őrtornyot építsen. /Dl.15102./

Mátyás király udvarába kerül és az udvar hatására a művészetek mecénásává lesz. Csegöldön 1463-ban építi fel a harmadik templomot. Immár toronnyal, a korábbi a környék Árpád-kori templomához hasonlóan, feltehetően torony nélkül épült. A templom építésének idejét téglába égetett évszámról ismerjük. A templom építéséhez felhasználták az előző templom zománccal bevont, olvadásig feketére égetett tégláig, mégpedig úgy építették azokat bele, hogy a szintén vakolatlan falban azok díszítő motívumokat alkossanak.

A templom egyhajós. Nyugat-keleti fekvésű, nyugati végén egy toronnyal. Kisboldogasszony tiszteletére épült. A korábbiaktól eltérően feltehetően a római katolikus vallás részére. Az eredetileg bizánci szertartású Drágffyaknak ugyanis – mint később látni fogjuk – magyarságukat ezzel kellett bizonyítaniok; t.i., hogy római katolikusok.

Az eredeti középkori építésből kívülről ma csak a torony támpillérei, a szentély, valamint a külső bejárat felett levő, az épületen jelenleg már csak az egyetlen csúcsív maradt meg. Belsejében eredeti a szentély feletti bordás hálózat a zárókővel. A templom többi részét ismételten átépítették.

Ugyancsak Drágffy Bertalan volt a mecénása a parókiális épület padlásán 1923-ban feltalált képek festőinek.  Ezek a képek ugyan valószínűleg nem a csegöldi templom részére készültek, hanem a 19 évvel később épült erdődi, Nagyboldogasszony tiszteletére épült templom számára. Felmerül a kérdés, hogyan kerültek mégis Csegöldre.

A továbbiakban a Drágffy család történetének részletes bemutatásából látni fogjuk, hogy 1545-ben a Drágffyak protestánsok. A protestantizmus kezdeti forradalmi korszaka nem volt mentes a túlkapásoktól. Gyulafehérvárott például még az orgonát is összetörték a templomban. /v.ö. Barlay Ö. Szabolcs: Romon virág/

Így természetes, hogy jobb érzésű emberek a művészeti értékeket menekíteni igyekeztek. Így kerülhettek feltehetően az erdődi templomból Csegöldre, a templom padlására az alábbi, ma az Esztergomi Keresztény Múzeumban őrzött képek.

Tíz táblakép került elő. Elsőnek a Vizitáció, a Mária látogatása Erzsébetnél. A kép mérete 86 x 72 cm. Érdekessége a méhben való ábrázolása  Erzsébet méhében a térdeplő Keresztelő Szent János imádja a Mária méhében fekvő Jézust. A kép keletkezését a művészettörténészek az 1450 utáni időre teszik, vagyis ez időben megfelel a tárgyalt kornak. Ilyen jellegű ábrázolást találhatunk Nürnbedrgben is, valamint hasonlók vannak cseh, osztrák és délkelet német festők alkotásai között is.  Magyarországi „elődje” a Csetneki freskón található. Felmerült vele kapcsolatban, hogy egy morva eredetű oltár szétszóródott része, Hohenfurti mester alkotása. A művészettörténet jelenleg azonban egyszerűen csegöldi festőnek tulajdonítja.

Nem szabad azonban elfeledkeznünk arról, hogy a bizánci ikonográfia is előszeretettel alkalmazza a méhben való ábrázolást. A kicsinek, de egyáltalán nem gyermeki vonásokkal ábrázolt alakok, pedig egyenesen bizánci kifejezésmódra utalnak. Akár Erdődön, akár Csegöldön készült a kép, igen könnyen készülhetett a bizánci hatás alatt. Semmiképpen nem kell erőltetni a nyugati összehasonlítást. A megtaláláskor a Szépművészeti Múzeumban Petrovich Elek azt mondta róla, hogy „erdélyi magyar festő munkája, abból az időből, amikor nálunk a templomfestészet a mesterségből a művészetbe hajlik át.”

Két táblakép Jézus kínszenvedéséből ábrázol egy-egy jelenetet: a töviskoronázást és az ostorozást. Ezek méretei 101 x 45 cm, illetve 100 x 50 cm. E képek igen nagy művészeti azonosságot mutatnak Meister von Schloss Lichtenstein 10 más táblaképével. Így hivatalosan a művészettörténelem mai állása szerint e képeket is a Lichtensteini Passio Mestere képei közé sorolják. Egyes vélemények szerint azonban ez az azonosság vitatható. Vannak, akik  felvidéki származást állítanak, feltételezve, hogy a képek egyforma nagyságúak voltak és nem tudni mi okból az egyik hosszából, a másiknak szélességéből valamikor levágtak. Hogyan kerültek a képek Csegöldre, vagy Erdődre? Kerülhettek ajándékként, vagy vétel útján a Drágffy templomok bármelyikébe. Ma már pontosan megállapítani nem lehet.

Végül egy szárnyas oltár képei közül hét darab került elő. A szárnyas oltárt 1494-ben B.E. mester készítette. A képek a jánosréti műhely hatásáról tanúskodnak. Esetleg a lőcsei „Vir dolorosa” festőjének munkáival mutatnak hasonlóságot. Mindenképp az alföldi és a felvidéki hatás egybefonódása ismerhető fel bennük. A segítő szentek képeiről lerestauráltak néhány betűt. Ezek Radocsy Dénes 1963-ban készült reprodukcióin még világosan látszanak.

Az I I O O betűk közül az áthúzott I betűk, igaz római mozaikokon is megtalálhatók, általában azonban bizánci hatásra mutatnak. Nincs kizárva tehát, hogy a képeket bizánci festő készítette. Vagy legalábbis bizánci hatás alatt álló festő. Feltehetőleg olyan közösség részére készültek, amelynek bizánci jellege még nem tűnt el teljesen. Nem téveszthet meg minket ilyen irányban az sem, hogy a képen látható püspökök latin öltözetben jelennek meg, sem az egyéb latin - római vonatkozások. Ebben a korban ugyanis a görög és latin hagyományok még Magyarországtól keletre elterülő, görög többségű vidékeken, például Cypruson is erősen keveredtek.

A szárnyasoltár képei közül a középső tábla és egy kétoldalas szárnykép hiányzik. Megvan a négy bélletkép és a szárnyak közül három. A bélletképek négy zenélő angyalt ábrázolnak. Jobb oldalon fent volt az angyal orgonával; alatta angyal hegedűvel; bal oldalon fent angyal lanttal; lent pedig angyal hárfával.

A szárnyak képei közül csak három van meg. Ezek külső oldala sötét tónusú és Jézus szenvedéstörténetéből ábrázolnak jeleneteket. Ha tehát a szárnyakat ráhajtották a középső képre, akkor ezek a fekete-fehér képek voltak láthatók, mégpedig sorrendben: Krisztus az Olajfák hegyén; Keresztvitel; Krisztus Pilátus előtt.

A szárnyak kinyitva színes képeken  az apostolok egy csoportját és a segítő szentek két csoportját ábrázolják. Véleményem szerint az apostolok másik csoportja, mások szerint talán a segítő szentek újabb csoportja volt a hiányzó táblán.

A jobboldali felső kép – az orgonával ábrázolt angyal mellett  a hét apostol táblája. Sorrendben Jakab, Bertalan, András, Péter, Pál, Tamás és János vannak rajta. Az alatta levő képen – a hegedűvel ábrázolt angyal mellett – a segítő szentek közül Dénest, Norbertet, ?, Miklóst, Jeromost és Lórándot láthatjuk. Az oltár bal oldalán fent, - a lanttal zenélő angyal mellett – ismét a segítő szentek táblája helyezkedik el. Felismerhető rajta Erazmus, Sebestyén, Lőrinc, István vértanú, Márton, Kristóf és György. Márton lábánál erősen hozzá kötődve egy kis pőre alakot látunk. Ilyen formában a donátort szokták megfesteni. Mivel itt Mártonhoz kötődik, feltehetően valamilyen Márton lehetett a kép készíttetője. Mártonról a Drágffy családban nem tudunk. 

Könnyű lenne a dolgunk, ha további  szakszerű vizsgálatok nyomán kiderülne, hogy e kis alak arcvonásaiban valamilyen hasonlóságot árul el Bertalan apostollal, mert így egyértelmű lenne, hogy Drágffy Bertalan akkori erdélyi vajda, Csegöld és Erdőd ura volt  a mecénás. Segítene esetleg az is, ha a hasonlóság János apostol, vagy Szt. György vértanúval állna fenn, mert Drágffy Bertalan fiai voltak György és János.

A szárnyasoltár középső fő képéről nincs semmiféle adatunk. Azt sem ismerjük, hogy a hiányzó szárny külső képe a jézusi szenvedéstörténet mely jelenetét ábrázolta.

A képekről végül meg kell jegyeznünk, hogy azok anatómiai és kompozíciós hiányosságokat mutatnak; mindezek azonban művészi értékükből semmit sem vonnak le.

A képek feltalálásáról a történelmi sorrendet követve 1923-nál fogunk megemlékezni.

A Drágffy korszak nevezetes eseményeihez tartozik a nemesi kúria építése is. Ennek létéről II. Lajos Király oklevele tesz tanúságot /DL.24147./ Építése a századfordulóra esik, mert 1525-ben már tekintélyesen ősi. Az építmény maga olyan volt, hogy még a következő század derekán is alkalmas volt megyegyűlés tartására. Az építés megkezdése az 1501-ben elhunyt Drágffy Bertalan nevéhez fűződik, befejezése pedig már a későbbi temesi vajda Drágffy János személyéhez.

Drágffy János egyébként Csegöldöt annak ellen, hogy igen sok birtoka volt, egyik lényeges birtokközpontjának tartotta. Ez tűnik ki abból az atyafiságos szerződésből, melyet bátyjának vejével Kanizsa Lászlóval kötött. A szerződés szerint ha bármelyikük utód nélkül halna meg, akkor birtokaikat a másik család örökli. 

A szerződés név szerint sorolja fel Drágffy János uradalmait, közöttük Csegöldöt a következőképp: „Pratterea opádo Carol ac possessionibus Erdewdzada, Ovary, Chegewld  et Domanhyda in ipso Zathmariensi.” Ezt az atyafiságos szerződést II. Lajos király megerősíti. A szerződés kelte 1524. április 24. /DL 23424/; a megerősítés április 27-én történt.

A mohácsi vész után a Drágffy család az elsők között volt, akik az új hitet pártolták. De 1545-ben már mindenképpen reformátusok voltak. Drágffy Gáspár ekkor erdődi templomában református zsinatot tartott. Így természetes az is, hogy a csegöldi templom legkésőbb ebben az évben reformátussá vált. A község tehát 240 évig, mint látni fogjuk nem is akármilyen, központja volt a hazai kálvinizmusnak.

Mielőtt a történelmi korban tovább haladnánk, két családtörténeti részt illik beiktatnunk, hogy a családok megismerése előrevigyen minket az eddig írtak megértésében.

Mozaikok a Csegöldy családról

Maksay Ferenc idézett művében azt írja, hogy Csegöld ősi birtokosai  a Csegöldyek. A XV. század elején a Drágffyak beférkőztek. A Csegöldy család nem volt főnemesi család. Országos szerepre nem jutott. Így átfogó családtörténeti képet róla alkotni nem tudunk, valóban csak néhány képet villanthatunk fel.

A váradi káptalan 1397. december 2-án Csáky István fiait birtokba iktatta. A beiktatásban tanúként szerepel Csegöldi Mátyás fia, András. 

A Csegöldi családról ez az első oklevélbeli adatunk /Éble: Gr. Károlyi Ferenc és kora/

Szatmár vármegye közgyűlését három éven át, mint alispán Csegöldi Péter vezette 1422-1425-ig.

1485-ben ismét a váradi káptalan előtt találkozunk a Csegöldi család tagjaival. Csegöldi Dorottya birtokszerzési okiratát adja ki a káptalan. Tanúként Csegöldi Bertalan szerepel. /DL 19099/

1524-ben Csegöldi László indít pert Szolnok megyei /Erdély/ birtokaiért. Tom.VI.Fasc.103.No.15.

A leleszi konvent irata 1500. február 29-én kelt, amely szerint Csaholyi András és felesége Veronika leányukkal együtt elzálogosítják Szatmár megyei birtokaikat 400 forintért csegöldi Fodor Péternek és Drágffy Bertalannak.

1560-ban Csegöldi András felesége Rápolti Annak birtokba veszi Sályit. /DL 23226. faxc.1046.No.2.par.7./

1711-ben a Rákóczi szabadságharc leverése évében Csegöldi György Szatmár városának bírája. Miután Károlyi Sándor felgyújtatta Szatmár várát, a bíró engedélyezte, hogy bárki építési anyagot vihessen el a vár romjaiból. /Károlyi irattár/

Csegöldi György 1734-ben a szatmári református egyházmegye főgondnoka. /Kiss Áron: A Szatmári Református Egyházmegye története./

Mivel azon túlmenően, hogy az 1715-ös összeírásban Csegöldy László a csegöldi lakosok között szerepel, a községet alapító családnak a jelen történelemben nincs szerepe, elégedjünk meg a fenti néhány adattal.

A Drágffy család

Az a néhány adat, amit a községről, mint Drágffy birtokról fentebb leírtunk, akkor lesz részleteiben is érhető, ha e birtokos főnemesi családról teljesebb képet alkotunk magunknak. Szükség van erre talán azért is, mert a család történetét nyomtatásban feldolgozva sehol sem találtam. Levéltári anyagukat György László lajstromozta. Összefoglaló családtörténeti kiadásban is csupán néhány sorban emlékeznek meg róluk. /Pl. Nagy Iván: Magyarország családjai 1851. III. kötet 378-381. old. és a pótkötet 206. oldal./

Erdély keleti és déli határain át a tatárjárás után, már Árpád-házi királyaink alatt megindult a románság beszivárgása hazánkba. Tömeges beköltözésről azonban csak az Anjou uralkodók idejéből tudunk, - Róbert Károly Bogdán vajdát azzal a feltétellel fogadta be népével együtt, ha felveszik a római katolikus hitet. A többségében tatár származású vajdák ennek színleg eleget is tettek; letelepedésük után azonban visszatértek az ortodoxiába, azaz a görög szertartásra. Az 1348—49. évi pestis utat nyitott a románság további tömeges betelepedésének.

Az újabb népvándorlási hullám nyomán azonban vallásuk miatt Nagy Lajos király idejében állandó zaklatás érte őket. Ezért fent említett Bogdán vajda vezetésével sokan elhagyták az ország területét. Ekkor lett a hazánkba betelepedett románság vezetője a római hitet nemcsak elfogadó, hanem meg is tartó Drágos.

Később, 1345-ben, Nagy Lajos hadjáratot vezetett a krimi tatárok fennhatósága alatt álló Moldva elfoglalására. Győzött és e területet hazánkhoz csatolta. A tatárokkal szövetséges Bogdán vajda ekkor délre menekült. Nagy Lajos pedig az elfoglalt területek kormányzását Drágosra bízta. bogdán azonban Layk havasalföldi vajda segítségével visszatért. Drágos fiát Dragomér /Szász/ vajdát elűzve, most már a tatárok nélkül önálló fejedelemséget alapított. Szász vajda fiaival Jánossal, Drággal és Balkkal ekkor ismét Erdélybe telepedett. Szász vajda, más néven Oláh Dragomér Miklós, megkapta a hűtlen Bogdán vajda birtokait. Így lett dombovicai várnagy, majd Kővár /Szolnok megye/ ura, végül erdélyi vajda. Az 1369-71-ig tartó havasalföldi hadjáratban 1371-ben a magyar király hűségében elesik.

Oláh Dragomér Miklóst, aki egyes okiratokban csak egyszerűen Oláh Miklós néven szerepel, joggal tartjuk a Drágffy család magyarországi ősének.

Fiai közül János 1363-ban a leleszi konvent jelentése szerint a Szilágy megyei Castrum Aranyost – Aranyos várát – birtokba vehette. Drág János fiait: Sandrit, Demetert és Lászlót ismerjük, de további sorsukról nincs feljegyzés.

Balk, Zsigmond Királytól kap nemességet; Balk de Szárazberek. Két fia van: Sándor és Demeter. Még Demeter fiait is ismerjük: János és László, valamint leányát, Annát. A magyar történelemben további szerepük nincs.

A középső fiú Drág az, akinek leszármazottai 1555-ig hazánk történelmében sokszor jelentős szerepet töltenek be. Eközben meghatározó szerepük volt Csegöld középkori történetében is.

Testvérével, Balkkal együtt – bár királyi parancsra római katolikusok voltak – szükségesnek tartották, hogy népük vallási helyzetét rendezzék. Már 1365-ben Körtvélyesen Szt. Mihály tiszteletére a betelepített románokkal érkező szerzetesek ortodox monostort alapítottak. Elsősorban ennek jogi helyzetét kellett rendezniök. Ismert tény, hogy a déli román tartományban Havasalföldön, melyet Ungrovalchiának = Magyar-Oláhországnak is neveztek, már 1359-ben megszervezték az ortodox metropóliát /egyházi közigazgatást/. Havasalföld azonban mindig szembe állott a magyar királysággal. Annak ellenére, hogy vajdái ismételten hűséget esküdtek a magyar királyoknak, már 1330-ban Bazarád ellen Róbert Károly király kénytelen volt hadjáratot vezetni /szerencsétlen vereséggel/. 1344-ben Sándor vajda Lajos király előtt megerősítette hűségesküjét; Layk azonban már ismét a magyar király ellen támogatta – mint láttuk – a moldvai Bogdánt. Így érthető, hogy Drág és Balk nem látták helyesnek, hogy a körtvélyesi monostor az ungrovalchi metropólia fennhatósága alá kerüljön. Személyesen keresték fel IV. Anthoniosz konstantinnápolyi pátriárkát. Tőle kértek a monostor részére alapító levelet. A pátriárka két oklevelet adott át nekik:

Az egyik szerint a monostort közvetlenül a saját fennhatósága – joghatósága alá helyezte /szauropég apátság/; a másik Drág és Balk comeseket és utódaikat a kolostor kegyurainak tekinti. Egyben felhatalmazza a kolostorfőnököt, Pachomioszt, hogy a környék ortodox egyházközségeit kormányozza.

Ugyanebben az 1365. évben a leleszi konvent újabb birtokokba vezeti be őket azzal a megjegyzéssel, hogy „vérontásukkal szolgálták a királyt”.

Atyjuk halála után 1378-ban, a király megerősíti őket Kővár birtokában. Ezt megelőzően Drág megkapja Erdődöt 1376-ban. Hat évvel később 1382-ben Szatmár megye főispánja lett.

Mint Csegöld esetében, illetve a becsi réten történt rablásoknál láttuk, nem mindig becsületes úton jutottak újabb birtokhoz. Erőszakosak voltak, vérüket, tatár származásukat nem tagadták meg. A románságot pártoló Zsigmond azonban elnéző volt Drággal szemben olyannyira, hogy Máramaros és Ugocsa megyében már Drágffyként nevezve újabb adományt kapott /DL. 23226 fasc.1322.No.43.par.15./ 1392-ben.

Drág erdélyi vajdának az első bélteki Drágffynak három fiát ismerjük. Ők 1527-ben osztoztak apjuk birtokain. A fiuk közül Imre család nélkül halt meg. Sándor, Sebessy Simon Veronikát vette feleségül. Házasságából egy fia született: Mihály, aki lator lett. A harmadik fiú György. Ő vitte tovább a család történetét. Az osztozkodásnál Csegöld is az ő birtokába került. /Lel.Stat.197./

Drágffy György birtokait 1445-ben fia Miklós veheti örökségként birtokba. /DL.13843 és 13901/ Drágffy Miklós felesége Kállay Ágota. A birtokok átvétele azonban nem történt simán. A Bátori család ismét és ismét perrel támadta – sok esetben valószínűleg jogosan – a Drágffyak beiktatását. Most látszólag 1447-ben Miklóssal és fiaival mégis megegyeztek /DL.14053/, de 1494-ben ismét megindul a vita a szatmári birtokok felett Drágffy Bertalan és Báthori András fiai, majd a Báthori család és Drágffy Bertalan fiai között. /DL. 20155 és DL. 20162/ Végül miután 1504-ben báthori András és Drágffy György szerződést kötött Váradon /DL. 21309/, úgy látszik 1518-ban Báthori István és Drágffy János végleg kiegyeztek. /DL. 23036/

Drágffy Miklósnak négy fiát és leányát ismerjük. Leánya Zokoly Miklóshoz ment feleségül. Fiai közül Ferencről, Péterről és Györgyről nem ismerünk későbbi feljegyzést, feltehetően család nélkül fiatalon haltak meg. 

Ötödik gyermeke Bertalan, aki 1447-ben született és 1501-ben halt meg. Felesége Héderváry Dorottya, a Héder nemzettség leszármazottja, Héderváry Lőrinc nádor unokája. Bertalant fiatalon udvarába hívja az 1485-ben megkoronázott Mátyás király. Főpohárnok mesterévé teszi meg. A királyt elkísérte Bécs ostromához. A királyi udvarban ismerte meg a művészetek szépségét és értékét. Ott vált a művészetek pártfogójává. Szoros kapcsolata a királlyal abból is adódhatott, hogy származásuk közös volt. Mátyás király, mint Hunyadi János fia, a havasalföldi Serba fia Vajk leszármazottja. Ősei azokkal a bevándorlókkal kerültek névadó megyéjükbe Hunyadba, akik még Róbert Károly idején jöttek hazánkba és a Drágomérekhez hasonlóan kényszerből hagyták el őseik ortodox hitét és lettek római katolikusokká, valamint magyarokká.

Drágffy Bertalan a Héderváry rokonság hatására építette a római katolikus templomot Csegöldre és Erdődre. Feleségének nagybátyja László, ugyanis egri püspök volt, Giskra hadai ellen harcolt és 1467-ben hunyt el. A csegöldi templom építésére tehát még személyes befolyása volt.

A Drágffyaknak még Hunyadi Jánoshoz hasonlóan bizonyítani kellett római katolikus voltukat, hogy magyarságukat elismerjék. Hunyadi ennek a bizonyításnak érdekében volt egyik legnagyobb adakozója az 1452-53-ban épült esztergomi bazilikának.

Drágffy Bertalan pedig a két katolikus templom építésével bizonyított.

Mátyás király ezt a bizonyítást nem nagyon igényelte, annál inkább a közgondolkozást irányító főpapok. Maga a király az ortodoxia iránt kedvező politikát folytatott. 

Ezt támasztja alá, hogy már uralkodása első évében 1458. augusztus 14-én oklevélben erősítette meg a munkácsi ortodox kolostort és annak hygumenét /főnökét/, Lukács presbitert. /Munkcsi görögszertartású püspökség okmánytára./

Amikor pedig 1480-ban vitába keveredett a pápával a magyarországi főpapok kinevezése tárgyában, kilátásba helyezte, hogy a nemzeti címer kettős keresztjét inkább felcseréli az ortodoxia hármas keresztjére, de jogaiból akkor sem enged. /Hermann Egyed: A kat. egyház története Magyarországon 140. oldal/

Jóllehet 1464-ben Mátyás király Drágffy Bertalant megerősítette nemességében és 1465-ben a bélteki előnév használatában – jó kapcsolatuk ellenére – két felszólításában egyszerűen csak Drágnak nevezte. 1464-nrn /DL.13989/ és 1470-ben /DL. 16983./

Drágffy Bertalan ott volt azok között a főurak között, akik ötszörös esküt tettek Mátyás király előtt az utódlást illetően. Vállalták, hogy a király halála után a törvénytelen Korvin Jánost koronáznák királlyá. Esküjének azonban a király váratlan és korai halála utána  a többi főúrral együtt ő sem tett eleget. Mátyás halála után erdélyi vajda lett. 1495-ben távozott az erdélyi kancellária éléről és 54 éves korában 1501-ben meghalt.

A csegöldi templom építése után 19 évvel birtokközpontjában felépítette Kisboldogasszony tiszteletére tiszta gót stílusban az erdődi templomot. Ezt jelölte ki még életében a Drágffy család temetkezési helyeként. Halála után ide temették el. Egyes későbbi okiratok ebből kiindulva a Drágffyakat erdődi Drágffyaknak nevezik.

Drágffy Bertalannak két gyermekéről tudunk: Györgyről és Jánosról. György 1467-ben született. Egy leányát ismerjük: Katalint, aki Kanizsa Lászlóhoz ment feleségül.

János Váradai Annát vette feleségül. Az ő birtoka volt Csegöld, mint a község történetében idézett oklevélből kitűnik. /DL 23424./ II. Ulászló király báróvá tette. Bárói címerét 1507-ben Budán készítették el. Címerének alapja egy két udvarú pajzs. Ennek alapján egy arany félhold. A félhold felett arany nyíl. A félhold két oldalán egy-egy arany csillag ragyog. A pajzsot egymással összefonódó két halványzöld sárkány övezi. A pajzs felett aranyszegélyű sisak, zöld vánkoson pedig fekete sasszárny lebeg.

Ulászló király 1513-ban kelt kiváltságlevelében megerősíti, hogy Drágffy János fiai is jogosak a bárói címre /DL. 16997/; valamint apjuk után birtokba vehetik azokat a falvakat, melyeket Mátyás király, mint egykori birtokait Drágffy Bertalannak adományozott 1476-ban. /DL. 33816/

Drágffy János részt vett a Dózsa féle felkelés leverésében. Debrői birtokán verte le a felkelő parasztokat 1514-ben. 

Heves megyében újabb birtokokat szerzett vásárlás útján 1518-ban.  E birtokokba az egri káptalan be is iktatta. /DL 23051 és 23079/ Mivel  azonban a birtokok miatt pereskednie kellett már 1521-ben eladta azokat. /DL 23531/

1520-ban elkészítette végrendeletét, amelyben felsorolta nagyszámú atyafiságát /DL 23444/, de ez a végrendelet nem volt végleges. Ezt 1524-ben a Kanizsa Lászlóval kötött, már említett, atyafiságos szerződéssel változtatta meg. végül mielőtt elindult a mohácsi csatába 1526-ban új végrendeletet készített. /DL 24 323/

A mohácsi csatában az ország igen sok főrendje között Drágffy János is hősi halált halt.

Életében nagyon sok országos tisztet töltött be. Volt erdélyi vajda. Temesi ispán. Országbíró. Apjához hasonlóan pártolta a művészeteket, bár neki nem sikerült az ország általános elszegényedése miatt olya maradandót alkotnia, mint apjának, - akiről itt jegyezzük meg, hogy a nevezetes Thuróczi Krónikát is neki ajánlották. A csegöldi udvarház építésének legalább befejezése az ő nevéhez fűződött.

Drágffy Györgynek négy fiát és egy leányát ismerjük. Leánya Perényi Jánoshoz ment feleségül. Fiai közül Gáspár volt az, aki történelmileg tovább szerepelt, szerepet játszott a magyar történelemben. Báthori Annát vette feleségül, az ecsedi Báthoriak családjából. A Báthori családdal és a Perényi családdal együtt az elsők között volt a mohácsi vész után, aki a hitújításhoz csatlakozott. A főúri családok általában, de erőszakos román természetük gyümölcseként, mint történetük során sokszor láttuk, a Drágffy család különösképpen soha nem riadt vissza attól, hogy birtokaikat bármilyen úton gyarapítsák. A hitújítás most tálcán kínálta az egyházi birtokokat. A Drágffyak katolicitása egyébként is gyenge lábon állott. Így bizonyos mértékig érthető, hogy Drágffy Gáspár már a mohácsi vész utáni évben az új hitet vallotta. Sőt 1545-ben már a lutheri reformációt is elhagyta és a kálvini új hit követője lett. Még ebben az évben, szeptember 20-án az erdődi templomban kálvinista zsinatot tartatott, de az év végén, vagy 1546 elején Drágffy Gáspár elhunyt.

Testvéreivel, Wolfganggal és Andrással korábban 1531-ben Gacsályi Györgytől megvették a Csegöld körüli falvak közül Gacsályt, Becset és Garbolcot. /DL. 24083 fasc.843.No.2./

Drágffy Gáspárnak három kiskorú gyermekéről tudunk. Leányáról Magdolnáról, aki a nagy reformátorhoz, Ecsedi Báthory Istvánhoz ment feleségül. Ez a Báthory volt az, akit Károli Gáspár bibliafordító egyik mecénásaként ismerünk. Fiai közül János fiatalon meghalt. György származása pedig bizonytalan volt. 

Őt 1546-ban törvényesíteni kellett. /DL 24040 fasc 730. No.21./ Ferdinánd király a törvényesítés után jogait rendezte. A gyermeket azonban még ugyanabban az évben Perényi János és neje Drágffy Zsófia nevelésre magához vette. Egyúttal elfoglalták Erdődöt összes tartozékaival együtt. Drágffy Gáspár özvegye azonban pert indított Ferdinánd királynál a kialakult helyzet megváltoztatása érdekében. A királyi határozat értelmében a Drágffy birtok Báthory Annát illeti. /DL 24980 1733.No.17./ Ezt a határozatot 1549-ben hozták. Drágffy György azonban 1555-ben meghalt. Ezzel kihalt a Drágffy család férfi ága. Báthory Anna 1558-ban feleségült ment Báthory Györgyhöz, különben Erdőd és az összes hozzátartozó Drágffy birtok a királyra szállt volna.

Báthory György átpártolt Izabella királynőhöz. János Zsigmond és Ferdinánd csapatai közötti háborúban a királyi csapatok elfoglalták Erdődöt. 1565-ben azonban a fejedelem visszafoglalta és leromboltatta a várat. Izabella királyné pedig már korábban 1558-ban Drágffy Gáspár egykori feleségének birtokait Dobsai Jánosnak adta szolgálataiért. /DL 20102 fasc.103.No.26./

Drágffy Magdolna nevével találkozunk még egy későbbi okmányban, mely szerint 1568-ban Sólyomkő vára az ő tulajdona. /DL 23444 fasc. 843.No.8./ Ezzel a Drágffyak végleg kiléptek a magyar történelemből. Későbbi iratok csak úgy emlékeznek meg róluk, illetve inkább birtokaikról, mint egykori Drágffy birtokról. Az erdődi templomról 1555. február 24-ről kelt, hogy ismét református zsinatot tartottak benne.

A  Drágffy családtól a Vécsey családig

Buda elestével az ország három részre szakadt. Az új hit terjedése pedig vallási megoszláshoz vezetett. E két történelmi tény következményei alól az ország egyetlen tája sem vonhatta ki magát. Legkevésbé azok a települések, amelyek ismételten gazdát cseréltek. Mivel Szatmár megye területe hol a királyi Magyarországhoz, hol az Erdélyi Fejedelemséghez tartozott, így a Drágffy család kihalása után Csegöld is a gyakran birtokost cserélő települések közé tartozott. Az elkövetkezendő 190 esztendőben a Vécsey család birtokba jutásáig a község földesurai határozták meg a település további történetét.

Drágffy György halála után tíz évvel jelentette a királyi kancellária, hogy a Drágffy birtok adományozható. A birtok teljes egészében a királyra szállt át, mivel 1565-ben jog szerinti örökös nincs. A király a sárközi birtokot Csegölddel együtt   Báthory Miklósnak adományozta. Tehát már nem érvényes az Izabella által 1558-ban kelt adománylevél, mely szerint Csegöld Dobsai János tulajdona. Illetve a kettős királyság következményeként egy-egy birtokról egymásnak ellentmondóan rendelkezett a két uralkodó.

Ez tűnik ki a továbbiakból is. Néhány évvel később ugyanis az 1574. január 7-én kelt királyi adománylevél tanúsága szerint Csegöldöt a Székely család veszi birtokba. Ugyanebben az évben két birtokfelsorolásban is találkozunk a falu nevével: az ecsedi birtok alfabetikus felsorolásában és a sárközi birtok nyilvántartásában, a birtok részeként. /Károlyi család irattára: lad.58,145./

Tizennyolc évvel később 1592-ben Csegöld az erdődi birtok összeírásában szerepel /lad.33,7/; ennek a birtoknak a része. Más irat tanúsága szerint ugyanebben az évben a szatmári várbirtok az avasi uradalomhoz tartozik.

Az 1576-1608-i uralkodó Rudolf császár mellékelt évszám nélküli iratában találkozunk Csegölddel. Eszerint a császár híveinek kérésére hallgatva, valamint figyelembe véve dalnoki Székely Boldizsár hűségét, Csegöldöt, annak minden hasznával és tartozékával együtt 4.000.-Ft-ért visszavonhatatlanul nevezett Székely Boldizsárnak és mindkét nemű örököseinek adja. Teszi ezt annál is inkább, mivel már ezt korábban megtette úgy ő, mint apja Miksa császár.

A néhai Székely Antalnak és fiának Boldizsárnak adott birtokot azonban ők bizonyos feltételek mellett Prépostváry Bálintra és István nevű fiára átíratták. Most a császár Prépostváry Istvántól a birtokot visszaveszi és biztosítja Székely Boldizsárt, hogy Csegöldöt nyugodtan és békésen birtokolhatja. Biztosítékul jelen oklevél szolgál. /Dl. Neo Registrata Acta Fasc. 1048 Nr. 22./

Közbevetőleg, hogy a község politikai – történelmi szerepét kellőképpen értékelni tudjuk, meg kell emlékeznünk arról, hogy Csegöldön többször tartottak megyegyűlést.

Szatmár megye gyűléseinek jegyzőkönyvei 1595-től állnak rendelkezésünkre. Ezek tanúsága szerint 1614-ben azzal a megjegyzéssel volt Csegöldön a gyűlés: ott jövünk össze, ahol szíves a házigazda. 1633-ban ismét Csegöld a megyegyűlés színhelye. 1637 és 43 között pedig váltakozva Lázáriban, Szatmáron, Batizban, Csengerben és Csegöldön volt a megyegyűlés.

Külön érdekessége az 1658. szeptember 2-án Csegöldön tartott megyegyűlésnek, hogy az nemcsak helyi érdekű kérdésekkel foglalkozott, hanem országos témája is volt. II. Rákóczi György sürgetésére a Szatmár megyei rendek a következő határozatot hozták:

„Fegyvert fogunk Erdély védelmében. Szeptember 7-én Csengerjánosiban gyülekezünk össze. Onnan Szaniszlóra vonulunk, majd továbbmegyünk Sámson alá, ahol a Szabolcsi seregekkel egyesülünk.”

E nagy készülődés oka a török – tatár betörés. II. Rákóczi György, akit még apja I. Rákóczi György életében 1642-ben megválasztottak Erdély fejedelmévé, X. Károly Gusztáv svéd király biztatására 1657-ben megtámadta Lengyelországot. Ehhez azonban nem kapta meg a török hozzájárulását. Elfoglalta Krakkót, de miután a svédek visszavonultak, a Visztulánál vereséget szenvedett. Így a lengyel királyságból nem lett semmi. Vert seregét a tatárok elfogták. Ő maga is csak nehezen tudott szabadulni. A török és tatár seregek pedig elárasztották Erdélyt. Ezért kellett fegyvert fogni Erdély védelmében.

Az 1658. szeptember 2-án tartott gyűlésen jelen volt az esperes is. Ő felhívta a rendek figyelmét arra, hogy a nagy túlerő ellen csak az Istenben bízhat az ország népe. Ezért javasolta, hogy „ad devocionem” hirdessenek böjtöt és a vasárnap megszenteléséhez tartozzon az is hozz, hogy senki szekéren, vagy gyalog ne utazzon. Akit úton találnak, attól marháját vegyék el, a gyalogost büntessék meg. Az esperes javaslatát elfogadták.

Rövidesen újabb gyűlést tartottak Csegöldön. Ezen kérdést intéztek a fejedelemhez, hogy hová küldjék a katonákat. A kérdés azért is felmerült, mert ekkor már két fejedelme volt az országnak. A török ugyanis trónfosztottnak jelentette ki Rákóczit és Rhédey Ferencet tette meg fejedelemnek. 

Ekkor még kérdéses volt a szatmáriak állásfoglalása.

Rhédey Ferenc nagyon rövid ideig állt Erdély élén. Még 1658-ban lemondott és akkor a török Barcsay Ákost tette meg fejedelemmé. A szatmáriak Barcsay fejedelemségét kezdetben elfogadták. Ezért az 1659. július 4-én ugyancsak Csegöldön tartott megyegyűlés Rákóczi ellenes határozatot hozott. Hazaárulással bélyegezte meg azokat, aki Stepán moldvai vajda zsoldjába szegődnek. Stepán II. Rákóczi György részére toborzott zsoldosokat.

Az idők változtak. Az 1660. április 22-én tartott Csegöldi megyegyűlés ismét Rákóczit támogató határozatot hozott. Rákóczi azonban  még ebben az évben Gyalu és Fenes között csatában halálos sebet kapott. Sebesülten Nagyváradra vitték, ahol meghalt.

Barcsay Ákos sem volt hosszan fejedelem, mert Rákóczi halála után az összegyűlt rendek lemondatták és Kemény Zsigmondot választották fejedelemmé. Kemény Barcsayt megölette.

Szirmai idézett műve 1669-ből még egy Csegöldön összejött megyegyűlésről tud.

Felmerül a kérdés, hogy miért tartották e fontos 1658-as megyegyűléseket Csegöldön? A válasz kézenfekvő: ugyanis a leleszi konvent egy irata fasc.846 No 33 szerint 1658-ban Csegöld Sárközzel együtt az ecsedi vár örökös részeként Báthory Zsófia és Rákóczi György tulajdona. Feltehetően rövid ideig és átmenetileg volt csak birtokukban a község, mint azt a továbbiak összefüggéséből láthatjuk.

A megyegyűlések és eseményeik leírása előtt dalnoki Székely Boldizsár tulajdonában tudtuk Csegöldöt. 1629-ben azonban a Brebiri – Melith család szerzi meg. A birtok szerzés Prépostváry rokonság folytán következik be. 

Tudjuk, hogy Székely Antal – Boldizsár apja – már egyszer elzálogosította a falut Prépostváry Bálintnak és Istvánnak. Most a Brebiri családhoz e régi jog folytán kerül.

A Brebiri – Melith család szulpiciából származott. Első ismert tagja Bogdán zsupán. 1164-ben birtokba veszik Szabicsot. 1312-ben lesznek grófok. 1346-ban az egyik ág felveszi na Zrinyi nevet. 1548-ban kerülnek kapcsolatban a Petrichevich családdal és szereznek először birtokot Szatmár megyében. Melith Pál vette feleségül Petrichevich Vid leányát Katalint. Az ő fiuk volt Melith György, aki Csaholyi Annát vette feleségül és 1575-ben újabb szatmári birtokhoz jutott. 1580. február 24-ről származik a Melith család címeres levele. Melith István és Pál, mint Csaholyi Gáspár örökösei újabb szatmári birtokokat szereznek.

A Melith család ezzel párhuzamosan az ugyancsak szatmári  birtokos Perényi családdal is gazdasági kapcsolatba kerül: Melith Péter már 1542 előtt Perényi Péter jószágigazgatója: Melith Ferenc és testvére János pedig Perényi Gábortól kap 1567-ben szatmári birtokot.

A Brebiri Melith család 1626-ban katolizál. Amikor Csegöldöt birtokba veszik, akkor tehát már katolikusok. A korábbi vallási fanatizmussal szemben azonban akkor már bizonyos vallási türelmet bizonyít az a tény, hogy a község templomát meghagyják kálvinistának. A község tulajdonba vételének évében ugyanis Brebiri Melith Vid úr özvegye CzW Anna  /Czivkop Anna = Lónyay Anna?/ úrasztala készletet adományoz a csegöldi református egyház részére.

A Brebiri Melith család elég rövid ideig lehetett a község birtokosa. Egy 1573. augusztus 20-án kelt levél tanúsága szerint rokoni kapcsolatuk nemcsak a Prépostváry, hanem a Kapy családdal is fennállt. Az 1630-as évek végén Csegöld már részben a Kapy család tulajdona, részben pedig Petrichevich Horváth Ádámé, aki ekkor Császló földbirtokosa volt. A Horváth család és a Melith család is unokatestvéri viszonyban voltak egymással. 1638-ban a Szatmári Református Egyházmegye iratai szerint Horváth Ádám is úrasztala készletet ajándékozott a csegöldi református egyháznak.

A Brebiri Melith családnak még egyszer volt kapcsolata Csegölddel. Ugyanis Perényi Gábor elzálogosította Csegöldöt Brebiri Melith Péternek. Az elzálogosított birtok Melith Péter vejéhez, Melith Mária férjéhez Zichi Istvánhoz került és ezt 1672. február 26-án Perényi Gábor veje, Perényi Mária férje  szalai Barkóczy Sándor kiváltotta.

A Brebiri Melith családnak további kapcsolat Csegölddel nem volt, annál is inkább, mivel  Melith Zsigmond a család minden birtokát elzálogosította. Később Károlyi Sándor és felesége szalai Barkóczy Krisztina igyekeztek a Melith birtokot kiváltani. A Melithek is Rákóczi pártján állottak. Az utolsó ismert Melith a szabadságharcban elesett /Melith Pál kuruc ezredes/. Felesége Putnoki Magdolna Perényi Miklóshoz ment feleségül. Az ő gyermekeik: László; akinek felesége Andrássy Anna Klára volt. Antal, akinek felesége Szucsánszky Judit volt. Mária, aki Kállai Ferenchez ment férjhez és Borbála, akinek férje Kállai János volt. Ez utóbbiak lánya volt Kállai Éva, Szuchányi László felesége.

Ugyanabban az évben, amikor a Brebiri Melith család Csegöld birtokosa lett, meghalt Bethlen Gábor erdélyi fejedelem. 

Utóda Bethlen István lett, aki megszerezte a sárközi birtokot, még szintén 1629-ben. /az ő egyik lánya: Druzsina volt Rhédey Ferencné, akinek férje II. Rákóczi György letételekor rövid ideig szintén fejedelem volt./ Bethlen Istvánnak ismerjük egy 1646. augusztus 27-én kelt végrendeletét. Ebben többek között így rendelkezik: Csegöldöt, amit 11.000.-Ft-ért váltott meg fele részben Zólyomi Miklósnéra, fele részben Zólyomi Krisztinára hagyja. /DL 23226/ Bethlen István leánya Kata ugyanis Zólyomi Dávid felesége volt. /P 702 1046/2/

Öt évvel később 1651-ben új végrendeletet készít, melyben Csegöldöt egészében Zólyomi Krisztinára hagyta. Bethlen István is csak nagyon rövid ideig volt fejedelem, hiszen még 1630-ban végleg I. Rákóczi Györgyöt választották meg az erdélyi rendek. Végrendeletei idején már nem fejedelem, de magyarországi gróf, mert 1623-ban grófi címet kapott. 

Zólyomi Krisztina férjhez ment Perényi Gáborhoz, aki mint fentebb láttuk, Csegöldöt elzálogosította Brebiri Melith Péter úrnak. Ő pedig a vasvári béke évében 1664-ben továbbadja a birtokot Zichi Istvánnak Brebiri Melith Mária férjének.

Báthory István második végrendelete a Károlyi család iratai között található. /lad.62,136/19/ Ennek az iratnak ellene mondani látszik egy adat, amelyet Szikszai Lajos oklevélgyűjteményében találtam. Eszerint Zólyomi Miklósné Melith Klárának mégis jutott örökségrész Csegöldből. Ő ugyanis 1671-ben Csegöldön kelt levelében a „maga rész csegöldi jószágát ... nemes és vitézlő Jeney Jánosnak adja zálogba 500.-Ft-ért szolgálataiért.” Ez Filkom Pál mérnök adata, aki magát a Melith család nőági leszármazottjának tartja.

Korábban már említettem szalai Berkóczy Sándor iratát /Orsz. Levéltár P szekció ccc 123/27 és 123/28; lásd a függelékben/ Eszerint kiváltja az apósa által zálogba adott falút.

Ennek újfent ellene mond a Csáky család oklevéltárából származó irat. /126.tétel/ Zólyomi Miklósné Melith Klára ugyanis megözvegyül és 1676-ban férjhez megy Csáky Istvánhoz. A Csáky család levéltári adata szerint tehát Melith jogon szereznek birtokot Csegöldben.

Nyílván sem Barkóczy – Perényi házaspár, sem a Csáky – Melith házaspár nem birtokolta az egész községet, hanem Báthory István első végrendelete szellemében megosztva lettek örökösök és tulajdonosok.

Barkóczy és Csáky 1698. május 15-én kötöttek egyezséget. A Csáky részt Lónyai Margit kapta örökváltságul. A Lónyay család később is fenntartja a kapcsolatot Csegölddel, bár feltehetően csökkent a birtokjoguk. Még 1780-ból is van adatunk arról, hogy egy keresztnévvel meg nem jelölt Lónyay-né 25.-Ft-ot adott templom renoválás céljából a csegöldi református egyház részére.

Barkóczy Sándor 1700-ban szerzi meg az egész sárközi uradalmat, amelynek most már végérvényesen elszakíthatatlan része Csegöld.

1720-ban lesz a birtok Barkóczy Julianna, Senyey Pongrácné tulajdona. Tőle örökli Senyey Ilona, aki báró Vécsey Lászlóval köt házasságot. E házassággal 1746-ban kerül Csegöld a Vécsey család birtokába.

A háborús időknek vége. A török végkép kitakarodott az országból. Az önálló Erdélyi Fejedelemséget immár fél évszázada megszüntette a császár. A Vécsey család birtokba jutásával új korszak kezdődött meg Csegöld életében.

Kettőszáz évig volt a csegöldi határ a Vécsey család tulajdona. Mielőtt e kettőszáz év történetére rátérnénk, pillantsunk vissza – a kép teljessé tétele érdekében – az eddig tárgyalt korszak vallási helyzetére, egyházi emlékeire, a csegöldi református egyház vázlatos történetére.

Református Egyház Csegöldön

Az előzőkben már utaltam rá, hogy az első és a második csegöldi templom bizánci rítusú volt. Ennek megfelelően a bizánci = görögszertartású, ma orthodoxnak nevezett, egyházhoz tartoztak a község régi lakói. A Drágffy Bertalan által építtetett harmadik, mai templom viszont kétségtelenül római katolikus templomnak épült. Igaz kevesebb, mint 80 évig maradt az. A Drágffy család protestantizmusa már 1527-ben a mohácsi vészt követő évben már nyilvánvaló. 1545-ben pedig már biztosan kálvinisták, hiszen abban az évben rendeztek erdődi templomukban először református zsinatot. Később 1555-ben ismét.

A cuius regio, eius religio elve ekkor már közismert. Ennek az elvnek alapján a birtokos területén élő embereknek, elsősorban jobbágyainak, a földesúr, a tulajdonos vallását kell követniök. Erről az elvről először 1526-ban a speyeri gyűlés tárgyalt, majd az 1555-ös augsburgi vallásbéke mondta ki végérvényesen. Így nyílván Csegöld lakóinak is követniök kellett földesuruk vallásváltozásait. 

A XVI. században a hitújítás fanatizmusa és a természetszerű ellenhatás nem igen tűrte meg a kivételt. Elképzelhetetlen volt a vallási türelem.

A XVII. században főleg erdélyi hatásra már türelmesebben éltek egymás mellett a vallások. Láttuk például, hogy Csegöldnek ismételten katolikus földesurai voltak, temploma, egyháza azonban továbbra is református maradt.

Biztosra vehető, hogy a lakosok között a XVII. században is voltak bizánci rítusúak – a század végén már nem orthodoxok, hanem görögkatolikusok. A már ismert szalai Barkóczy féle 1672-ben készült irat beszél bizonyos „oláh jószág”-ról. Ezek bizánci rítusú jobbágyok voltak. A lakosság bemutatásánál a görögkatolikus ismertetése során megismertük. /11.oldal/ Erdély aranykorának vallási melléfogását: a protestáns erdélyi fejedelmek a bizánci rítusú magyarokra rákényszerítették a román liturgikus nyelvet és azután a görög szertartásúakat válogatás nélkül oláhoknak kezdték nevezni.

Így a Károlyi család irataiban is az áll például, hogy Károlyi Sándor a XVIII. század végén Petére oláhokat, azaz görög katolikusokat telepített. Ekkor már biztosan nem orthodoxokat, mivel 1690. május 1-én De Camelis munkácsi püspök vezetésével a Szatmár környéki bizánci rítusú papok zsinatot tartottak. Ezen 60 pap elfogadta az uniót, vagyis a katolikus egyházi szervezetet. Csegöldi pap nem volt közöttük, ebből világos, hogy 1690-ben nem volt Csegöldön bizánci rítusú pap. A bizánci rítusú hívek békésen megfértek a református egyház mellett.

A református egyházról részben családi okiratokból, részben a Szatmári Református Egyházmegye levéltárából tudunk. Ismerjük az 1629-ből és 1638-ból származó, már említett úrasztala készleteket.

A Pető család iratai között van egy 1620. december 1-én keltezett okmány. Ez arról tanúskodik, hogy Pető István és Edenfi Klára leánya Borbála, a csegöldi egyház székén vált el Kapy Sándortól és vette házastársul Anarchy Györgyöt. A Pető családnak ekkor még nem volt címeres levele, mert azt csak III. Ferdinándtól kapta 1637. augusztus 21-én.

A szatmári egyházmegye irattárában pedig 1670-től már rendszeresen találhatók válóperes iratok Csegölddel, vagy csegöldiekkel kapcsolatban.

Csegöldön lakó református tanítóról és lelkészről azonban csak a későbbi időkből van tudomásunk. A lelkészeket 1720-80-ig; tanítókat pedig 1707-74-ig ismerjük.

Ez alatt a község népességi helyzete is érdekesen alakult. Az 1715-ös népszámlálás Csegöldön 15 magyar családot talált. Ezek közül 6 zsellér, 7 jobbágy és egy szabados. Öt évvel később már csak a jobbágy családok száma 16. A környékbeli községek: Jánk, Sima, Becs és Császló népesége ugyanakkor csökkent. Igaz Csegöldöt elkerülte az 1717-es tatár betörés. A község tehát fejlődött, így természetes, hogy előbb tanítót, utóbb pedig papot kapott.

Az első név szerint ismert református lelkipásztora Bélteki János volt. Az utolsó, a 17. pedig Komáromi József. Hatvan esztendő alatt 17 lelkipásztor kétségtelenül azt jelzi, hogy kicsi, jelentéktelen gyülekezete volt a Szatmári Egyházmegyének. Hiszen ugyanebben az időben a Szabolcsi Egyházmegye nagykálói parókiáján: Békési András 25 évig, Hercegszőlősi István pedig 12 évig lelkészkedett.

Az első tanító, akit név szerint ismerünk, Tóth Balázs volt 1713-ból. Az utolsó tanító pedig Szilágyi György, aki 1774-ben költözött el Csegöldről.

A tanító = a mester műveltségi fokára jellemző egy feljegyzett eset: 1745-ben Károlyban bíróság elé állították Varga Anna és Rekettye Pilla császlói cigány nőket. Tanú volt a perben a csegöldi mester. Ő előadta, hogy a két nő a kürtőn át ki és bejárnak; valamint megverték a csegöldi cigány fiát. A vallomás alapján Rekettye Pillát boszorkányság miatt elevenen megégették.

A református egyház esperesi látogatásainak jegyzőkönyveiben az első problémák 1740-ben merülnek fel. A község a római katolikus vallású földesúr birtoka. Az 1715. február 8-án kelt birtokösszeírás szerint a sárközi uradalom része, Perényi Mária egykori birtokos.

A jegyzőkönyv szerint a földesúr és intézőjének befolyására „sokan katolizálnak”. A templom omladozik, a toronytető rossz. Az adakozás 1731 óta igen lanyha. Ennek ellenére most összejött 17 forint. Ezt az összeget azonban a földesúr parancsára adóba kell befizetni.

Még ugyanebben az évben meghalt a csegöldi postamester: Váradi Mihály a szatmári, korábban kállói református lelkész fia. Végrendeletében 40 forintot hagyott a templomra. Ebből sikerült a templomot renoválni.

A református közösség életében 1778 volt a „fordulat éve”. Ekkor Sárközről azon a címen, hogy a csegöldi jobbágyok nem dolgoznak, új jobbágyokat telepített a földesúr. A vármegye irattárában pro és contra bejelentéseket találunk. A nép panaszát a pap fogalmazta meg. Panaszaik a következők voltak: az intéző elvette a jobbágytelkeket és a „Bereknek” nevezett részt, ami be volt gyümölcsösítve. Vécsey intézője azt a tényt állapítja meg, hogy az emberek nem dolgoznak. A pap melléjük állt. El kell  venni tőlük a papot.

A papot egyenlőre nem vették el a jobbágyoktól, de elvették a paplakot. A pap bérelt házba költözött. Később engedélyt kapott a református egyház, hogy építsen új lelkészlakot. Erre azonban már nem került sor. A paplak elvételének gyakorlatilag semmi értelme nem volt, mert oda más lelkész nem költözött. Az gondozatlanságában rövidesen összedőlt.

A református egyház még egy kísérletet tett a templom megmentésére, ugyanis az is egyre rosszabb állapotba került. A Lónyay család – mintegy kegyúri jogon – 25 forint adományt juttatott el Csegöldre. Ezt 5 forint összegyűjtésével megtoldva, Maróthy Ferenctől zsindelyt vettek és átfedték a templomot.

Mindezek ellenére nagy tiszteletű Komáromi József nem tehetett egyebet, minthogy összeírta a csegöldi református egyház javait, hogy legyen emlékezete. Kiss Áron, akinek adatait a csegöldi református egyház történeténél felhasználtam /Szatmári Református Egyházmegye története/, mindezekhez hozzáteszi, hogy átadta az új jobbágyok „oláh” papjának. E hozzátétel azonban téves, mert görög katolikus papról csak 1785-ből ismerünk, tehát közvetlenül átadni a templomot nem tudta.

A község régi lakói, akiket az 1715-ös és az 1720-as összeírásból név szerint ismerünk, az 1785-ben megnyitott anyakönyvekben nem szerepelnek. A „sokan katolizálnak” megjegyzés is inkább azt fedi, hogy az új betelepülők nem reformátusok.

A község régi lakói részben kihaltak, részben papjukkal együtt a szomszédos falvakba települtek: Szamostatárfalvára, vagy Császlóba. Ezekben a községekben megtaláljuk a régi csegöldi neveket: Póti, Recita, Baráth, Porkoláb és a többieket. 

Leszármazottaik tehát ma is élnek, de vallásukhoz természetszerűen ragaszkodva, inkább lakóhelyüket változtatták meg.  Ennek érdekessége csupán annyi, hogy – Vécseyt is védjük – Császlóban, Simában is ő volt a földesúr, de ott háborítatlanul hagyta a református egyházat.

A Vécsey család

A Vécsey családnak kettős előneve volt: hajnácskői és hernádvécsei. Családi nevüket még a 19. század fordulója után is W-vel írták, mint később is például a Wesselényi család. A családnak két ága volt: egy bárói és egy grófi. Származásukról az alábbiakat tudjuk:

II. Ulászlótól 1507. november 25-én kapott címeres levelet Szőlősi Balázs. Tíz évvel később birtokot szerzett az Abaúj megyei Vécsén. Ekkor vette fel a Vécsey nevet. A család egyik tagja Sándor, 1621. november 21-én hajnácskői várkapitány lett és bárói rangot kapott. Így lett a birtokszerzés nyomán előnevük hernádvécsei, majd a kapitányság gyümölcseként hajnácskői.

Csaknem kettőszáz évvel később, 1871. április 17-én lett Vécsey Ágost vezérőrnagy gróf. Az ő fia volt gróf Vécsey Károly honvédtábornok aradi vértanú. Károly 1807-ben született. Őrnagyként szolgált a császári hadseregben a szabadságharc kitörésekor. 1848. nyarán egész ezredével a honvédség oldalára állt. Ekkor a szerb lázadókkal szemben ért el sikereket. Ezért a kormány tábornokká nevezte ki. 

A dicsőséges tavaszi hadjárat elindításakor, 1849. március 5-én Szolnoknál, április 7-én pedig Aradnál ért el győzelmet. Végül augusztus 21-én ő is kénytelen volt letenni a fegyvert. Kötél általi halálra ítélték. Október 6-án Aradon utolsónak végezték ki.

Csegöld birtokosai a bárói ághoz tartoztak. A község első ismert birtokosa báró Vécsey László, akiről azonban nevénél többet nem tudunk.

1780-ban a birtokos báró Vécsey József tábornok. Ő 1794-ig szatmári főispán is volt. Ekkor azonban tisztéről leköszönt, hogy teljesen birtokainak tudjon élni. Mint a lakosság bemutatásánál láttuk, ő telepítette Csegöldre a mostani lakók őseit 1785-ben, majd később újabb csoportot 1799-ben. Ez utóbbi évben Sárközre római katolikus tótokat; Zajtára pedig erdőd vidékéről római katolikus svábokat telepített.

A XIX. század első éveiben még találkozunk a nemesi felkelés intézményével. 1800-ban a nemesi felkelés egyik hadnagya Vécsey József tábornok fia: István. 1805-ben pedig kapitányi rangban ismerjük báró Vécsey Lőrincet. Vécsey Ferenc 1893-ban kelt saját kezű leveléből tudjuk, hogy nevüket W-vel írták még akkor.

Csegöld következő birtokosa báró Vécsey Miklós, aki 1803-1829-ig Szatmár megye főispánja is volt. Az ő fiát ifjú báró Vécsey Miklóst választotta meg a megye 1825-ben országgyűlési követté.

Az ifjú Miklós követte apját a főispáni székben: 1829 – 1834 - ig volt főispán. Ő örökölte a csegöldi birtokot is.

1849. áprilisában a magyar kormán ifj. Vécsey Miklós valamennyi birtokát zár alá vette. Feltehetően a bárói ág, a grófi ággal szemben, császárpárti volt. 

A szabadságharc leverése után természetesen a zárlatot feloldották. 1850-ben továbbra is szabadzászlós báró Vécsei Miklós a község ura.

1945-ig az utolsó földbirtokos báró Vécsey Aurél, kassai római katolikus kanonok, aki Sátoraljaújhelyen lakott. A csegöldi udvarházban a kanonok két idős nővére élt. A birtok minden ügyét az intézőre bízták.

Az utolsó kettőszáz év története

1785-ben jött létre Csegöldön a görög katolikus egyházközség. Ettől kezdve a község története oly szorosan összefügg az egyházközség történetével, hogy azt csak együtt tudjuk tárgyalni. Bíró – pap – tanító – egyházgondnokok voltak a nép igazi vezetői. Ők védelmezték a népet a nagybirtok kizsákmányoló – elnyomó politikájával szemben és a néptől sokszor idegen államérdekkel szemben is.

Az egyházközség alapító okiratának nevezhető parókiális épületet adományozó levelet, a lakosság bemutatásánál már szó szerinti fordításban közöltem. Ebből kitűnik, hogy az egyházközség első ismert parókusa Bojtor Gergely volt. Róla a Munkácsi Görög Katolikus Egyházmegye, Országos Levéltárban őrzött irataiban /PŐ 1783 No 280/, sajnos semmit sem sikerült megállapítani. Nem tudni honnan került Csegöldre. Vajon együtt jött-e a betelepülőkkel? Hová került onnan tovább?

Csupán az alábbiakat sikerült megállapítani: aláírása előtt mindig a prot. – feltehetően protopópa – rövidítést írja, vagyis esperes volt. Az anyakönyv első oldalán cirill betűkkel, románul ír. Utolsó 1786-ből származó keresztelési bejegyzése viszont magyar nyelvű. Az ismert „alapító okirat” az ő írása és hibátlan latin nyelven készült. Tehát kétségtelenül művelt pap volt.

Csegöld község jelentőségére hívja fel figyelmünket az a tény, hogy az egyházközség élén Bojtor Gergelyen kívül, már az első években több esperesi rangú parókus állt.

Fent említett anyakönyvet kétségtelenül 1785-ben nyitották meg. 24 lap van benne és több helyen látszik lapkitépés helye. Tartalmazza 1785 – 1806 – ig a kereszteltek, a házasultak és az elhunytak adatait. Sajnos ezek az adatok a mi fogalmaink szerint hiányosak, mert nem tüntetik fel a kereszteltek esetében a szülők származási helyét, sem a halottaknál a születés helyét. Ezekből pedig pontos képet kaptunk volna a lakosság származására, vagyis arra, hogy honnan települtek Csegöldre. 

Képet kapunk viszont az egyházközség, és így a község lélekszámáról. Az első évben csak öt keresztelés volt, 1786-ban hat, még 1787-ben ismét csak öt. Lényegesen a kereszteltek száma csak 1799-ben nőtt meg. Amikor a Sárközre telepített tótok elől a görög katolikusok újabb csoportja költözött Csegöldre. Ekkor az anyakönyvi bejegyzések száma megkétszereződött.

Ugyancsak tájékozódást nyerhetünk a lakosság nyelvi hovatartozásáról. Kivétel nélkül minden gondnokokat érintő feljegyzés magyar nyelvű. Kétségtelen tehát, hogy más nyelven nem beszéltek.

A lelkészek viszont több nyelven is értettek és írtak, ez  tűnik ki bejegyzéseikből.

Bojtor Gergely utóda Pap Simon volt. Ő az anyakönyvet magyar nyelvű fejléccel látja el. Sőt a halottak anyakönyvét magyarul is vezeti. A kereszteltek anyakönyvébe azonban latinul ír.

Pap Simon utóda 1787. júniusától Peiterszki János esperes. Cirill betűkkel, templomi szláv nyelven anyakönyvez. Ma is élvezetesen szép az írása. Az ő lelkészsége idején szilárdul meg végleg az egyházközség. Eldőlt végre, hogy a templom görög katolikus maradhat. 1788. július 31-én szám szerint tizenhét  hívét megbérmálta, akiket korábban más vallásfelekezetű pap keresztelt valahol más községben. A bérmálás tényét magyarul, külön rubrikába vezette be, illetve összegezte az anyakönyvben.

Pap Simon anyakönyvezéséhez még annyit, hogy magyar anyakönyvezése közben egy-egy nevet Cirill betűkkel jegyzett be.

Peiterszki János 1790-ig lakott Csegöldön. Utóda Popovics Péter. 1790 – 98 –ig volt csegöldi parókus, de román nyelvű cirill betűs anyakönyvi bejegyzésein kívül semmilyen feljegyzést nem hagyott maga után.

Annál inkább az ő utóda Erdős János. Csak három évig, 1801-ig volt csegöldi parókus. Anyakönyvezése változó: néha latin betűkkel, latinul, máskor cirill betűkkel szlávul ír. Egyéb feljegyzései viszont magyar nyelvűek. Ezek szerint 1799-ben teljesen átépítették a toronysisakot. Rendbe tették a tornyot. Az egész munkát Dengi János vállalta 100.-Ft-ért.

Az 1799. év első eseménye, hogy a helység kurátorai 7 máriást vettek ki a templom ládájából. Ezzel kezdődött a munka. Az anyakönyv utolsó oldalán olvashatjuk részletes leírását. Dengi János a megállapodáskor kapott 5 forintot, később február 9-én a mester felesége ismét 5 forint előleget vett fel. A szükséges fát Kispaládon vágták ki az erdőben. 

A munka után a faluban a csaplárnak 38 krajcárt fizettek ki áldomásra. Bárd igazításért a kovács 9 krajcárt kért.

Mintegy tájékoztatásul jegyezte le, hogy Csegöldön ebben az évben 14 krajcár volt.

A feljegyzésekből nyilvánvaló, hogy nem az egész tornyot kellett újonnan „felállítani”, vagyis nem első sorban a falazaton folyt a munka, hanem a toronysisak újjáépítéséről volt szó. Ez az amit a görög katolikusok volt szó. Ez az amit a görög katolikusok igen rossz állapotban „örököltek” a református egyháztól.

Lusány János 1801-1804-ig volt parókus Csegöldön. Román nyelvű, cirill betűs anyakönyvezése pontos, szép, áttekinthető. Ő részletesebben vezeti az anyakönyvet, sajnos a minket érdeklő /származási hely/ adatokat azonban ő sem írja be. Az ő idejéből találhatók az első körlevél másolatok. Ezeket néha latin betűkkel, máskor cirill írással jegyzi. Ezeken kívül azonban sem a község, sem az egyházközség történetéből nem jegyzett fel semmit. Magyar nyelvű írás nem maradt utána.

Az 1804. esztendő végén Pascham Péter lett a parókus. Latinul anyakönyvez és egyik bejegyzése arról tanúskodik, hogy Angyalosban is keresztelt a porcsalmi lelkész helyett.

Az anyakönyv egyik oldalán érdekes közlést olvashatunk. Így kezdődik: „Midőn Csegöld Helységbe Paróchusul rendeltettem...” Ezek után leírja, hogy az egyházközség pénzét helybeli emberek között úgy osztották ki, hogy arról sem írás, sem megállapodás nem volt. 

Dicséri ezek után a Csegöldieket, hogy ennek ellenére mindenki becsületesen elismerte a nála levő összeget. ”/feladta magát/” 

Miután megállapodást /”Contractust”/ írtak a pénzről, mindenkinél ott hagyta használatra az egyház pénzét, amely ekkor 279 rhénus forint és 7 krajcár volt.

A község kántora ekkor Markos György volt. A gondnokok pedig Papp Pál és Pályinkás Gergely. Az úgynevezett kántor e feljegyzés szerint a kurátorok előtt 12 véka búzát vett fel az egyházközségtől.

E magyar nyelvű feljegyzés a község akkori lakóinak jelleméről ad képet. Egyúttal bizonyítja, hogy viszonylagos jólétben éltek az emberek; pénze volt az egyháznak, amit szorgalmas embereknek kiadott hasznosításra.

A jólét egyik jele, hogy Pascham Péter odaköltözésekor a parókiát rendbe tudták tenni. Ugyanakkor rendbe tették a templom és az oltár alját. Minderre 36 Ft 50 krajcárt költöttek. A következő évben pedig új ablakokat csináltattak a lelkészlakra. E munkákat Szilágyi János, Sáy János és Benerszki Mátyás irányították.

A február 2-át „Szent Mária nap”-nak nevezték ekkor Csegöldön. Ez tűnik ki egy feljegyzésből, mely szerint 1806. január 27-én Szilágyi Mária és Pető Mária két pár forintos gyertyát vettek szent Mária napra.

Az építkezést sem hagyták abba, mert 1806. októberében a parókiális lakásba kandallót rakattak és az ajtókat is kijavíttatták.

Csegöldön napjainkig szokás a nagykántálás. Karácsony estéjén a község férfi lakossága összegyülekezik az iskolában, vagy a parókiális épületben és a lelkésznél kezdve együtt valamennyien, innen öt csoportra oszolva a falú minden házába elmennek boldog karácsonyt kívánni. 

Természetesen minden házban karácsonyi éneket is mondanak, kántálnak. Ilyenkor az egyház részére adományokat fogadnak el. Kínálgatás viszont nincs, mivel különben megártana.

1806-ban találunk először feljegyzést a kántálásról, mely akkor az egyháznak 4 forint bevételt jelentett.

1807-ban „az Ecclesia részére Cantalásból 5 forint 20 krajcár jött be”.

1807. május 3-án került az eddig tárgyalt anyakönyvbe az utolsó bejegyzés. Eszerint Szent György napján az egyházközség új harangozót fogadott. /30 krajcárba került az áldomás/ és 2 forintért íratlan könyvet vettek anyakönyv céljára = Matriculának.

Sajnos a Pascham Péter által vásárolt Matricula az idők viszontagságai közepette elveszett. Így jelenleg 1807-1826-ig az anyakönyvek hiányoznak. Ez az anyakönyv azonban még 1939. október 3-án megvolt. Ekkor ugyanis Galamb György az akkori csegöldi lelkész még ki tudta adni az 1820-ban Csegöldön született Markos György keresztlevelét. A kivonatot bedői Dr. Markos Olivér kereskedelmi miniszter és dr. Markos György főorvos származásuk igazolásához kérték.

Rendelkezésünkre csak a körlevél másolatok, az úgynevezett protokollumok állnak. A körlevelek ekkor ugyanis valóban körlevelek voltak. Ezeket megkapva a papnak kötelessége volt lemásolni és tovább küldeni. A protokollumok Csegöldön 1818-26-ig, majd 1838-1884-ig /az első nyomtatott körlevélig/ vannak meg.

Néhány nem egyházi eredetű forrás azonban ebből az időből is fennmaradt. Sőt már a korábbi időre tekint vissza az, hogy a csegöldi uradalomnak már a XVIII. század elején tiszta magyar törzs gulyája volt. A század végén pedig számos díjat is nyertek.

Tudjuk, hogy Csegöldön 1806-ban rendeződött az úrbéri viszony. Ez a földesúr és a jobbágy kölcsönös jogait és kötelességeit szabályozó rendelet. Ilyen rendeleteket egykor maguk a földesurak adtak ki, de ezek hiányosak voltak és nem tartalmaztak egyértelmű intézkedéseket. Mária Terézia urbáriumával egységesen rendezte az úrbéri viszonyt 1767-ben kiadott rendeletével. A magyar rendek az urbáriumot csak az 1791. XXXV. törvénycikkben fogadták el ideiglenesen.

A végleges rendezést az 1832-36-os országgyűlés fogadta el az 1836. év IV-X. törvénycikkeiben. Csegöldön az ideiglenes rendezés elvét vezették be 1806-ban.

Az egyházi iratokban egyetlen számadás szerepel magyar nyelven. Eszerint az egyháznak 1818-ban az esperesi látogatás és felülvizsgálat alkalmával megállapíthatóan 116 Ft készpénze van. A számadásban egyetlen név sem szerepel, aláírások sincsenek. A számadás a protokollum utolsó oldalán található.

1822-ben jelentős esemény a község gazdasági életében, hogy megalakul a legelőtársulat. Hatszáz hold legelővel rendelkeznek.

Ugyancsak 1822. május 17-én Beőthy Demeter szatmári főesperes tájékoztatja a csegöldi lelkészt az egyházi szervezet várható átalakulásáról.

Csegöld mindeddig a Munkácsi Egyházmegyéhez tartozott. A Munkácsi Egyházmegye hivatalos liturgikus nyelve a templomi szláv nyelv volt. Ugyanígy a belőle 1818-ban kivált Eperjesi Görög Katolikus Egyházmegyéé is. A Munkácsi Egyházmegye területileg igen nagy volt. Tartoztak hozzá olyan parókiák is, amelyekben románul végezték a szertartásokat. 

Ezek részére II. József császár – koronázatlan magyar király – megalapította a Szatmári helynökséget /vikáriátust/. 

Nyelv tekintetében a Munkácsi Egyházmegye nagyon toleráns volt. Már 1793-ból ismerünk magyar nyelvű liturgikus fordítást Hajdúdorogról. Ezt természetesen használták is a templomban. A görög szertartásnak ugyanis lényeges eleme, hogy a nép által ismert, rendszeresen beszélt nyelven kell az istentiszteleteket végezni. A Munkácsi Egyházmegye tehát a gyakorlatban három nyelvű volt.

VII. Pius pápa 1823-ban a szatmári helynökségből 72 parókiát átcsatolt az 1777-ben ugyancsak Mária Terézia által alapított Nagyváradi Egyházmegyéhez. Ennek hivatalos szertartási nyelve a román volt.

A csegöldi görög katolikus parókia fennmaradásában kétségtelenül jelentős szerepe volt a Szatmári Vikáriátusnak. A Nagyváradhoz csatolás viszont nem volt teljesen érthető. Felmerül a kérdés, hogy mennyivel volt románabb Csegöld, mint a tőle 5 kilométerre fekvő Jánk, amelyik megmaradhatott a Munkácsi Egyházmegyében?

Tény, hogy az első anyakönyvben – mint láttuk – leggyakrabban a román nyelvet használták. Az is tény viszont, hogy sok helyen magyar szavakkal keverték.

Különösen egy-egy nevet írtak le a papok magyarul. Mindenek fölött pedig mihelyt a kurátorok által „aláírt” dolgokról volt szó, például számadásról, nyomban magyarra fordították át a szót. Mindebből látszik, hogy az ott élők számára úgy a román, mint a szláv, vagy a latin nyelv idegen volt, mivel magyarok voltak. A papok többsége is csak a „szakszöveget” = anyakönyv, liturgiák tudták idegen nyelven, de saját szövegüket és így feltehetően az igehirdetést is, magyarul írták és mondták.

A néptől legtávolabb a román nyelv állott. Egészen 1912-ig, hagyomány szerint a XIX. század elejétől fennállott a küzdelem a liturgikus nyelv miatt a nép és a hivatalos nagyváradi irányzatot képviselő papok között. A román templomi nyelv elleni tiltakozás abban nyert kifejezést, hogy minden második vasárnapra szláv liturgikus végzést követeltek. /magyarról ők nem tudtak/

Érdekesség, hogy a látszólag neve miatt, román Marozsán család tiltakozott leginkább a román nyelv ellen. Csupán a XIX. század végéről, a XX. század fordulójáról tudjuk, hogy a Papp család néhány tagja románnak vallotta magát – természetesen magyarul. Egy család azonban nem a nép.

Csegöld román befolyás alatt

/mint a Nagyváradi „Román” Egyházmegye parókiája/

Csegöldöt tehát hivatalosan 1823-ban a Nagyváradi Görög Katolikus Egyházmegyéhez csatolták. Ez az átcsatolás azonban nem ment simán. Sem a munkácsi egyházmegyei vezetés, sem Csegöld akkori papjai, sem a nép nem vette szívesen. Nem csatlakoztak önakaratukból „az isteni malasztot másoktól irigylő nagyváradi regime”-hez”. /az idézet kiemelés Kozma János későbbi feljegyzéséből/

Az ellenállásra jellemző, hogy a csegöldi protokllumban még 1826. május 17-én is Pócsy Elek munkácsi püspök körlevele szerepel; ugyanakkor például a csengerújfalui protokollumban már 1824-től Vulkán Sándor nagyváradi püspök románul írt körlevelét másolták be.

Végül 1826-ban Mann György az első nagyváradi egyházmegyés papja a csegöldi közösségnek.

Ismerünk egy 1828-as összeírást. Eszerint akkor Erdős János volt a községben illetékes jegyző. Czuprák Péter a bíró. A községben 95 család élt 42 házban. Az esküdtek közül Kovács Józsefet említi meg. A jobb gazdák közül Nagy Andrást. Szegényebb ember volt Fedics László. Zsellér: Pájinkás János; lakó: Papp János.

Ebben az 1828-as évben nagyon sok eső esett. Így a község határában búzát nem tudtak vetni. Viszont igen sok sarjút kaszáltak. A gyümölcs és a szőlő nagyon jó termést hozott. Egy telek évi haszna 1 Ft 20 krajcár volt.

Mann György 1831-ig volt parókusa Csegöldnek. Működéséről semmilyen feljegyzést nem hagyott.

Utóda 1831-1836-ig Erdélyi Gergely volt. Ő következetesen latinul anyakönyvezett. Szembeszállt a hivatalos nagyváradi irányzattal. Valószínűleg rokona volt a később 1843-ban kinevezett és felszentelt makói születésű Erdélyi Vazul nagyváradi püspöknek. Ő is latinul írta a körleveleit és alkalom adtán magyarul is ír. Például 1845. július 24-én, amikor Csegöldön egyházi látogatást tesz, magyar bejegyzés kíséretében írja alá az egyházi könyveket. Ha nem következik be a szépnek induló 48-as eszméket lényegében leromboló, személyes dicsőséget szolgáló fegyveres harc, és annak természetszerű bukása, akkor Erdélyi Bazilnak sikerült volna megváltoztatnia a nagyváradi román szellemiséget. A katasztrofális egyéni dicsőség keresés azonban a püspöki titkár Papp-Szilágyi József oláh szellemi irányítását vitte diadalra.

1836-40-ig Májer Miklós volt a csegöldi parókus. Az ő idejéből csak néhány magyar nyelvű számadási feljegyzés maradt fenn. Ezekből megállapítható, hogy az egyházközség főgondnoka akkor Deák György volt. A számadásokat 1839-ben Bényi János vizsgálta felül.

Az új lelkész Szabó György Csengerújfaluból került Csegöldre. Tizenegy évig maradt ott és igen fellendítette az egyházközség és az egész község életét.

A község vezetői már 1839-ben az úrbéri bormérés jogát örök időkre az egyháznak, illetve hasznát a templomnak engedte át. A bormérés ellenőrzése a két algondnok teendőihez tartozott: Bárány György és  Sopronyi György feladata volt. A bormérés minden évben tekintélyes bevételhez segítette az egyházközséget.

Az egyházi élet további fellendülése egyúttal fokmérője a lakosság kiegyensúlyozott életének. Ez tette lehetővé, hogy komolyan tudtak foglalkozni a kulturális élettel az iskolával.

A megújuláshoz új tisztségviselőkre volt szükség. Ezért 1844. május 3-án Deák Mihály lett a főgondnok és mellé három algondnokot választottak: Tarcza Pált, Petruska Miklóst és Bárány Györgyöt. Július 19-én pedig új anyakönyvet és új protokollumot fektettek fel.

Az épületek fenntartásával komolyan foglalkoztak. Először szeptemberben az iskola ablakait cserélték ki, majd a parókián az ajtót. Szükségesnek tartották a templom körülkerítését. 

1845. január 19-én gyűlést tartott az egyházközség vezetősége az úgynevezett iskolaszék. Határozatot hozott az iskolába járás szorgalmazásáról. Kornély János főigazgató rendelkezésének megfelelően gondoskodtak a rendszeres tanításról.

Gond volt azonban a kántorral, Tüzes Jánossal, mert nem akart tanítani. A probléma megoldása érdekében először az espereshez, majd a püspöki főhatósághoz fordultak. Az iskolát tovább fejlesztették. Új táblát csináltattak és csengő lábban látták el az új épületet 1846-ban.

Az 1845. január 19-i gyűlés másik témája a templom körülkerítése. A gyűlés a kurátorokat megbízta azzal, hogy a földbirtokos bárótól fát kérjenek a palánk elkészítéséhez. A község erdejét ugyanis más célra adta az uradalom. Abból a lakosság tüzelő anyagát kell biztosítani. Abból a palánknak való anyagot eddig sem adtak és ezután sem fognak adni.

Az 1845-ös esztendő eseménye volt még a  már említett püspöki, úgynevezett kánoni látogatás. Ezt február 8-án jelentette be körlevélben Erdélyi Bazil püspök és Csegöldön június 24-én Keresztelő Szent János születése ünnepén került rá sor.

Ugyanebből az évből származik egy megjobbulást ígérő levél. Ezt Marozsán György és Pető Erzsébet írta alá, tanúk, családtagok és az egyház színe előtt. Marozsán György rosszul bánt feleségével, Pető Erzsébettel, amiért is az elköltözött tőle. Most Marozsán György ígéri, hogy a jövőben meg fogja becsülni feleségét, de azt kéri tőle, hogy ő is becsülje meg beteg szüleit és viselje gondjukat. Azt a hűséget fogadja, amit „összeesküvésükkor” ígért. Pető Erzsébet ígéri, hogy férje eddigi hibáit elfelejti és mindenben gondját viseli neki és szüleinek. Hű feleség lesz.

1846. júniusában harangot vett az egyházközség 52 forintért. Ettől az évtől kezdve tudatosan készülnek az ikonosztázion építésére.

Az ikonosztázion = képállvány a bizánci templom ékessége. Tulajdonképpen egy fal három ajtóval, amely a templom szentélyének belső részét elválasztja a templom többi részétől. Ez biztosítja a bizánci, vagy közhasznúbb szóval görög, szertartás lelki mélységének külső megnyilvánulását. Kifejezésre juttatja, hogy nem az a fontos, amit látunk, hanem lélekben és igazságban kell a titokzatos Istenhez közeledni.

Az ikonosztázion nélkülözhetetlen kelléke a görög katolikus templomnak. Minden szertartás menete feltételezi a templom képállványát.

A képállványon meghatározott rendben sorakoznak a képek és határozott liturgikus feladatuk van az ajtóknak. 

Mivel a csegöldi templom a római egyház céljára épült és utána több mint 200 évig református közösség birtokában volt, így 60 évi használat után időszerű volt belső átalakítása, illetve ikonosztázionnal ékesítése. Ennek kellett megteremteni az anyagi alapját.

Az egyház vezetősége 1846. szeptemberben határozatot hozott, hogy a borméréssel kapcsolatos adósságokat mindenkinek be kell fizetnie. Így az októberi esperesi szemle megállapítja, hogy az egyházközség készpénzmaradványa 345 Ft 15 krajcár.

Ez az összeg az ikonosztázion építésre még kevés. A következő évek pedig újabb nehézségeket hoztak. A templombelső megújítására még várni kellett 1850-ig.

1848. január 31-én állapodik meg az egyház vezetősége végérvényesen Darabos Tódor éneklésszel a tanításról. Ha ő rendszeresen tanítja a gyerekeket az iskolában, akkor minden a rendeletben előírt fizetést megkap.

Májusban neki kezdenek a parókiális épület átfedéséhez. Karácsonykor a nagykántálás bevétele 2 Ft 35 krajcár pénzben és 24 Ft 23 krajcár értékű termény.

Sajnos az 1848-as esztendőről, sőt az 1849-es év első részéről sem tudunk meg semmit. Ezen időszak iratait megsemmisítették; még protokollumból is kitépték az ekkor érkezett körlevelek másolatait.

Egyetlen adat: Hajdú Anna kisnaményi lakos 1849. január 21-én férje végrendelete alapján 40 forintot fizetett be a csegöldi egyház pénztárába az ikonosztázionra. Férjét Rácz Mihálynak hívták.

Szeptembertől kezdve egyre – másra érkeztek a hivatalos iratok:

16-án rendelkezést kapott a csegöldi egyház, a többivel együtt, hogy a legények csak a katonai hatóság engedélyével köthetnek házasságot.

19-én Kende Zsigmond Szatmár megye elnöke, császári és királyi biztos hálaadó istentiszteletet rendel el. Hálát kellett adni, hogy a forradalmat legyőzték. Ugyancsak ekkor a hatóság iránti feltétlen engedelmességre szólít fel.

Egyházi rendelkezés értelmében, minden hivatalos irat nyelve a román. Anyakönyvezni sem szabad magyarul. Latinnal sem szabad a Nagyváradi Egyházmegyében a román nyelvet felcserélni.

A forradalmi események miatt a tanítást a szokottnál később október 15-én kell megkezdeni. A kezdést október 20-a utánra sehol sem szabad halasztani. A tanítás megkezdéséről november végéig jelentést kell küldeni Papp-Szilágyi József kanonok tanfelügyelő főigazgatónak.

Az egyházközség „pallosjogát” jelzi az alábbi feljegyzés: 

„1849. augusztus 23-án Kropják Antal káromkodásért 2 forintra büntetve.” Kropják Antal ráadásul idegen volt, mert neve az anyakönyvekben sehol sem fordul elő.

1850. január végén püspöki rendelkezés érkezett Csegöldre, mely szerint 3 Ft 20 krajcár újságokra kell befizetni. Be is küldték az előírt összegeket az „oláh újságokra”, de a lekicsinylő megjegyzés egyértelműen kifejezi nemzeti, érzelmi hovatartozásukat.

Január 20-án vásárvámból az egyházközség bevétele 30 krajcár volt; a nagykántálásból pedig a begyűlt „málé és élet” eladása után 35 Ft volt.

Mindezek után megindult a nagy munka: az ikonosztázion építése. Február 8-án az uraság erdejéből megvették az állványhoz szükséges fát. Június 26-án kötelezvényt = szerződést írtak alá Stefány József festőművésszel, szatmári lakossal, „püspöki festésszel”, az ikonosztázion asztalosmunkájáról és megfestéséről.

A „Kötelezvény” így kezdődik:

„Alant írtak, egy részről nemes Szatmár Vármegyében Keblezett Csegöld helység görög egyesült egyházi gondnokai, s összes polgári lakósai, más részről pedig Stefány József Nemes Szatmár sz. kir. városi lakos polgár, s festő művész adjuk tudtára mindeneknek akiknek illik, mostaniaknak és jövendőbélieknek, hogy közöttük a következő Szerződés és Kötelezvény létesülés tétetett...”

Ezek után a szerződés részletesen rögzíti az egész megállapodást. Eszerint 1851. június 1-ig a munka menetének megfelelően fizetnek négy részletben 500 Ft-ot és 8 köböl búzát. 

– A festő ezért kötelezte magát minden festő és asztalos munka elvégzésre. Pontosan írásba foglalták az aranyozások és faragások helyét és minőségét. 

A faragások a sorok közötti részeket díszítik. – Az egyházközség gondoskodik arról, hogy az elkészült részeket Szatmárról kiszállítja. A helyben végzett munka idejére szállást és ellátást biztosít. Gondoskodik állványról és a munka elkészülte után a festő segédeket és a szerszámokat visszaszállítja Szatmárra. A munka menetére és az egyházközség fizetőképességére egyaránt jellemző, hogy a határidőket mindkét fél pontosan betartotta.

A kötelezvény érdekessége, hogy az egyházmegyei főhatóság jóváhagyása helyett, azt a község viaszpecsétje hitelesíti és a község főbírája ifj. Deák Mihály írta alá. Gondnokként a szerződést Bárány György, Czuprák János, Papp Ferenc és Papp Demeter írták alá.

Az 1850. esztendő másik jelentős eseménye volt, hogy báró Vécsey Miklós egyik száraz malmát Sárközről áthozatta Csegöldre. Az átszállítás lebonyolítását az egyházközség és a község közösen vállalta. Ennek értelmében minden gazda egy napot dolgozott az átszállításon, „ami éppen szükséges”, mégpedig fogattal.

Az átszállítás azonban sokkal több munkát igényelt, mint tervezték, ezért az egyházközség gondnokai kéréssel fordultak a méltóságos báró úrhoz. Ebben előadták, hogy a felajánlott napokon felüli munkájukért kérik az egyházközség megjutalmazását.

Két tény tűnik ki ebből a kérelemből: az egyik, a község és az egyházközség teljes összefonódása; a másik a munkások önzetlensége. Ugyanis nem a maguk számára kérnek jutalmat, hanem az egyházközség számára kérnek adományt.

A földesúr az egyház iránti jóindulatát már korábban is kifejezte például azzal, hogy 1844-ben a templomnak ajándékozott egy nagyon szép Szent Miklós képet, ami mai napig is értékes dísze a templomnak.

Csegöldön épp úgy, mint sok felé visszatérő gond a tanító kérdés 1850. végére ismét nincs tanítója a községnek. A tanító feladata a kántorkodás, a tanítás és az iskolaszéki jegyzőség ellátása. Gond volt az iskola épületével is. Az egyre rosszabb állapotba került.

Az 1851. esztendő nagy eseménye a teljesen felújított templom és annak ékessége az ikonosztázion megáldása. Ez nagy ünnepélyességgel ment végbe.

Szabó György parókus ekkorra már öreg ember. Rendkívülien megromlott írása beteg emberre vall.

A templomszentelés után visszavonul, feltehetően nyugdíjba ment. Az egyházközség ügyét adminisztrátorok intézték. Nagyvárad Firsiu István személyében magyarul nem tudó román papot akart Csegöldre kinevezni. A csegöldiek nem fogadják el. A Munkácsi Egyházmegyéhez tartozó Jánki parókushoz menekülnek. Varga Antal adminisztrálását igénylik. A főhatóság azonban ragaszkodik Csegöldhöz. Először Végső Mihály porcsalmi lelkészre bízták a lelkipásztori ellátást, majd Lauson Demeter petei lelkész lett az adminisztrátor.

1852. márciusában került Csegöldre Markos György parókusnak. Ő csegöldi születésű – keresztlevelének kiadásáról már említést tettem – apja kántora volt a csegöldi egyházközségnek. 1861. áprilisáig volt csegöldi parókus. Akkor ott halt meg és ott is van eltemetve.

Az új parókusra is nagy feladat várt: az iskolaépítés. 1852. május 18-án gyűlt össze a falú lakossága, élükön Bárány György főgondnokkal, Czuprák János algondnokkal és Gots János főbíróval. Iskolai kötelezvényt készítettek. Ebben „természetes és istenes” kötelességükről hoztak határozatot. A meglévő iskola helyett, annak korszerűtlensége miatt, annak helyébe építik az újat. Ez legyen „száraz, tágas, világos, korszerű”.

Pontosan meghatározzák az iskola berendezését is. Megállapítják a község lakói hozzájárulásának mértékét. Természetesen az iskola az egyházközség tulajdona lesz. Az általános törvényeket figyelembe véve szabályozzák az iskolába járás kötelezettségét: Minden nap köteles iskolába járni minden 6-12 éves korú gyerek. Vasárnapi iskolába a 13-18 év közötti fiatalok kötelesek járni. Intézkedtek a tanító illetményéről, annak beszedési módjáról. Biztosították az iskolafenntartás dologi kiadásainak fedezetét. A kötelezvényt először az esküdtek írták alá: Deák János, Kovács Mihály, Papp Ferenc, Nagy József, Biba Mihály, Fazekas László, ifj. Tarcza Mihály és Tatár János. Utánuk a község családfői látták el a kötelezvényt kézjegyükkel. /A már említett Marozsán nevű családon kívül egyetlen román származású név sincs az aláírók között./ A község lakói felekezeti megoszlás szerint ekkor: 2 evangélikus, 6 református és 10 izraelita személy; továbbá 3 római katolikus és 61 görög katolikus család.

Az iskola terveknek megfelelően még ebben az évben felépült. Ungvárott végzett kántortanítót választottak Egressi György személyében, aki a főhatóság igényeinek is megfelelt, mert tudott a templomban románul végezni. A régi kántortanító Telegi János volt.

Ugyanebben az évben deszkakerítést készítettek a paplak elé és az ablakot is ismét javításra szorultak. Így az év végén az egyháznak 10 krajcár volt a maradványpénze.

Az 1853. év elején tisztújítás volt. Tekintetes Munkácsy Antal urat – az uradalmi tiszttartót – választották meg főgondnoknak. Az első eset ez, amikor az uradalmi intéző egyházi tisztséget kapott. A számadó gondnok Bárány György lett; az algondnokok pedig Papp Demeter és Tarcza Mihály.

Az új vezetőség első ténykedése az egyházi székek kiadása volt. Ez azt jelentette, hogy egyes családok megvették a templomi ülőhelyeket. Így amikor a családfő a templomban ment, mindig ugyanarra a helyre ülhetett és ülőhelye biztosítva volt. A  helyeket általában a földbirtok nagysága szerint adták el, tehát a legnagyobb birtokkal rendelkezők az első padsorban vehettek helyet; természetesen a helyek ára is változott. Ezzel a templomban bizonyos hierarchia alakult ki, ami önmagában nem volt jó, de megelőzött minden vitát arról, hogy ki ül és hova ül a zsúfolt templomokban. Az egyházközségek pedig időnként bevételhez jutottak a székek eladásából.

Az év végi esperesi látogatás a székek eladása eredményeként, több mint 57 Ft pénzmaradványt állapított meg. A látogatást Darabanok János esperes és az esperesi kerület jegyzője Papp György végezték.

1853. május 30-án készült az első fennmaradt „reverzális”. Ez egy jegyzőkönyv, melyet különböző vallásfelekezetű jegyesek kötöttek házasságkötés előtt. Ebben megállapodtak többek között arról, hogy a házasságból születendő gyermekeiket melyik szülő vallása szerint fogják keresztelni és nevelni. 

A fennmaradt reverzális tanúsága szerint Varga Sámuel református simai lakos lemondott gyermekei vallásáról Medve Mária csegöldi görög katolikus hajadon javára. Tanúként két simai református és két csegöldi görög katolikus írta alá.

1854-ben átépítették a templom kórusát. Ennek költségeihez Kovács Mária és Fazekas Mária 275 Ft-ot adományozott. 1856-ban új harangot öntettek. Ennek ára 1799 Ft volt. 56-ban 847 forintot fizettek ki ebből Kiss Lajos harangöntő mesternek.

Az új harang részére Csepelyi Ferenc olyan harangszéket készített, amire egész hátralevő életére garanciát vállalt. A harangszentelés 1857-ben történt.

Az egyházközség számadó gondnokának, Bárány Györgynek vízimalma volt a Szamoson. Az uradalom szerette volna, ha száraz malma versenytárs nélkül marad. A község vezetősége azonban 1858. március 19-én igazolást adott ki Bárány Györgynek arról, hogy malmára szükség van, mert még a környékről is sokan őröltettek benne. Bárány Györgyöt egyébként a következő évben számadó gondnoki tisztében 16 szavazattal megerősítették. Ugyanakkor 1859. december 21-én az új uradalmi intéző Ackermann Antal úr lett, a főgondnok Fazekas György lett az algondnok.

1860. június 10-én békéltetési tárgyalás folyt le az egyház színe előtt. Ebben Molnár Mihály és felesége, valamint édesanyja özv. Molnár Ferencné megígérték, hogy nem fognak többé „zenebonát” okozni a községben. Ígéretük ellenére pénzbírsággal sújtották őket.

Ugyanebben az évben meghalt Bárány György számadó gondnok. Az október 15-én megejtett esperesi látogatáson 18 szavazattal Deák Jánost választották helyébe.

Az 1860-as év eseményeihez tartozik még az alábbi történet:

Peti Andrásné bement az iskolába és „más szülők gyermekeit felpofozta és sértő szavakkal illette”. Ezért az előljáróság: Deák János gondok és Nagy József főbíró 2 Ft büntetésre ítélte.

A következő év áprilisában meghalt Markos György lelkész. Nagyon szerethették a hívek, mert még évek múlva is az egyházközség pénztára terhére Liturgiát ajánlottak fel lelki üdvéért.

A parókus halála ismét alkalmat adott arra a csegöldieknek, hogy kísérletet tegyenek a Munkácsi Egyházmegyében való visszakerülésre. Másfél évig nem tudta Nagyvárad betölteni a parókiát. A hívek pedig Varga Antal jánki lelkészhez ragaszkodtak. 

Végül 1862. novemberében kaptak „kedvükre való” új lelkipásztort a csegöldiek, Popovics János személyében. Ő közel 47 évig volt csegöldi parókus, így a 200 éves csegöldi görög katolikus egyházközség történetének csaknem egy negyede az ő nevéhez fűződik.

Popovics János vagy román szellemű környezetből került Csegöldre, vagy idekerülése előtt úgy tájékoztatták, hogy román községbe kerül. Első feljegyzései ugyanis román nyelvűek. Azután a környezet hatására, látva, hogy románul senki nem tud, áttért a magyar nyelvre. Jellemző a nagyváradi szellemre, hogy bár a lelkész az egyházközséget és az egész községet anyagilag a lelkileg felemelte, hosszú működése nyomán semmilyen egyházi megbecsülésben nem részesült, csupán halála után kapott tiszteletbeli esperesi kinevezést. Magyarsága miatt háttérbe szorult.

A nagyváradi egyházmegye pedig egyre inkább erősödött román szellemiségében. 1862. december 21-én I. Ferenc József, Papp Szilágyi Józsefet nagyváradi püspökké nevezte ki. Az új püspök a legszélsőségesebb román nacionalista gondolkozást képviselte. Személye negatívan határozta meg a nagyváradi egyházmegye és az abban élő magyarság sorsát.

Popovics parókus első intézkedése a rendszeres harangozás elrendelése volt. December 2-án az egyházközség vezetőivel jegyzőkönyvet írt alá. Eszerint az egyházfi köteles minden délben a nagyharanggal harangozni; este és reggel pedig az iskola csengőjével csendíteni. Ezért az egyházfi minden gazdától kap egy harmadrész életet, az egyház pénztárából pedig évente 2 forintot.

A bizánci rítusú hagyomány ugyan csak az istentiszteletekhez kapcsolódó harangozást ismeri. A környék és általában a hazai szokások viszont eléggé indokolták e rendelkezést. Többek között azért is, mert ezzel is magyarságukat fejezték ki a csegöldiek, szembeállva a román szokással.

Már régebben folyt a vita a kántor-kocsma jövedelme kerül. A hívek többször az espereshez mentek Vetésbe igazságtételre. Most az új lelkész ezt is mindenki megelégedésére rendezte.

A kiegyezés évében, 1867. augusztus 26-án „megfertőztetés” ürügyében kellett összeülnie az egyházi és községi előljáróságnak. Pető Jánost, aki családos ember létére Papp Erzsébet hajadont teherbe ejtette pénzbüntetésre ítélték. Papp Erzsébetet figyelmeztették, hogy haját nem hordhatja többé leengedve, mert nem lány többé. Születendő gyermekét, bár az „kapott gyerek” az „Úr félelmében nevelje”. A jegyzőkönyv bevezetésében „apaság megállapításáról” döntöttek.

1868. február 29-én Puskás László szatmári lakos és Kós Julianna házassági viszályát kellett hasonló módon elrendezni.

Még ugyanebben az évben a Papp János féle réten az uradalom 1500 négyszögöl területet adott cserébe az egyházközségnek temető céljára.

A község Popovics János parókus és Papp László főbíró vezetésével kiegyensúlyozottan fejlődött. Lélekszámban is szépen gyarapodott. A Lázáriban levő szolgabírói hivatal /szolgabíró: Nagy Béla/ kimutatása szerint Csegöldön 1870-ben 38 újszülött volt. Sajnos ugyanebben az évben 14 négy éven aluli gyerek halt meg. A lakosság növekedésének megfelelően  mindig újabb házhelyekre volt szükség. Ezért a lelkészi jövedelem egy részét képező földekből azokat, amelyek a falú lakott részének folytatásaként házhelyeknek alkalmasak voltak kiosztották. A lelkészt a földesúr kártalanította: hét és fél vékás földet adott neki.

Az 1872-73-as tanévben Szilágyi György a kántortanító. Komoly felnőtt oktatást indított be ebben az évben. Munkája nyomán lényegesen csökkent az írástudatlanság, bár még mindig igen magas százalékú volt. Tatár Jánost választották meg egyházfinak.

1873. március 17-én Reszege Gergely szárazbereki kántortanítót nevezte ki a főhatóság Csegöldre. Reszege nem végzett képezdét. Ezért kinevezésének függelékében ez áll: „kisegítő tanító, aki képezdét végzett jelentkező esetében köteles tovább állni”.

1875-ben ismét tisztújítás volt az egyháznál. Papp Mihályt választották főgondnokká. Tóth János lett az algondnok. Az új vezetőség 1876. február 16-án tartott gyűlésén megkezdte az új iskola építésének előkészületeit.

Első lépésként a híveknél kintlevő pénzekre 10 % kamatot állapított meg. Meg kellett itt jegyezni, hogy a kintlevőség nagy része a vezetőség tagjainál volt, tehát e kamat megállapításánál elsősorban magukat sújtották.

Az iskolaépítés tényleges megkezdése előtt rendkívüli tisztújítást tartottak. Ezen Papp László korábbi főbírót választották főgondnokká. Ő rendkívül energikus egyéniség volt. Úgy az iskolaépítésben, mint néhány év múlva a parókiaépítésben derekasan kiveszi részét. Valóban egyházias gondolkozású ember, aki unokáját Papp Gyulát a papi pályára          irányította. Vele együtt algondnokká választották Matécsa Józsefet és Fazekas Lászlót. Matécsa József a választást személyes problémát miatt nem fogadta el. Mivel a nép bizalmát visszautasította, ezért őt 20 Ft bírságra büntette az egyházközség vezetősége. Matécsa Józsefet később 1881-ben főbíróvá választották. A büntetést hosszas huza-vona után 10 Ft-ra mérsékelték. Ezt az összeget is csak 1882-ben fizette be az egyház pénztárába.

Közben 1877. augusztus 31-én végérvényesen elhatározták az iskolaépítést. E gyűlésen már Papp Emmánuel a jegyző, vagyis ő a kántortanító. Június 10-én megállapodtak Varga Ferenccel, hogy ő 60.000 darab vályogot vet ki iskolaépítés céljára.

1879. április 24-én iskolai szünettel emlékeztek meg I. Ferenc József házasságkötésének 25. évfordulójáról. 1880. augusztus 18-án pedig a templomot is fellobogózták a császár és király 50. születésnapján.

Az 1880-as statisztikai összeírás szerint a község lakóinak száma 777 lélek. Ebből 749 magyar; 1 rutén és 27 román. Az analfabéták száma még mindig igen magas: csak 156-an, az összlakosság 20,8 %-a tud írni és olvasni.

Ez a járásban a második legrosszabb. Ennél csak Petén rosszabb a helyzet, ott csak 18,8 % az írástudó.

Az új iskola és az új tanítói lakos 1881-re készült el. 1882-ben I. Ferenc József az iskola berendezésére 100 Ft adományt küldött.

Az iskola építés befejezése után az iskola fenntartása okozott gondot. Természetesen a korábbi gyakorlatnak megfelelően, vallásfelekezetre való tekintet nélkül, minden gyerek a görög katolikus iskolába járt. Nem is volt indokolt más iskola létesítése, hiszen az 1880-as előbb említett statisztikai adatok szerint a 777 lakosból 578 görög katolikus volt. A többi 1999 pedig három vallás között oszlott meg: római katolikus, református és zsidó. A római katolikusok egy része esztendőnként máshol letelepedő család volt, csupán négy állandóan csegöldi római katolikus család volt. Így magától értetődő volt, hogy a korábbi gyakorlatnak megfelelően mindenki hozzájárul az iskola fenntartásához.

Rusznák István jánki római katolikus lelkész, aki 1878-ban a kisnaményi református egyházzal is vitában állott szabályszerű „kultúrharcot” kezdett Csegöldön. Annak idején kisnaményi híveit lebeszélte, hogy az ottani híveinek gyermekei által látogatott református iskola fenntartását arányosan teljesítsék. Most ugyanezt csinálta Csegöldön.

Feljelentést tett a főszolgabírói hivatalhoz. Ebben tiltakozott az ellen, hogy a csegöldi római katolikusok a – gyermekeik által látogatott – görög katolikus iskola fenntartásához hozzájáruljanak. A plébános feljelentéséhez azonban csak két özvegy asszony és egy Góts család csatlakozott. A földesúri erővel római katolikussá tett Krányik és Kovács családot, valamint az 1880-ban odanősült Drótos Jánost – Zajtából származott és Tatár Juliannát vette feleségül – nem tudta magának megnyerni. Ők vállalták az iskola fenntartását, nem voltak hajlandóak szembeszegülni a község rendjével.

A főszolgabíró helyt adott a plébános tiltakozásának, a község vezetősége azonban következetes maradt. Az iskola építés és fenntartás a nemzet kultúrpolitikájának szerves része. Azt nem lehetett a Rusznák – féle,  embereket egymásra uszító gondolkozás függvényévé tenni. Az iskola tulajdonjoga – a kör szokásának megfelelően a helyi meghatározó vallásközösség  - Csegöldön a görög katolikus egyházközségé volt. Használati joga és fenntartási kötelessége természetesen a község minden lakosáé.

Felmerült a kérdés, hogy a földesúri erő mellett milyen reális háttere volt a Rusznák féle térítő és felbujtó gondolkozásnak? Sajnos volt reális háttér: mert bár az iskolában magyarul tanítottak, azt mégis román iskolának nevezték. Ez a magyarázata annak, hogy a főszolgabíró Rusznák álláspontjának helyt adott.

A község földrajzi elhelyezésénél láttuk, hogy a Szamos árterületén feküdt mindaddig, míg a megfelelő védelmi rendszer ki nem épült, illetve a megfelelő átvágások a folyót nem szabályozták. Valóban évenként rendszeresen érkezett az árvíz 1896-ig, amíg a milleneum évében a gátak végleges védelmet nyújtottak. 

A feljegyzett árvizek: 1868.03.10-én; 1871.01.21-21-én; és 08.29-én; 1873.03.21-én; 1876.02.26-28-án; 1877.03.25-én; 1880.03.06-09-ig; 1881.03.09-12-ig; és 12.02-án; 1884.01.24-én és 06.20-án; 1887.03.20-án; 1893.02.28-án; 1895.03.28-29-én; 1896.03.09-én.

Ezek közül az 1881. év első árvize valójában hosszabb ideig tartotta víz alatt a falút. A parókia épülete teljesen lakhatatlanná vált. Nem csoda ez. Hiszen még mindig abban az épületben lakott a pap, melyet Kiss Simon adott csaknem 100 éve. Legalábbis új parókia építéséről nincs feljegyzés. 

A község előjárósága 1881. július 28-án igazolása szerint az épület az „árvíz hatására düledező állapotban van”.

Az építkezés igen nagy gondot okozott. A község mindenképpen szegény volt. A nagybirtok nem támogatta az építkezést, inkább római katolikus lelkészt látott volna szívesen Csegöldön. Az egyházközség vezetősége 1882-ben határozott, hogy a templomi ülőhelyeket /székeket/ ismét el kell adni. Természetesen ez még igen nagyon csekély része volt a parókia építés várható összegének.

1884. szeptember 28-án az építéssel kapcsolatban meg kellett újítani, illetve újjá kellett választani az iskolaszéket. /iskolaszék = az egyház vezető testülete/

A választásra jogosult egyháztagok száma 76 volt, közöttük 7 nő.

Négy évig kellett gyűjteni az építkezésre. Közben segély után járni és az embereket meggyőzni az építkezés szükségességéről.

Nehezítette az előkészületi munkát az, hogy 1884-ben a június 13-a utáni, a képviselőválasztást követő héten, újabb árvíz zúdult a községre. Ez a házakat szinte mind romba döntötte, így mindenki a saját otthona felépítésével törődött elsősorban.

E hosszas és viszontagságos előkészület után 1885. április 7-én tartott egyházi közgyűlés hozott végleges határozatot a paplak építéséről.

Május 17-én érkezett meg a főhatósági jóváhagyás az április 16-án megkötött építési szerződésre. Az egyház község vezetősége Medgyesi Lajos mezőcsengeri kőműves vállalkozóval kötött építési szerződést. Ebben igen gondosan és pontosan meghatározták kilenc pontban a vállalkozó kötelességeit, valamint az épület milyenségét. Két pontban pedig /8. és 11./ az egyházközség kötelezettségeit.

Az építkezés költsége az egyházközség által adott anyagokon és kisegítő munkán kívül 1144 forint volt.

Az új parókia alapkövét 1885. május 22-én, pénteken délután 5 órakor helyezte el a hívek jelenlétében Popovics János parókus. Az építkezés „az építőmester hanyagsága, sok vesződség és kellemetlenség” ellenére jól haladt. November 14-én már a felszentelésre került sor.

A csegöldi magyar gondokozással nem szimpatizáló nagyváradi püspök az espereshez írt levelében jelzi, de nem indokolja távolmaradását. A szentelést Darabanok János kerületi esperes, tiszteletbeli kanonok végezte. Jelen volt a szentelésen Bogdán Antal bagosi lelkész feleségestől, valamint Popovics Aurél újmisés a parókus fia.

A parókia építéssel egyidőben, harmadik harangot is öntetett az egyházközség. Ennek árát az árvízzel kapcsolatos kártérítésből fedezték, illetve ezt egészítették ki adományokkal.

Rusznák Antal jánki plébános, aki néhány éve az iskolaépítés és fenntartás elleni tevékenységével tette magát ismertté, most a parókia építése ellen lépett fel. Hívei körében hirdette és a görög egyházzal írásban is közölte, hogy rövidesen megszervezi Csegöldön a római egyházközséget és görög egyház létesítményei így feleslegessé válnak.

Rusznák plébános fellépésével szemben az egyházközség vezetősége kénytelen volt ellenlépést tenni: Határozatot hozott, hogy akik a harang árába nem adakoztak, azok családtagjaik halála esetén 3 Ft harangozási díjat kötelesek fizetni. A plébános újabb mesterkedése ellenére sem sikerült a görög és római hívek között a viszonyt elmérgesíteni.

A parókia építés után az egyháznak 203 Ft adóssága maradt. A hívek egy része ezért Papp László főgondnokot tette felelőssé. A főgondnok erre le akart mondani. Az esperes mindent elkövetett, hogy a főgondnok ne mondjon le. A lemondást ugyanis a csekély adósság nem indokolta. Ugyanakkor Papp László és családja a román gondolatnak oszlopa volt Csegöldön. Egyedül ő és családja vallotta magát – természetesen magyarul – románnak. Lemondásra is éppen ezért kényszerült. Az adósság csak ürügy volt a nép számára. Az igazi támadási ok a románság volt. Papp László lemondatása a román főhatóság veresége volt.

A következő év december 12-én az egyházközség vezetősége megtagadta az előfizetést az „oláh újságokra”.

Az 1888. év egyik eseménye az iskolapadok felújítása volt. Társadalmi összefogással kellett a munkát elvégeztetni. Az egyház vezetősége úgy határozott, hogy mindenki köteles kaszálást vállalni a bárói birtokon és a munkáért kapott fizetésből újítják fel a padokat. Aki kaszálást nem vállal, az a tandíjon felül is fizet gyermekeiért az iskolában.

Ugyanekkor az 1888. XXXVI. törvénycikk 18. §-a alapján az egyház elvesztette bormérési jogát. Kérhetett azonban kártérítést.

A község életét a pap tevékenysége mellett nagyban előmozdította a tanító. Különösen akkor volt munkájuk eredményes, ha nem egymás ellen, hanem egymással összefogva dolgoztak. Popovics János parókus nagyon jó segítőtársat kapott Ilucz Mihály kántor-tanítóban. Ugyancsak jól válogatta meg a lelkész segítőtársait is. Papp László lemondatása után 1890-ig N. Deák Mihály volt a főgondnok. 1890-től Sopronyi János és mellette Lengyel Illés az algondnok. Az ő irányításukkal épült új istálló, mint a parókiális, mint a kántortanítói lakás mellé.

1893-ban még meg volt az 1814-es anyakönyv is, hiszen Popovics parókus akkor adta ki a Szamosbecsen született Mester Mária keresztlevelét, aki 1814-ben született.

1895-ben Biba Miklós a főgondnok és Sályi György az algondnok. Papp András a községi bíró.

Az ő idejükben kezdődtek a csegöldi millenniumi építkezések. Az országos építkezések láttán a csegöldi hívek sem maradtak tétlenek. Ráébredtek, hogy templomuk kicsi.

Azt meg kell nagyobbítani, meg kell újítani. A vasárnapi istentiszteletekre nem férnek be a hívek. 1896. június 11-én közgyűlést tartottak. Ezen határozták el a templom bővítését. Több tervet készítettek. A leggazdaságosabbat fogadták el. Ennek megfelelően az alapfalak meghagyásával sikerült a belső teret átalakítással bővíteni. A déli oldalajtót befalazták. Az ikonosztázionnál a boltívet lebontották, helyette újat raktak, amivel a Szentély kisebb, a hajó pedig nagyobb lett. Új sekrestyét építettek a régi helyett hátrább.  A kórust feljebb emelték és alá másikat építettek, így két kórusa lett a templomnak. Az egyiknek belülről, a másiknak kívülről építettek feljárást. Vasrudakkal kötötték össze a templom oldalfalait. Az oldalfalait. Az oltár északkeleti részén kibontották a korábban befalazott ablakot és új és új oltárt építettek. Az egész munka csak 1887-ben ment végbe. Ekkorra lett meg rá a pénz. A március 14-én tartott közgyűlésen Fazekas László 300 Ft-ot ajánlott fel. Ebből épült részben a második karzat és teljes egészében az új oltár.

A millennium évében az uradalom is megújult. A bírtok ekkor a simai és császlói részekkel együtt 4000 kataszteri hold volt. Ebből ebben az évben 40 holdat gyümölcsösítettek. Két hengeres malom működött, három kővel és új olajütőt építettek. Báró Vécsey Józsefnek híres angol félvér lótenyészete volt, a megyében a legrégebbi.

Sajnos az örökösök e lótenyészetet most a századfordulón feloszlatták. Az uradalomról meg kell jegyezni, hogy a környékbeli gazdaságoknál jobb napszámot fizetett: A férfi napszám 80 fillértől 240 fillérig terjedt, a női napszám 60 fillértől 160 fillérig. Ugyanakkor alacsonyabb bérleti díjat szedett a kiadott földekért, csak évi 20 koronát holdanként.

Az építkezések után Sályi György lett a főgondnok és Fedics János az algondnok.

A társadalmi felemelkedésnek legbiztosabb útja a papi pálya volt. Természetesen vállalni kellett vele mindent, ami a papsággal jár és nem feltétlenül előnyös. Vagyis hivatás kellett hozzá. A lelkész két fiából lett pap. A már említett Aurél mellett József, aki csomaközi lelkész lett. Papnak tanult Ilucz Mihály kántortanító fia is Ilucz Aurél és később a korábbi főgondnok fia Papp Gyula is, aki majd Csegöldre kerül.

E papi hivatások kibontakozása fényt vet a közösség lelkületére is, aminek bizonyságául álljon itt néhány feljegyzett eset:

Fizák Mihály egy szegény cselédember, az egyházközség pénztárából kért  és kapott 8 Ft-ot kölcsön. Mivel nem tudta megadni, kérésére 1900. január 20-án az egyház vezetősége határozatot hozott arról, hogy a tartozást elengedi. Ugyanebben az évben határozatot hoztak arról, hogy a szegény gyerekeknek az egyház pénzén veszik meg a tankönyveket. A fedezet érdekében kivágták a templom előtti fűzfákat és eladták azokat.

A három évenkénti tisztújításnak megfelelően 1901. április 7-én Tóth Mihályt főgondnokká, ifjabb Fazekas Józsefet algondnokká választották. 

Egy-egy ilyen választás értékére, jelentőségére mutat rá, hogy fia megválasztását öreg Fazekas József meghálálta az egyháznak. Hálából 6 korona 20 fillérért megvette a régi oltárképet.

1903. Tamás-vasárnapján /a húsvét utáni vasárnap/, tartották az első „bilétás-bált”, vagyis olyat, amelyiken belépő díjat szedtek. Ennek jövedelmét is az egyháznak ajánlották. Ettől kezdve a Tamás-vasárnapi bál Csegöldön hagyománnyá lett.

1903. április 12-én meghalt Ilucz Mihály kántortanító. Augusztus 3-án ült össze az esperes vezetésével a tanítóválasztó gyűlés. Az egyházi főhatóságnak igen nagy gondja volt arra, hogy román tanítót válasszanak. Nagy Gábor „román ajkú” tanítót akarták megválasztani. A község ellenállt. A választás elmaradt. Ekkor 16-ára újabb gyűlést hívtak össze. Ezen Nagy Gábor megígéri, hogy megtanulja az „orosz” nyelvet. Így az esperes távolmaradása ellenére megválasztották. Természetesen Nagy Gábor magyar anyanyelvű tanító volt, az iskolában magyarul tanított, hiszen senki sem beszélt más nyelven Csegöldön. A román és orosz nyelv a templomi szertartás nyelvét jelentette.

Ferenczi Erzsébet ebben az időben az első csegöldi óvónő, akit név szerint ismerünk. Az óvoda alapításáról és érdekeltségéről /egyházi – állami/ nincs feljegyzés.

1906-tól a tanító túlterheltsége miatt az ismétlő iskolát kénytelen szüneteltetni.

Nagy Gábor szerette volna életkörülményeit javítani. Az egyház vezetősége azonban az egyre inkább öregedő pap mellett, gazdasági hatalma tudatában hosszasan kéreti magát. Végül kijavítják a tanítói lak nyári konyháját és a paplak istállóját, de  kerítést nem készíttetnek a tanítói lakás köré: „sehol sincs a kert bekerítve, miért pont a tanítóé legyen?”.

Sőt a papi föld adóját is a pappal fizettetik meg.

Az iskola egyre népesebb és így egyre kisebb. Nagyobbítani kellene az iskolát. Második tanítói állást kellene szervezni. Az iskolaszék azonban semmire sem hajlandó. Ismételt alispáni felszólításra hajlandók az illemhelyet rendbe hozni és víztartó edényeket felszerelni, hogy a gyerekek tudjanak vizet inni az iskolában. 

A következő évben józanabb gondolkozás került felül az egyházi vezetésben. Többek között az is előidézte ezt, hogy az uradalom saját költségén római katolikus felekezeti iskolát létesített Csegöldön.

Bekerítették a tanítói keretet. Ismét beindították az ismétlődő iskolát. A tankötelezettséget olyan szigorúan vették, hogy minden felmentési kérelmet elutasítottak. A tanítót részben tehermentesítették azzal a határozattal, hogy a cseléd gyerekek járjanak felekezeti különbség nélkül a „báró” iskolájába. Még így is a római iskolába csak 40 gyerek járt a görögbe pedig 70. 

Az ingyenes népoktatási törvény újabb terhet rótt a felekezeti iskolákra, közöttük a csegöldire is. Az állam ugyanis nem adott kárpótlást a kiesett bevételek kiegyenlítésére. Az iskolát ugyanakkor fejleszteni kellett. Szakkönyvtárat hoztak létre benne.

Popovics János parókus már nem tud ura lenni a helyzetnek. Ezért az egyházmegyei főhatóság kisegítő lelkészt /koadjutort/ ad mellé. A helybeli születésű Papp Gyula lett a kisegítő. Ő 1908. július 27-én házasságot kötött a csengerújfalui pap lányával Tertuliával. Papp Gyula eredetileg is román érzelmű volt, ezt fokozta a nagyváradi papnevelő szelleme. Felesége viszont annak a Szabó Jánosnak a lánya volt, aki még 1921-ben is mindent románul végzett. Sőt Csengerben is, amit ideiglenesen csatoltak Csengerújfaluhoz, - hiszen eredeti anyaegyháza Óvári, a tiranoni határon túlra került -, románul prédikált. 

Így a kisegítő lelkész román gondolkozása erősödött. Rokonságán kívül, érthetően nem szívesen fogadták Csegöldön.

A fiatalsággal baj van a községben. Még a templomban is fegyelmezetlenek. Ezért az egyház vezetősége 1909. február 22-én határozott arról, hogy mindkét karzaton tartózkodjon két - két tanácstag az istentiszteletek alatt. Jelentsék a fegyelmezetleneket és ismételt előfordulás esetén szüleiket kell megbírságolni.

Ugyanebben az évben április 4-én az iskolaszék igen előrelátóan kimondta, hogy a kántori és a tanítói javadalmat szét kell választani. Azok egymással nem cserélhetők fel. Viszont ugyanez a gyűlés visszautasítja a minisztérium követelését az iskola felújítása tárgyában.

1909. május 25-én meghalt Popovics János parókus Negyvenhét évi működése egy lelkiekben és anyagiakban megerősödött öntudatos magyar görög katolikus egyházközséget eredményezett. Az egyházközség értékei kihatottak az egész község életére. Élete kemény küzdelem volt. Harcolnia kellett a román főhatósággal hívei magyarságáért. Meg kellett vívnia az uradalom kapzsiságával, védeni kellett népét a jánki római katolikus lelkészek térítő tevékenységével szemben. Nem utolsó sorban kemény küzdelmet kellett folytatnia sokszor saját értetlen híveivel.

Munkájának eredménye a liberális korszellem ellenére teli templom. Az új parókia és iskola és egy szellemében, öntudatában erős magyar görög katolikus nép.

Popovics parókus halála után kemény küzdelem kezdődött a csegöldi nép és a nagyváradi román szellemiséget képviselő kisegítő lelkész között. „Egy próféta sem kedves a saját hazájában!”. Így érthető, hogy sokan elfordultak a csegöldi születésű, tapasztalatlan és nem is mindig kifogástalan fellépésű fiatal paptól. Természetesen a legnagyobb kifogás a román szellemiség volt. Ezt viszont nem lehetett leírni a nagyváradi püspökség felé. Ezért – ahogy Papp Gyula a saját élettörténetébe leírta – „egyik küldöttség a másikat érte” hol az esperesnél Vetésben, hogy Nagyváradon, melyek durva magatartására hivatkozva elhelyezését kérték. A feljelentéseket legtöbbször maga a lelkész írta meg és adta a küldöttség vezetőinek át. Természetesen nyomban védekező iratot is szerkesztett és azt is elküldte.

Az esperes és a nagyváradi püspökség mindent megtett, hogy Papp Gyula Csegöldön maradhasson, hiszen ő a hivatalos szellemiséget képviselte. Biztosítékát látták benne annak, hogy Csegöld egy új magyar egyházmegye megalakulása esetén Nagyváradhoz fog továbbra is tartozni, a „rebellis csegöldieket” rendbe fogja tartani.

A tiltakozásokat mégis figyelembe kellett venni.

Így 1909. augusztus 23-án Papp Gyulát formálisan tábori lelkésszé nevezték ki. Ő a kinevezést még aznap visszautasította. Jellemző, hogy ennek semmiféle megtorló következménye nem volt. Feltehető, hogy főhatósága nem akarta őt komolyan elhelyezni Csegöldről.

A csegöldiek tiltakozása Nagyváraddal szemben két irányú volt. Egyrészt a magyar szellemű Ilucz Aurélt, az egykori kántortanító fiát akarták maguknak lelkészül. Másrészt vasárnaponként nagy tömegben hagyták el a falut és más községbe mentek istentiszteletre. Elsősorban Tegze György jánki és Tamás László óvári lelkészek templomait keresték fel.

Ilucz Aurélt nem kaphatták meg parókusul. Sőt Papp Gyula azt is megtiltotta neki, hogy felszentelése után „első miséjét” Csegöldön, születése helyén tartsa.

A tanító Nagy Gábor, Ilucz Aurél sógora volt. Ő és bátyja Nagy András a szövetkezeti bolt vezetője élére álltak az elégedetlenkedőknek. A magyar eszme vezetői ekkor: Tarcza Ágoston, Fazekas János, Kós Mihály és Kondor József voltak.

A kántortanítót a lelkész azzal vádolta a főhatóság előtt, hogy nem végzi jól tanítói feladatát. A gyerekekkel csak annyit tanít meg, hogy „ne a csizma egy szárába dugják mind a két lábukat”. 

A nagyváradi egyházi vezetés segítségére sietett Papp Gyulának és elérte, hogy Nagy Andrást azonnal Szamosdobra helyezzék boltosnak, a kántortanítót pedig Szatmárzsadányba helyezte át az 1910-11-es tanév végén.

1910. február 20-án új vezetőség került az egyház élére. Papp György lett a főgondnok, K. Deák Mihály az algondnok és két segítőjük is volt: Czuprák Mihály és Fedics László. Czuprák Antal bíró segítségével sikerült az esperesnek és a főhatóságnak lecsillapítani a falút és Papp Gyula lelkészt elfogadtatni. Hozzájárult ehhez az is, hogy Papp gyula több szegény embernek elengedte a napszámot. A főesperes gyakorlati tanácsai nyomán igyekezett magának minél több embert megnyerni.

A kultuszkormányzat ismételten felszólította az egyházközséget az iskola fejlesztésére. A képviselők jegyzőkönyvben biztosították a minisztériumot, hogy mindent megtesznek ennek érdekében, de csak annyi történt, hogy a tanítói lakásba kályhát vettek, az iskola részére pedig tüzelőt. Eddig a gyerekek maguk hozták a fát.

Az 1910-11-es tanévet csak október 1-én lehetett megkezdeni, mert a gyerekek között szamárhurut járvány volt.

A tanév végén kántortanító „választásra” került sor. Szilágyi Miklóst kellett megválasztani. Ő sem szlávul, sem magyarul nem tudta a Liturgiát. Érkenézről jött Csegöldre.

Szomorú év volt az 1911-es esztendő. A nyár folyamán július 29-én és augusztus 29-én két nagy tűzvész pusztított a községben. Az első egy óra alatt elemésztette a község közepét, a mai Kossuth utca páratlan oldalát. Menteni semmit nem lehetett. Az embereken csak a rajtuk levő ruházat maradt meg.

A parókus bátorította a népet, vigasztalta. A községi bírót és két embert a főszolgabíró hivatalba vitt. Az ott kapott felvilágosítás alapján kérvényt írt, aminek eredménye 600 korona segély a tűzkárosultak részére. Ez gyors segélynek jó volt, de az újjáépítéshez kevés. Ezért a parókus tovább kilincselt. Sikerült is Szuhányi Ferenc országgyűlési képviselő és a csegöldi születésű Fazekas Mihály pénzügyi tanácsos útján 10 évre 20.000 korona kamatmentes kölcsönt kapni.

Még a tűzvész előtt az egyház vezetőségének kezdeményezésére a község egy részén járdát építtettek.

A jövedelmi viszonyokról nyújt képet a kántori jövedelem mértéke: ez 40 korona készpénzből, 6 hold 516 négyszögöl föld tiszta jövedeleméből, 15 köböl búzából, 5 köböl máléból = tengeri, 24 gyalognapszámból és 4 hold legelőből állt.

Ősszel a tanfelügyelőségen keresztül újabb felszólítás érkezett iskolaépítésre. A tűzvészre hivatkozva az iskolaszék haladékot kért és kapott.

Közben tovább folytatja a nép a harcot magyarságáért. A győzelem egyre közelebb van. Szabó Jenő főrendiházi tag, a magyar görög katolikusság egyik vezér egyénisége 1911. június 20-án meggyőző érvekben gazdag, hatalmas beszédet mondott a főrendi házban a magyar görög katolikus egyházmegye felállításának szükségességéről. Érveit a kormány magáévá tette. Kérte I. Ferenc Józseftől az egyházmegye felállítását. A király apostoli jogánál fogva az egyházmegyét felállította = megalapította.

A csegöldi hívek a közösségi bíró útján állandó kapcsolatot tartottak fenn a budapesti immár magyar görög katolikus parókiával és annak lelkészével Melles Emillel. Az egyházmegye megalapításának hírére levelet intéztek a vallás és közoktatásügyi miniszterhez, ahol levelük 3690/1912. I. szám alatt van iktatva. E levélben kérik, hogy Csegöldöt is sorolják be az új magyar egyházmegyébe.

A január 25-én kelt válasz értelmében a besorolás megtörtént, de a végleges királyi döntés és pápai megerősítésig kéri a hívek türelmét.

A hívek közben még 1911. április 3-án spontán gyűlésre jöttek össze. Ezen követelték a magyar nyelvű istentisztelet bevezetését. A környék községeiben már sok felé minden szertartás magyar nyelven folyt. A lelkész kétségbeesetten tiltakozott. Segítségért a főhatósághoz fordult, ahonnan nyomban meg is érkezett a letiltó válasz: „Maradjon minden a régiben!”.

Most a bíróhoz érkezett válaszról 1912. február közepén értesült a lelkész. Annak másolatát február 18-án elküldte Nagyváradra. A hívek lecsillapítására a püspökség az esperest küldte ki. Ő nagy vitába keveredett a gondnokokkal, akik végül az esperesi fuvarköltséget sem fizették ki.

Segítségére a román gondolatnak az „Újság” című budapesti liberális napilap volt. Ez hírhedt volt vallásellenes hangjáról. Most a Magyar Görög Katolikus  Egyházmegye létesítésével kapcsolatban gúnyosan írta le, hogy nem a magyar lesz az új egyházmegye liturgikus nyelve, hanem az ógörög. A kivágott cikket még a megjelenés napján elküldte az esperes Csegöldre az alábbi megjegyzéssel. „Ne gondolják a hívek, hogy az új egyházmegyében magyarul imádkozhatnak. Csak a már megszokott román és ószláv nyelvet kell felváltani a szokatlan ógöröggel!”.

E március 2-i cikk hatásával félrevezetett és megfélemlített embereket március 10-én gyűlésre hívta össze a lelkész. Az összejöttek közül többen tiltakozást írtak alá az átcsatolás ellen.

Másnap, március 11-én a főhatóság két tantermes iskola építésére ígér központi pénzből segélyt, ha Csegöld a Nagyváradi Egyházmegye keretében marad. Egyúttal újabb letiltás érkezett a magyar nyelv ügyében.

Ugyanakkor a lelkész engedélyt kapott arra, hogy a templom felújítására a község határain kívül gyűjtsön.

Más egyházközségek román érzelmű papjai közreműködésével néhány nap alatt 1800 korona segély gyűlt össze. Megkísérelték ily módon is befolyásolni a csegöldiek gondolkozását.

Április 4-én újabb gyűlést hívott össze Papp Gyula.

Ezen hitet tett a román nyelv és nagyváradi egyházmegye mellett. Ígéretet tett, hogy egyházközségét nem hagyja elszakadni Nagyváradtól. Ígéretét azonban csak néhány híve volt hajlandó aláírni.

Április 13-án érkezett a Vatikánból a hír, hogy végérvényesen hozzájárult a Magyar Görög Katolikus Egyházmegye felállításához.

Ennek alapján május 6-án Ferenc József végérvényesen megalapította a Magyar Görög Katolikus Püspökséget. A június 8-án kiadott alapító pápai bulla = okirat pedig a Nagyváradi Egyházmegyéből 44 parókiát, közöttük Csegöldöt is, az új egyházmegyébe sorolt be. A magyar országgyűlés az alapítás tényét 1913-ban törvénybe iktatta.

Véget ért ezzel a nagyváradi korszak, a román befolyás. Csegöld valóban felszabadult. Új korszak virradt a községre. Harcuknak és a velük együtt küzdőknek köszönhető, hogy a franciák által támogatott román álom, miszerint Nagy-Románia határa a Tiszánál húzódjon, nem valósult meg az I. Világháború végén.

A két világháború korszaka 

/1912 – 1944-ig /

A nép örült, a pap tervei nem valósultak meg. Feljegyzésekben egyiknek sem találjuk hivatalos nyomát. Csak száraz tényként közli Papp Gyula az utókorral: „Községünket elszakították a nagyváradi román egyházmegyétől.”

Az új püspök neve Miklóssy István, közli a másik szűkszavú feljegyzés. Végül egy harmadik feljegyzés közli, hogy Debrecenben merényletet követtek el a püspök ellen; Szarajevóban pedig a trónörökös ellen. Mindez érzelmi megnyilvánulás és kommentár nélkül.

A püspök elleni merényletre néhány szóval ki kell térni. A hajdúdoroginak nevezett püspök először Debrecenbe telepedett le. 

1914. február 23-án csomagot kapott, melyben egy korábban kézbesített levél tájékoztatása szerint kegyszereket küldtek az egyház számára. A püspököt hivatalos teendői másik helyiségbe szólították. A csomagot felbontókat viszont a benne elhelyezett bomba megölte. Az egyházmegye vértanúi lettek: Jaczkovich Mihály püspöki helynök, Slepkovszky János püspöki titkár és Dr. Csatth Sándor egyházmegyei ügyész. A csomagot, mint később a nyomozás megállapította, egy bukaresti román tanár adta fel, akivel a háború utáni román állam szolidaritást vállalt, gyilkosságával egyetértett. Így ő a földi igazságszolgáltatást elkerülte.

Közben a község ismét fejlődik. Két részét, a „falut” és a „majort” köves úttal kötötték össze 1913-ban. A következő évben pedig artézi kutat fúrtak.

1914. július 28-án kitört az első világháború. Csegöldről a háború folyamán 143 embert vittek el katonának. A hősi halottak emléke a község közepén egy kis parkban ma is  áll.

A háború első napjaiban Marchis Romulusz György nagykárolyi parókus, szatmári főesperes vezetésével a „román” papság megjelent a főispán előtt és hitet tettek a magyar állameszme mellett. A megjelentek között volt Papp Gyula csegöldi parókus is.

A háború kitörése után az uradalom beszüntette az ingyen misebor adását, mert „román” papnak nem adnak ingyen bort. Ettől kezdve pénzért kellett megvenni  ugyanazt a bort az uradalomtól. Az intézkedés végül is a népet sújtotta.

Igen elgondolkoztató esemény ment végbe 1915. augusztus 8-án. Templomi gyűjtést tartottak országosan a rokkant katonák megsegítésére. 

A gyűjtés eredménye például Jánkon 30 korona, Szaniszlón 567 korona 20 fillér, Csegöldön pedig 5 korona 10 fillér.

Talán ennyire szegény volt a nép, vagy így akarta Papp Gyula kifejezni magyarságát? Így szervezte meg a gyűjtést?

Pásztori Árkád bikszádi szerzetes tisztelete eléggé elterjedt lehetett a községben. Megemlékeztek ugyanis 1916. február 22-én bekövetkezett haláláról. Pásztori Árkád igen híres ember volt. Messzi földről felkeresték egyszerű emberek tanácsaiért. Telepatikus megérzései sok ember bizalmát felébresztették. Egyházi vezetők különböző módon ítélték és ítélik meg életét. Van aki szentként tiszteli, van aki szélhámosnak tartja. Nem feladatunk itt eldönteni az igazságot, csupán a tényt kellett rögzíteni, hogy Csegöldön kortársai tisztelték.

Ugyanennek az évben másik események a Gergely-naptár bevezetése. Ez Európához való felzárkózást jelentette.

Régen a Római Birodalomban az időszámítás alapja a Hold-év volt. Jézus Krisztus születése előtt 46-ban Julius Caesar a Hold-év helyébe a Nap-évet állította. Az ő naptára a Julin naptár lényegesen pontosabb volt, mint a korábbi, de nem tökéletes. 1582-re a csillagászok számítása szerint 10 nap eltérés volt a naptári számítás és a tényleges idő között. Ezért XIII. Gergely pápa elrendelte, hogy abban az évben október 4-e után nyomban október 15-e következzen, és ettől kezdve egy még pontosabb naptárral mérjük időnket. Ez a Gergely naptár. Mivel ezt a rendeletet a pápa adta ki az orthodox egyházak és a belőlük kivált görög katolikusok közül először mi magyarok tértünk át a Gergely naptárra.

Az „új” naptárra történő áttérést május 4-én rendelte el az egyházmegye. Bevezetésének napja június 24-e, Keresztelő Szent János születésének ünnepe.

Még mindig 1916-ban, június 16-án az egyházközség 2000 korona államsegélyt kapott iskolaépítésre.

A világháború vége a sok nincs korszaka: Nincs vetőmag, nincs a templomban gyertya, romlik a fiatalság erkölcse. Nagyon terjed a dohányzás.

Papp Gyula nem akart belenyugodni a Gergely-naptár bevezetésébe. 1918. november 21-én gyűlést hívott egybe és megszavaztatta az embereket. A Julián naptárra 12-en, a Gergely naptárra 24-en szavaztak az összejöttek közül.

1919. január 21-én Miklóssy István hajdúdorogi püspök a megyeszékhelyre Nagykárolyba látogatott. A vesztett háború után jött hitet önteni az emberekbe. Csegöldről a pap, a kántor, Czuprák Antal főbíró és Papp Antal jelentek meg a gyűlésen. Hazatérésük után a bíró vezetésével lelkes gyűlés volt Csegöldön is, amelyen hitet tettek a magyar nyelv, a Hajdúdorogi Egyházmegye és a Gergely naptár mellett.

A forradalmi események Csegöldöt nem érintették. Néhányan voltak a frontról hazatérők között, akik magukat kommunistának állították, de valójában nem is tudták mi az. Szervezetet nem hoztak létre. Egyházat, papot nem bántották. Templomba ugyanúgy jártak, mint a többi ember. A későbbi Horthy időben senkit felelősségre nem vontak közülük.

1919. március 2-án önállósult a csegöldi Római Katolikus Egyházközség. Papot azonban csak 1922. szeptember 8-án kapott. Első lelkipásztora a zajtai születésű /1891/ Tőkés György. Neki ez hatodik állomáshelye volt. Korábban Kálmánd, Mezőpetri, Huszt, Pálóc és Lajosbánya voltak lelkészi helyei. Hosszú ideig működött Csegöldön. Teljesen a nagybirtok kiszolgálója volt. Célját: a római egyház egyeduralkodóvá tételét nem sikerült elérni. 

Mivel a Római Katolikus Egyházmegyei Központ Szatmárnémeti a határon túlra került, a püspöki intézményeket a trianoni Magyarországon  is létre akarták hozni. Így püspöki helynökséget létesítettek Mérken és Csegöldön akarták a mai „új” iskola telkén a papnevelő intézetet felépíteni. Ennek anyagi fedezete a Vécsey birtok bevétele lett volna. Azt azonban Tusnády Pál intéző úgy „elkezelte”, mintha napjaink gazdasági vezetőit látnánk benne. A birtoknak soha nem volt számottevő bevétele.

Közben a győztes hatalmak irányításával Csegöld román megszállás alá került. Papp Gyula lelkészt a megszálló hatóság olyan főispán félévé – kormánybiztossá nevezte ki. Három járás területének lett a vezetője. Aláírás gyűjtésre tett kísérletet, hogy a mátészalkai, a fehérgyarmati és a csengeri járás területét a majdani Nagy Romániához csatolják. Kísérlete sikertelen volt.

Közben Radu Demeter nagyváradi görög katolikus püspök Vetésben román nagygyűlést szervezett. Felszólították a csegöldieket is, hogy azon vegyenek részt. A csegöldi hívek válasza: „pénzünk fuvarra nincs. Ha valami ingyen fuvar akad, ott leszünk”.

A lelkész távol van. Feladatát Kozma János petei lelkész látja el ideiglenesen. A papné a községi bírótól követeli, hogy valaki menjen Vetésbe a püspök fogadásra. Mivel sem a bíró, sem más nem ment, a papné feljelentette a bírót a román csendőröknek, akik Czuprák Antal bírót megverték. Ő magyarságáért ezt is vállalta.

A román rezsim intézkedései: Csegöld ismét a Nagyváradi püspök joghatósága alá tartozik. Kötelező a román nyelvű liturgia. Visszaállították a Julián naptárt. 

A püspöki körleveleket a katonai tanács ellenőrizte. Rajtuk van a katonai tanács bélyegzőlenyomata.

A Román Nagynemzeti Gyűlés határozatot hozott arról, hogy augusztus 7-én délben minden „román” templom harangja fél órát szóljon annak örömére, hogy a román hadsereg augusztus 4-én elfoglalta az ellenség fővárosát, Budapestet. Augusztus 10-én pedig vasárnapi hálaadó istentiszteletet kellett tartani. Ezt az intézkedést Csegöldre a csengersimai jegyzői hivatal továbbította természetesen magyarul.

A román megszállás idején Papp Gyula kísérletet tett Csegöldön is aláírás gyűjtésre, mellyel Csegöld Romániához csatolását akarta elérni. A kérést azonban csak két rokona írta alá: Papp András és Papp Antal. A Nemzeti Hadsereg bevonulása után őket Csengerben, illetve Debrecenben felelősségre vonták.

A román megszállás utolsó napján 1920. március 4-én Papp Gyula közölte a petei parókussal, hogy a nagyváradi főhatóság intézkedése alapján parókiáikat azonnal meg kell cserélniök. Az éjszaka folyamán megtörtént az átadás és a kölcsönös átköltözködés. Ugyanezen az éjszakán a románok kiürítették Csegöldöt. Pete a békeszerződés értelmében Románia területére került. Csegöld ezzel végleg magyar maradt. Az évszázados harc meghozta eredményét. Czuprák Antal bíró, akinek józan belátása lehetővé tette, hogy annak idején Papp Gyula Csegöldön maradjon, a nép befogadja, most kijelentette, hogy 11 éve vártunk erre a napra.

Hivatalosan 1920. április 25-én csatolták vissza Csegöldöt a Hajdúdorogi Egyházmegyéhez. Május 16-án, de gyakorlatilag pünkösdtől állították vissza a Gergely naptárt.

Az 1919-20-as tanévet már májusban be kellett fejezni. Az új tanévet szeptember 5-én nyitották meg. 

Az új tanévben Szilágyi Miklós kántortanító mellett kisegítőként Román János menekült állami tanító kezdte meg a munkát. Szilágyi Miklóst nagyon szerette a nép. Feljebbvalói is elismerték munkáját. Szép hangja, hazafias buzgalma, a gyerekekkel betanított előadásai, pásztorjátékai, mindenkinek tetszettek. Sajnos a magyar templomi végzéssel nem tudott megbarátkozni. Mindenki sajnálta, amikor 1922. február 4-én átköltözött Petére papja után.

A templomból a háború folyamán elvitték a harangokat. Csak egy kis harang maradt, „szinte csak csengő”. Ennek hangja a falu közepéig sem hallatszott el. Ez a kis harang viszont rendkívülien értékes. A mai napig helyén van. Felirata: „Verbum Domini manet is aeternum 1590.” Átmérője: 47 cm; súlya: 70 kg; R.Tombor Ilona, az Országos Műemléki Felügyelőség művészettörténészének megállapítása szerint /1974.nov.25./ ez a legrégibb helyén maradt harang a megyében.

A harangok elvitele miatt az első háború utáni feladat új harang öntése volt. Az Ecclesia RT. Harangművekkel egyeztek meg és 325 kg-os harangot öntettek. Ennek árába báró Vécsey Aurél 50.000 koronát adott. A harang szentelés 1922. december 6-án volt. Sereghy László végezte. Jelen voltak Orosz Ágoston hitoktató, Verdon János jánki lelkész, és Árdán István tanulmányvégzett teológus, aki csegöldi származású, az uradalmi kovács fia. Ezideig ő az utolsó csegöldi származású papja a Hajdúdorogi Egyházmegyének. Ő sem volt csegöldi születésű; a Szatmárnémeti és Pete közötti Pusztadarócon született 1898. július 30-án és 66 éves korában 1964. február 8-án debreceni parókusként, nevét Árkossyra magyarosítva halt meg.

Az új lelkész Kozma János, aki engedelmesen költözött át Petéről Csegöldre, tudományoknak élő, író ember volt. Bár a harangöntetést ő kezdeményezte, mire a harang elkészült ő már nyírcsászári lelkész volt. Másfél éves csegöldi lelkészsége alatt két, a község életét befolyásoló esemény történt:  a község lakott részéhez közelfekvő papi földeket házhelyek céljára átadta.  Ezzel lehetővé tette, hogy a lélekszámban mindinkább gyarapodó község lakott része, belterülete terjeszkedjen. Csere területet az uradalomtól kapott. Ennek ellenére a földcserék az egyházközségre, illetve a lelkész jövedelmére hátrányosak voltak.

Másrészt imatársulatok és népmissziók segítségével olyannyira fellendítette a vallási életet, hogy a templom ismét szűknek bizonyult. Így ismét komoly vetődött fel a templom bővítésének kérdése.

Ugyanakkor az uradalom is a törvényeknek megfelelő földosztást hajtott végre. Ennek eredményeként 1921. év végére a község határából 1500 kh volt az uradalmi bírtok; 700 kh volt a kis és közép paraszti birtok; 78 kh volt az egyházi birtok, ennek többsége a római katolikus egyházé volt.

Kozma János elköltözése után hosszú ideig nem volt papja Csegöldnek. Neviczky Gyula szárazbereki lelkészt ugyan kinevezte a püspök, de ő nem fogadta el a kinevezést, maradt a határon túl.  Bobonka Miklós nyírpilisi lelkésznek is felajánlotta a főhatóság, de ő is elutasította az ajánlatot. Ekkor Fedics László volt a főgondnok és Deák Péter az algondnok.

Háromszor jártak Nyíregyházán a csegöldi egyház vezetői papot kérni. Harmadszor Fedics János vezetésével ment a küldöttség.  Kérésükre a püspök így felelt: „Ti nem is tudtok egy papot eltartani!”. 

Mire Fedics így felelt: „A mi papunk mindig úr volt. Kocsin járt!”. Ezek után Pataki István hajdúdorogi I. számú segédlelkész kapott ideiglenes megbízást. Neki megtetszett Csegöld, ezért kinevezést kért és kapott. 1922. április 23-án Szent György vértanú ünnepén iktatták be ünnepélyesen. Ugyanakkor kapott kántortanítói kinevezést a Petére távozott Szilágyi Miklós helyére Maczucza János, addigi kisegítő tanító. Mindkettőjük kinevezését az 1922. szeptember 12-én kelt V. számú Hajdúdorog Egyházmegyei körlevél közli.

Pataki lelkészt az a gondolat vezérelte, hogy egy ilyen ősi egyházközségben, egy ilyen régi templomban kell lenni valamilyen értékes régiségnek. Ezért átkutatta a templom padlását. Ott azonban az 1897-es átépítés eredményeként semmit sem talált. A parókia padlásának átvizsgálásakor azonban megtalálta a Drágffy korszaknál ismertetett képeket.

A képek a szabadkémény padlásnyílását fedték el és így szinte teljesen feketék voltak. Megtisztította azokat és a parókia irodájába helyezte el. Felkereste őt ekkor a két gondnok és megkérdezték tőle, hogy mi a szándéka a képekkel? Miután közölte velük, hogy szereti az effajta régiségeket, felajánlották neki, hogy vegye meg 1000 koronáért, ugyanis elég jó száraz deszkájuk van, jók lesznek tűzre. Ő kijelentette, hogy az 1000 koronát megkapják és ezen felül annyit, hogy kitelik belőle a templomnagyobbítás költségének a fele, ha az egyház hívei ugyanannyit adnak hozzá, mint amennyit a képekért kapni fog. A kurátorok a hívek nevében megígérték, hogy adnak ugyanannyit, majd mint akik jó vásárt csináltak kezüket dörzsölve távoztak.

A képekről egyébként az öregek elmondták, hogy azok valamikor a templomban voltak. Az 1897-es renováláskor Popovics parókus a paplakba vitette azokat. Papp Gyula pedig kitétette a tornácra. 

A hívek kifogásolták, hogy a szent képeket, amik nem régen még a templomban voltak, olyan helyre tette, ahol a kutya fekszik mellettük. Ekkor Papp Gyula a parókia padlására vitette azokat. Itt talált rájuk Pataki lelkész.

Budapesten abban az évben katolikus nagygyűlést tartottak. Pataki parókus a megtalált képek közül kettőt magával vitt a gyűlésre. Először  Petrovich Eleknek mutatta be a képeket a Szépművészeti Múzeumban. Ő nyomban megállapította a képek származását és látni akarta az egészet. Közölte, hogy a Múzeumnak nincs pénze azok megvásárlására, de kerít egy magángyűjtőt, aki megvenné mindet. Később közölte, hogy a képek értéke kb. 100-120.000.-Ft korona.

A nagygyűlésen a lelkész a püspök úrnak is bemutatta a képeket. A püspök megállapította, hogy azok nem templomi, hanem múzeális értékek. Engedélyezte eladásukat. Utasította a lelkészt, hogy keresse fel Dr. Gerevich Tibor egyházművészeti előadó, a Nemzeti Múzeum régészeti osztályán. Ő mint hittestvér biztosan segítségére lesz az értékesítésben, nehogy lelkiismeretlen kufárok kezébe kerüljön, akik becsapják. A képeket megismerte Varjú Elemér a Nemzeti Múzeum igazgatója. Ő meg akarta azokat venni úgy, hogy áruk ellenértékeként a Vallásalap fedezze a csegöldi templom átépítésének költségeit. A Vallásalap azonban hallani sem akart erről. Sőt feljelentette Pataki lelkészt a püspöknél, hogy „templomi felszereléssel házal”.

Dr. Gerevich Tibor a prímási képtár igazgatója is volt. Úgy látszott itt lehet a képekért a legtöbbet kapni. Ami valóban így is volt. A prímás közbenjárására végül 1924. elején, a Vallásalap 80 millió koronát fizetett ki, ami a későbbi építkezések költségeinek csaknem a felére elég volt.

Így mindent   összevetve mindenki jól járt: a köz, mert az értékes képek, melyek korábban mindenki elől el voltak rejtve közkinccsé lettek; az egyházközség pedig azért, mert várható építkezési költségeinek egy felét a képek áraként megkapta.

Az egyházközség vezetősége 1922. november 5-i gyűlésén foglalkozott a képekkel. Úgy döntött, hogy a lelkész fáradozását azzal viszonozzák, hogy a képek árának negyed részét jutalmul neki adják. E döntést a püspöki főhatóság jóváhagyta, de sehol sincs nyoma annak, hogy a  lelkész ezt a pénzt valamikor is felvette volna az egyházközség pénztárából.

E november 5-i gyűlés másik tárgya a harangozó köszöntése volt. Tatár János munkába állásának 50 évfordulóját ünnepelték meg. Az ünnepeltnek 10.000 korona jutalmat adtak. A templom takarítását, az iskola rendben tartását és a harangozást ifj. Tatár Jánosra bízták. Fizetését és bérét pontosan meghatározták.

A képekért templombővítésre kapott pénz értékállását biztosították, de az építkezésre még várni kellett. 

A húszas évek derekán csendesen, szinte eseménytelenül teltek a község napjai, évei.

Már az is eseményszámba ment például, hogy Tarcza Györgyöt Sályi József becsületében megsértette. A bírósági tárgyalás megelőzése érdekében összeült az egyház vezetősége 1925. február 2-án. A becsületsértőt és a sértettet maga elé idézte. Sályit arra ítélte, hogy az egyház pénztárába befizet másfél mázsa búza árát. Az ítéletet a felek tudomásul vették és a világi pereskedés ezzel elmaradt. A felek megengesztelődtek egymás iránt.

Ennél lényegesebb esemény volt, hogy 1926. január 1-én megindult a vonatközlekedés Fehérgyarmat és Kocsord között. Ezáltal Csegöld közelebb került az ország központjaihoz.

1928. május 19-én, a világot sújtó gazdasági válság árnyékában hoztak határozatot a templom bővítéséről; iskola és egyházfi-lakás építéséről és a parókiális udvaron istálló létesítéséről. A várható költségek a nemrég megállított infláció és a gazdasági válság korában elképesztően nagyoknak mutatkoztak. Jellemző a csegöldi népre, hogy a legnagyobb nehézségben mutatkozott meg leginkább ereje. A pap járt elől jó példával: egy pár két éves ökörtinót ajánlott az építkezés költségeire. Híveit pedig így buzdította: „Isten áldása lesz a falú, ha templomépítő nemzedékké lesznek”.

A gyűlés elhatározta, hogy három éven át családonként évi 20-20 pengőt, ezen felül holdanként 2-2 pengőt fizetnek be az egyház pénztárába. A püspöki hivatal a cselédek fizetni valóját – szociális gondokozástól vezetve – évi 10-10 pengőre mérsékelte.

A harangozóházat az iskola mögötti egyházi telekre építették. Ez az épület az 1970-es nagy szamosi árvízig állott. Az döntötte romba.

Az iskolaépítésre a kultusz kormányzat a költségek 66 %-át ajánlotta fel. Az egyházközség csak 10 %-ot vállalt. Ezen felül a kút, a kerítés létesítését, valamint a bútorzat beszerzését is magára vállalta.

Az iskola, a harangozói lakás és a parókiális istálló 1929. május 2-ára elkészült. Ekkor egyeztek meg Kozma Rezső csengeri építésszel a torony és a villámhárító felújításában. E munkák költsége 1600 pengő volt.

Június 24-én fejeződik be a torony megújítása. A toronykereszt megáldására  július 7-én kerül sor. A torony gömbjébe az alábbi sorokat helyezték el:

„Remegő kézzel fogjuk meg a tollat, amikor e pár sort ide írjuk, hogy ezúttal néminemű hiteles emléket hagyjunk mi ma élők Nektek, kik Isten kegyelméből majdan utánunk következtek. Ma 1929. július 7-e van. Csegöldi gör.kat. magyar egyházunk renovált templomtornyának kereszt és gomb szentelése. 

Mi akik nem magunkért élünk, hanem a Ti remélhetőleg boldog jövőtök Isten kegyelme által támogatott előkészítői vagyunk, azt hisszük, hogy örömet szerzünk Nektek, ha e pár emléksorral szolgálunk arra az időre, amikor elmondhatnánk, hogy „voltunk, mint Ti!” 

Síri pihenésünk boldog lesz, ha abban a tudatban távozunk, hogy utódaink tántoríthatatlan hűséggel vallják majd atyáik évezredek által megszentelt magyar gör.kat. szertartását és hitét. Karddal szerzett, de kereszt által megtartott, ma ugyan öt véres csonkra feldarabolt édes hazájukat szeretik. Imádsággal megszentelt, szorgalmas, áldozatos, nemes nagylelkű munkájuk révén – nemcsak megtartják azt, amit elődeiktől átvettek, hanem azt gyümölcsözőleg fejlesztve, hatalmassá, naggyá fejlesztik és kiépítik.”

Ezek után felsorolja a község és az ország tisztségviselőit. A községi bíró: vitéz Papp Gábor. Iskolai és egyházgondnok: ifj. K. Tarcza György és Tóth Sándor. Tanácstagok: Czuprák Antal, Tarcza László, Major György, Tóth Viktor, Tóth Mihály, Tatár János, B. Tóth György, Sályi László, Fazekas József, Dajnics Mihály, Sályi Lajos és Matécsa Károly. Felsorolja végül az adakozók nevét. Egy külön papíron imádságot kér az építtetőkre „hóttuk után” az egyház fenntartására buzdítja az utódokat. 

Bemutatkozik az irat szerzője: Tatár János 32 éves 50 %-os hadirokkant. Néhány fényképet mellékel az olasz frontról és 

néhány régi pénzt.

Az adakozók felsorolásából tudjuk meg, hogy Csegöldön abban az időben községi fúvós zenekar létezett. Továbbá, hogy Vécsey uradalom kovácsa Sándor György volt. A méhteleki görög katolikus tanító Rohancsif Miklós volt. 

A torony rendbetétele után fogtak hozzá a templom bővítéséhez. A templom közel 500 éves. Nyilván műemlék. Felmerül a kérdés, miként járulhatott hozzá az Országos Műemléki Felügyelőség az átépítéshez?

Ismerni kell a válaszhoz a templom történetét. Tudjuk, hogy építési éve 1463. Eredetileg római katolikus templomnak épült. Akkor protestánssá lett, a hajó déli falán ajtót nyitottak. Más építészeti átalakítás sem ebben az időben nem történt, sem akkor, amikor 1785-ben görög katolikus templommá lett. Abban az időben ennek nem is voltak meg a gazdasági feltételei.

Száz esztendő alatt azonban sok apró átalakítás történt. Fokozatosan uralkodó vált benne a barokk formavilág. Befalazták az oldalajtót. Eltávolították a hajó támpilléreit. Félköríves záradékkal látták el az ablakokat és a belső bejárati ajtót. Átépítették a tornyot. A hajó nyugati végéhez barokk, köralaprajzú sarokpilléreket építettek, valamint ívelt kétoldali végződéseket.

A tető átfedésekor találták meg a protestáns képrombolás elől a templompadlásra elrejtett, egyre feketedő képeket. Ezeket a templom falára helyezték el.

1850-ben a hívek esztétikai igényének megfelelően, valamint a bizánci jelleg kialakítása céljából, megfelelő liturgikus tér kialakítása érdekében felállították az ikonosztáziont, amiről már részletesen írtam. Ez is kisebb belső átalakítással járt. 

1862-ben létesítették a torony felső részének gazdagabb architektúráját, az akkori ízlésnek megfelelően. Ez részben a toronysisak átépítésével is járt.

A legnagyobb átépítés 1897-ben történt. Ezzel vesztette el a templom végleg műemléki mivoltát és vált műemlék jellegűvé.

Ez magyarázza az OMF elődjének a Műemlékek Országos bizottságának engedélyét, amellyel hozzájárult a hajó szélesítéséhez. Kikötötte azonban, hogy ami a templomon műemlék értékű, ami eddig megmaradt, az maradjon most is sértetlen. Így kikötötte, hogy a hajó bővítése, csak a szentély és a torony teljes megóvása mellett vihető csak végbe.

A templom átépítésére több tervet készítettek. 1931. január 21-én fogadták el a végleges tervet. Március 17-én versenytárgyaláson az egész munkát Kozma Rezső kapta meg. A teljes munka költségelőirányzata 28-30.000 pengő volt.

Az új templomhajó az eredetinél 50 %-kal szélesebb. A hajó szélesítése azonban éppen a kétszeresére növelte a befogadó képességet, mivel a bővítés fölé oldalkórust építettek 2 x 2,5 méter szélességben. Hátul egy kórus maradt, melynek feljárata kívülről van. A szentély északi részéhez új sekrestyét illesztettek. Komoly gondot okozott, hogy az átépítés, illetve megszélesítés folytán a tető hajlásszöge megváltozott. Az a csapadékot nem tudta levezetni. Hiába fedték át később többször a templomot. Véglegesen csak bádogtető készítéssel sikerült a hibát kiküszöbölni 1971-ben.

A munkák igen jó ütemben haladtak. A március 17-én felvállalt munka június 3-ára elkészült. Ekkor már a festésről tárgyaltak. Ehhez július 7-én Vécsey báró 600 pengő adománnyal járult hozzá. A kultuszminisztérium további 300 pengő segélyt adott a Vallásalap 1924-ben adott 80 millió koronájához. Az egyház vezetősége elhatározta, hogy újabb 20 évre kiadja a templomi ülőhelyeket. Ezek árát 55-20 pengőben állapították meg. Eladták  – a gazdasági válság miatt sajnos áron alul – az összegyűjtött búzát és málét. Még így sem tudtak mindent kifizetni. Szuchányi Ferenc országgyűlési képviselő engedélyt szerzett országos gyűjtésre. Ennek eredménye 1933. szeptember 26-ra 3867 pengő 23 fillér. Ezzel mind ki volt fizetve.

A lelkész tényleges költségei az építéssel és a templomszenteléssel kapcsolatban meghaladta az 1.000 pengőt. Ebből csak 500 pengőt vett fel az egyház pénztárából, vagyis újabb 500 pengőn felüli adománnyal adott példát híveinek.

Az ikonosztázion helyreállítására azonban nem volt pénz. Az sajnos a mai napig sincs a templomban, így annak liturgikus berendezése csonka.

A festést is befejezték még 1931-ben. A festő művész Szegedi Molnár Géza, akinek ez az első munkája. Később több templomot is festett. Festészete idegen a bizánci liturgia világa számára. Festményeinek egyik érdekessége, hogy a mennyezeti képen az Istenszülő előtt hódolók között megörökítette Pataki István parókust, az építkezés levezetőjét.

Augusztus 6-án értesítette Tivadar Elek főesperes a csegöldieket, hogy a templomszentelés ünnepe 28-án lesz. 

Erre közbejött akadályok miatt Miklóssy István püspök nem tudott Csegöldre jönni. Megbízottja által végeztette el a szentelést. Október 6-án kelt levelében viszont elismeréssel mondott köszönetet a híveknek áldozatkészségükért és a lelkésznek fáradozásáért.

Az építkezések közben, melyek az egész község közös ügyei voltak, 1929-ben tanító változásra került sor. Maczucza Jánost Nyírpilisre választották meg, Csegöldre Árdán József került. A kisegítő tanítónő 1930. február 16-tól Polyák Ilona lett.

1930. november 11-én új iskolaszéket választottak: a világi elnök Czuprák Antal lett; Tóth Sándor a gondnok; Tóth Viktor a pénztáros és B. Tóth György a másod pénztáros.

1933. szeptemberében 165 gyerek kezdte meg a tanulást a görög katolikus iskolában. Már látszott, hogy az iskolát az egyházközség, illetve a község kinőtte.

Ugyanebben az évben ünnepi ülésen emlékeztek meg Miklóssy István püspök 20 éves jubileumáról, majd a következő évben, április 17-én a püspök pappá szentelésének 50. évfordulójáról.

1934. február 2-án az iskolaszék egyházközségi képviselőtestületté alakult át. A tisztségviselők ugyanazok maradtak.

Pataki István parókus az 1935. év V. körlevele tanúsága szerint Sajópetribe kap kinevezést. 1935. július 23-án költözött el. Az új lelkész Oláh Kornél – korábban nagylétai segédlelkész – 1935. augusztus 18-án mutatkozott be.

A község gazdasági életének egyik meghatározója a szarvasmarha tartás volt. Ezért volt különös jelentősége annak, hogy az 1822-ben alakult legelőtársulat 1921-ben megújult. Kis és középparasztok legelőtársulata lett.

A Vécsey birtokon – illetve annak csegöldi részén – 75 család állt állandó alkalmazásban. Egy gazdasági cseléd jövedelme a következőkből tevődött össze: 12 q kenyérgabona; 1200 négyszögöl kukoricaföld; 20 pengő és két szarvasmarha tartási jog. Minden családnak egy szobája volt és közös pitvar használata. A cselédházak négy szobásak voltak, azoknak volt egy közös pitvaruk.

Az aratók napszáma 50 fillértől 1 pengőig terjedt. Ezen felül minden 14. kereszt az övék volt. A fakitermelők 4 m3-enként 1 m3 fát is kaptak. Gyakran előfordult, hogy még 10 holdas parasztok is rendszeresen vállaltak napszámot az uradalomnál. Nagy gazdaságnak az számított, aki napszámot nem vállalt.

Az uradalom 1937-ben két darab gőzekét vásárolt, 1938-ban pedig egy darab körmös traktort. A 40-es évek elején kb. 50 holdon pétisót használtak kísérlet képen. Közben az uradalom is rendszeresen építkezett: háromemeletes magtárat és több dohánypajtát létesítettek.

1936-ban kezdődött meg az új iskola építése. A régi iskolát a tanítói lakással együtt renoválták. Az egészből lakást alakítottak, úgyhogy két tanítónak is alkalmas legyen. Az új iskolát pedig két tanteremmel a község által adott telken, az állami 8.000 pengős hozzájárulásával építették fel.

1936. szeptember 26-án Árdán József lemondott a kántortanítói állásról. Október 11-én Kecskés Pétert választották meg utódjául.

1937. április 7-én lemondott a képviselőtestület. Az új testületben vitéz Papp Gábor lett a világi elnök; Tatár Sándor a gondnok és Papp Sándor a pénztáros.

1937. június 30-án Tőkés György római katolikus plébános azzal a követeléssel állott elő, hogy a temetőt területileg és telekkönyvileg is osszák meg. A temetőt az uradalom adományozta az egész község minden lakójának. Mivel akkor csak görög katolikus egyházközség létezett, így természetesen az vette birtokba. A temető be nem temetett részét a görög katolikus harangozó olyan háztáji földként használta. Tőkés György most azt követelte, hogy fele-fele arányban osszák meg a temetőt. A görög katolikus egyház vezetősége erre nem volt hajlandó. Erre Tőkés plébános közigazgatási eljárást indított a görög katolikus egyházközség ellen. Ennek eredményeként 1938. március 3-án meg kellett osztani. A határozat értelmében a görög egyházközség vezetősége választhatta meg, hogy melyik részt kívánja megtartani.

Mivel a római egyház kötelezte magát arra, hogy a temetőt előlről elkerítik, amennyiben a görögök a belső részt választják. Mivel a temető bekerítésére a görögöknek nem volt pénzük, a római egyházközség kiadásait pedig a bárói birtok fedezte, így a görög egyház a belső részt választotta. Megjegyzésül ide kívánkozik, hogy a római egyházközség kerítésállítási kötelezettségének a mai napig /1976/ nem tett eleget, sőt a kezelésében lévő temetőrészt sűrű hasznavehetetlen bozót borítja és ezzel a községet csúfítja. 

A község lakói, bennük az egyház hívei Pataki István lelkészt nagyon szerették, még évtizedek múlva is emlegették, így Oláh Kornél lelkésznek igen nehéz dolga volt. Sőt irányításának olyan mértékben ellene álltak a vezetők, hogy 1938. február 28-án az egyházközség sutonomiájának - önkormányzatának felfüggesztését kérte.

Ilyen körülmények között az egyházi főhatóság Oláh Kornél parókust, miként arról Dr. Dudás Miklós – az új hajdúdorogi püspök – első körlevele tudósít Makóra helyezte segédlelkésznek.

Közben az iskolaépítés befejezése után Mecsér András országgyűlési képviselő elintézi a második tanítói állás megszervezését. A korábbi kisegítő tanító Iszály János lett a második tanító. Majd 1937-ben Ferencsik Antal, aki a következő évben Szegilongba ment tovább. Az ő helyére Kiss Gézát választották meg tanítónak, aki 1939. augusztus 18-tól ideiglenesen ugyanaz év november 28-ig kántortanító is volt. Kecskés Péter korábbi kántortanítót ugyanis erkölcsi megfontolásból Oláh Kornél lelkész áthelyezésével egyidőben az egyházi főhatóság Pocsajba helyezte át.

1938. november 28-án kapott kinevezést Csegöldre Galamb György lelkész és Sáfár László kántortanító. Ugyanebben az időben a római iskola tanítója Katona Mihály volt, aki igen nagy tiszteletnek örvendett a községben. Neve napjainkig nagy megbecsülésnek örvend. A Sáfár család tisztelete is hosszú ideig élt. 1966.  nyarán kerül el az utolsó Sáfár tanító Nyírmihálydiba, ahol viszonylag fiatalon meghalt.

Galamb György nagyon rövid ideig lakott Csegöldön. 1941. november 23-án már kénytelen volt onnan elköltözni. Rövid ott létét az egész község életére kiható két rendkívüli esemény tette emlékezetessé:

1./ Gondjaiba vette a cigány lakosságot. Odaköltözésekor a cigányok református vallásúak voltak, de a császlói református lelkipásztorok nem sokat törődtek velük. Galamb rendszeresen látogatta a cigány kunyhókat. Emberi önbecsülésüket felébresztette. A munka és a becsületes élet szépségére vezette rá őket. Megszerették emberséges magatartásáért és kedvéért a görög katolikus vallásra tértek. Megindultak a tisztessége élet útján és ebben segítette őket a vallás. A község összefogásával nagy „cigány lakodalmat” rendeztek az iskolában, hiszen eddig a cigányok mind „vad” házasságban éltek. 

Galamb György továbbra is törődött velük és mindezzel megalapozta azt, amit a bevezetőben a lakosságról szóló fejezetben a mai cigányságról leírtam.

A cigányok áttérését 1940. december 22-én jelentette a főhatóságának és a császlói református lelkésznek. 1941. január 31-én a község vezetőségét is hivatalosan tájékoztatta.

2./ A másik nevezetes esemény a parókus néppel érző szociális gondolkozása, ami miatt végső soron el kellett Csegöldről költöznie. 

Az uradalommal szemben mindig a nép mellé állt. Ez a magatartás késztette Tőkés plébánost és az uradalom intézőjét arra, hogy kommunista lázítónak nevezték. 

A konkrét eset, ami áthelyezéséhez vezetett ez volt: Csegöld és Császló között az uradalmi földön keresztül vezetett a legrövidebb út. Ezt az uradalom sorompóval zárta le, a lakosságot ezzel kerülő útra kényszerítette. Galamb parókus ez ellen tiltakozott és a sorompót önhatalmúlag felnyitotta, sőt eltávolította. Az esetet az intéző jelentette a bárónak. A báró a főrendiház gyűlésén személyesen kérte Dudás Miklós püspököt, hogy a papot helyezze el Csegöldről. A püspök, aki nemrég személyesen járt Csegöldön, a kérés elől nem térhetett ki. Galamb Györgyöt Rozsályba helyezte. 

Rozsály korábban a határon túli Nagypeleske egyházához tartozott. A trianoni békekötés után pedig Csegöld leányegyháza lett. 

A csegöldi vezetőség határozata el 1921. április 24-én, hogy Rozsályban templomot építenek. Erre június 19-én 1939/1921. szám alatt érkezett meg az engedély. Augusztus 3-án kötötték meg még mindig a csegöldiek az építési szerződést. Az építkezésre 9 millió korona segély kaptak. 1926. szeptember 21-ére készült el a rozsályi templom. 

1927. december 12-én Pataki István a templomépítést lebonyolító csegöldi lelkész előterjesztést tett a főhatóság felé önálló rozsályi lelkészség ügyében. 1936. január 1-én még mindig a csegöldiek Rozsályban parókiális telket vettek. Ennek jóváhagyása csak 1937. május 21-én érkezett meg. 

Közben iskolát is építettek, amire 8.000 pengő államsegélyt kaptak. 1941-ben éppen Galamb Györgynek sikerült kivívnia, hogy Rozsályba lelkész kerüljön. Az ideiglenes ott működő lelkész helyett, most éppen ő lett az első végleges Rozsályi pap. Amíg Rozsály a csegöldi egyházhoz tartozott, a csegöldi pap megélhetésének több mint 50 %-át biztosította, vagyis ez volt a csegöldi pap éléstára. Tehát a csegöldinél jobb parókia volt. Így Galamb György kinevezése nem volt éppen büntetés. Ez az áthelyezés is bizonyítja Dr. Dudás Miklós püspök szociális gondolkozását.

Az 1941. esztendő két eseményét kell még feljegyezni: augusztus 19-én Kiss Géza II. tanítót, aki csak Sáfár László kinevezéséig, ideiglenesen volt kántortanító, Abaújszántóra választották meg, de elköltözésére nem került sor.

1941. október 11-én pedig Dr. Dudás Miklós, aki 1939. március 25-én nyert kinevezést a hajdúdorogi püspöki székbe és ugyanaz év május 14-én szenteltek püspökké, délután 5 órakor Csegöldre érkezett. Előtte Rozsályban végzett délután 3 órakor délutáni istentiszteletet. Csegöldön megszállt. Másnap, október 12-én, vasárnap délelőtt fél 10-kor ünnepi istentiszteletet végzett a csegöldi templomban, főpásztori szózatot intézett a néphez, /kiváló szónok volt/. Délután Jánkra, onnan estére Fehérgyarmatra ment tovább.

A II. világháború 1941-ben még nem éreztette hatását Csegöldön. Éppúgy, mint az ország többi részében. A bevonultak számát és személyét éppen a háború utáni események következtében hivatalosan nem tartották nyilván.

Amikor Donka János 1942. júniusában Csegöldre került, már érezhető a háború hatása. A tanítók bevonultak katonának. Gerzán Gyula az egyetlen tanító. Ő viszont csak tanító képezdés, igaz már végzős. A kántori teendőket egy helybeli fiatal ember Matécsa János vállalta el.

1944. október 3-án Kiss Géza már ki tudja hányadszor vonult be katonának. 

1944. október 29-én vonultak be az idegen katonák Csegöldre. Jövetelük közvetlen gyümölcse: az uradalom 3 emeletes magtára leégett. Benne égett 3,5 ezer mázsa vegyes termény. A dohánypajtákban 40 hold dohány termése égett benn.

November 25-én két menekült tanítót állítanak munkába. Ugyanezen a napon a két iskola együttműködésben állapodott meg. Ez az együttműködés 1945. október 14-én szűnt meg. Az együttműködést Tusnády Pál uradalmi intéző, mint a római katolikus egyház világi elnöke írta alá.

1945. március 4-én Czuprák György lemond az egyházgondnokságról; Puskás Mihályt pedig felmenti a pénztárosi tisztéből. Fedics Ambrus lett a gondnok; Papp Géza a pénztáros. Fedics Miklóst, a község bíráját – korábban levente oktatót – választották meg világi elnökké.

Kiss Géza sebesülten tér haza. A másik tanító Bodnár János, akit 1940. október 12-én választottak meg, viszont eltűnt a háborúban. Ezért Kiss Gézáné is tanítani kezd. Harmadik tanítóként Krajnik Ottiliát állították munkába. Sajnos csak rövid ideig, mert erkölcsi kifogások merültek fel ellene.

Jött a mindent szabad korszak: Czuprák Albert az iskolában futura raktárt rendezet be; Babik László pedig senkit meg nem kérdezve, beköltözött a tanítói lakás nyári konyhájába.

Közben megkezdődik a földosztás. A Nemzeti Bizottság jelenti, hogy munkáját az intéző akadályozza. A földosztó bizottság tagjait befolyásolja. Szatmár megyében és Zalában csak 3 hold az egy új birtokosra jutó átlag.

Az ország többi megyéiben lényegesen több. Csegöldön mint már láttuk, csak 2,71 hold, a megyei átlagnál is kevesebb.

1945. július 22-én kezdték meg az új pallót építeni a templom felé. A templom ugyanis a község közepén elterülő „tó” „szigetén”  áll. Csak a víz fölött átívelő pallón lehet megközelíteni. A hátsó oldaláról az úgynevezett „major” felől betöltött árkon át is megközelíthető.

Nincs iskolatakarító. Csak búzáért vállalnák el a munkát. Búza pedig nincs. Így a nagyobb gyerekek takarítják az iskolát. A tüzelőt a gyerekek szülei vágják fel. A kályha is tönkre ment. A földosztó bizottság gondoskodik új kályháról. A Nemzeti Bizottság a parókiára is ad egy kályhát a Vécsey kastélyból.  A báró képviselője hozzájárul a kályha átadásához.

Általános fegyelmezetlenség uralkodik mindenütt. Ezért új egyházi vezetőséget kellet választani: vitéz Papp Gábor lett a világi elnök; Tóth Péter a gondnok; Fazekas Gábor és Sályi Lajos a pénztárosok. Az iskolai fegyelem is rendkívülien laza. Ezért nemcsak az 1945. december 16-án kinevezett Krajnik Ottiliának kell távoznia, hanem 1946. augusztus  25-én Kiss Gézának és feleségének is.

1946. október 6-án érkezett meg Sáfár Lászlóné kinevezése az I. tanítói állásra; férje Sáfár László pedig kántortanító lett. A III. tanítói állásra Sárga Erzsébet pályázott, de mivel az egyház nem tudott neki lakást adni, így visszalépett.

1947. decemberében megalakult a 48-as ifjúsági bizottság. Püspöki rendelet tiltotta, hogy összejöveteleikre az egyházi iskolákat igénybe vegyék. Csegöldön mégis megkapták, december 17-én tartottak gyűlést és megígérték, hogy valamennyien részt vesznek a hagyományos nagykántálásban. A 48-as ifjúság elnöke Deák Gyula volt.

1948. február 27-én megalakult a felnőtt 48-as Bizottság is. Ennek tagjai voltak a pap, az egyházi vezetők és a tanítók, mindkét egyházközség részéről. Ekkor már 1947. szeptembertől Pásztor Mihály a görög katolikus lelkész. A római egyház papja pedig Pintér József.

A tanév végén az iskolákat államosították. Az iskola államosítás simán zajlott le, ellenállás nélkül, bár korábban Nagy Ferenc miniszterelnökhöz tiltakozó levelet intéztek a készülő törvény ellen.

Sáfár László most már állami tanító. Ennek ellenére továbbra is ellátta a kántori teendőket és az egyházi képviselőtestületnek is tagja maradt. Ezért 1950. február 1-én az állami szervek Kocsordra helyezték, ahol görög katolikus egyház nincs és így nem tudott az egyházi életbe bekapcsolódni.

Az államosított iskola igazgatója a korábban római katolikus iskola igazgatója lett. Ott tanított Katona Mihály igazgató leánya Gabriella is.

1949. január 26-án létesült postakirendeltség Csegöldön. A görög katolikus parókiához tartozó cselédházat vették bérbe posta céljára. Később a posta a parókiával szemben lakó Tatár Sándor – régebben bolt céljára épített – kisebbik házában működött.  Ezt az 1970-es árvíz összedöntötte. 

Ekkor a posta ideiglenesen az ugyancsak lebontásra ítélt parókiális lakásba költözött, mert a lelkész felesége volt a postahivatal vezető. Innen ugyancsak ideiglenesen a Községi Tanács épületébe. Majd az 1972-ben felépült mai új posta épületbe.

1950. július 31-én �r�esí��st�����ak�az�egyházak, hogy az i�ko�ák államosításá��l kapcsolatban a tanítói javadalmakat is állami tulajdonba veszik. A törvény megsértésével a kántori javadalmakat is államosították. Jól lehet a csegöldi görög katolikus egyház vezetősége e két javadalmat már évtizedekkel, előbb szétválasztotta.

1950. október 23-án az egyház felesei panaszt tettek, mert a DÉFOSZ, egy párt irányítású szervezet, elvette az általuk használt egyházi földeket. Jócsák Lászlót, az akkori párttitkárt meghívták arra az egyházi gyűlésre, amelyen ezt a kérdést tárgyalták. Ő ígéretet tett arra, hogy az egyház érdekében eljár a DÉFOSZ elnökénél.

A következő egyházi gyűlésen meg is jelent Dula János DÉFOSZ elnök. Közölte, hogy amennyiben a képviselőtestület tagjai, nem mint felesek, hanem mint az egyház vezetői művelik az egyház földjét, akkor nem veszik el. De az egyházközség birtokában csak saját művelésű föld maradhat.

A földkérdésre végül 1951. október 19-e tett pontot. Ezen a napon az egyház „önként” felajánlotta 19 hold  1057 négyszögöl földjét az államnak. A föld értéke 180,14 aranykorona volt. Ugyanez történt a római egyháznál is. A csegöldi görög katolikus egyháznak ezek után az 1949-ben juttatott temető földdel együtt az 1975. február 10-én kelt két telekkönyvi szemlén feltüntetett területek maradtak birtokában. 

A korra jellemző, hogy bizonyos apró javítási munkákhoz 5 mázsa cementre volt szüksége az egyháznak. Kérelmet kellett benyújtani a Megyei Tanácshoz, hogy a cementet megvehessék.

Pásztor Mihály lelkész 1951. novemberében Ópályiba kérte áthelyezését. Kérelméhez az is hozzájárult, hogy a község egyes politikai vezetői rendszeresen zaklatták. Többek között a parókiális lakást is igénybe akarták venni. Abból a lelkészt ki akarták költöztetni, vagy legalábbis valakit „társbérlőként” abba be akartak költöztetni. Az egyház tiltakozására a megye e helyi kezdeményezést leállította.

Ugyanakkor a lelkészt személyesen és családjában is sérelem érte. Egy kocsmai beszélgetés, illetve szervezkedés után néhány fiatalabb ember  éjszaka rátört a lelkészlakásra. A lelkész feleségével akartak erőszakoskodni. Ezt az a tény hiúsította csak meg, hogy a lelkésznek vendégei voltak és ez a támadókat megzavarta.

Az erőszakos behatolás miatt senkit nem vontak felelősségre, sőt annak értelmi szervezője és lebonyolításának vezetője később a község utolsó önálló tanácselnöke lett.

A kor szellemére jellemző, hogy a kocsmai megbeszélésnek fültanúja volt Tatár Sándor az egyház vezetőségének tagja, a parókia szembe-szomszédja, és nem merte tájékoztatni a lelkészt a várható veszélyről.

A termelőszövetkezetek megalakulásától eltekintve, melyről már a földrajzi ismertetésnél szóltam, csendes volt a falú. Miként ebben az időben az egész országot, Csegöldöt is a némaság jellemezte. Ebből érthető, hogy még a hatósági kényszerrel idehelyezett új lelkész Korpos Andor is teljesen néma volt. A kötelező istentiszteletek és az elkerülhetetlen hivatalos találkozókon kívül, semmilyen kapcsolatot nem tartott fenn a néppel, nehogy bárkit is kompromittáljon és valakit azért hurcoljanak meg, hogy „barátja a papnak”. 1954-ig az első „Nagy Imre korszak” némi enyhületéig maradt Csegöldön. Akkor Ajakra került.

1956-ban az országos események csak annyira éreztették hatásukat Csegöldön, hogy négy működő termelőszövetkezetből kettő feloszlott. Vagyis azokat, akiket egyértelmű kényszerrel szerveztek be, visszatértek az egyéni gazdasághoz.  

A jövő gazdasági útját az 1955. februárjában visszatért Donka János mutatta meg: almafákkal telepítette be a parókiális kertet. Hamarosan a község többi kertjébe is almafákat telepítettek. Egyik legjobban sikerült telepítés Matécsa Jánosé volt, aki a zavaros időkben ismét kántora volt az egyházközségnek és még az egyik Tsz. elnöki tisztét is betöltötte.

Egy kicsit 1957-ben megpezsdült az élet. Ennek egyik jele, hogy a község társadalmi összefogással betonalapú végleges vaskerítéssel vette körül a templomot.

1959-ben az újjászervezett Bajcsy-Zsilinszky Tsz. ismét nem természetes módon megalakult. 108 tag 84 családból lépett be, azaz „mindenki belépett”. Az egyház példája nyomán a tsz. is gyümölcsösíteni kezdett. 1960-ban 120 kh. gyümölcsöst telepített. A hallatlanul jó termő csegöldi határ lehetővé tette, hogy a szövetkezet évről-évre nyereségesen termeljen s így a község lakóinak bevétele, a saját gyümölcsöst is figyelembe véve állandóan növekedett. A szaporodó szarvasmarhatartás is hozzájárult a lakosság jövedelmének növekedéséhez.

Donka János lelkészt 1960-ban Kalotai László váltotta fel, aki 1966-ig működött Csegöldön. Az egyházi élet a kor viszonyainak megfelelően állandóan csökkenő.

Az utolsó 10 esztendő /1966 – 76/

E monográfia összeállítója 1966. július 1-én kapott kinevezést a csegöldi görög katolikus parókia élére. 

Az utolsó 10 év már nem történelem. Annak eseményeit az egyház úgynevezett ’história dómuszában’ = a ház története, írtam le részletesen.

Ide csupán néhány, elsősorban a község egészét érintő eseményt kívánok leírni.

1967. tavaszán veszélyes belvíz öntötte el az egész községet. Negyvenkét lakás, elsősorban a cigányok szegélyes viskói estek áldozatul a víznek. Sok ház vált lakhatatlanná és ezért újjá kellett építeni. Az építkezés anyag még mindig zömmel a vályog.  Vályogházakba vezették be a vizet és létesítettek központi fűtést. A cigánytelepet Tatárfalva felé a köves út mellé építették újjá. Néhány ház azonban a község jánki végén maradt, de ez is a köves út mellé került. Nagy építkezésekkel telt el az egész nyár. Azok, akinek „nagy” biztosításuk volt, jelentős biztosítási kártérítést kaptak. Az árvíz elmúltával a biztosító társaság szakemberei rábeszélésére nagyon sok család kötött „nagy” biztosítást.

Az egyház vezetőségének élén 1960-tól Marozsán Tibor világi elnök; Szilágyi Miklós gondnok és Petruska György pénztáros állt. A harangozóságot és a kántorságot Tatár Mihály látta el. A község tanácselnöke Bogdán Béla volt. A termelőszövetkezet elnöke pedig Jócsák László. 

1967. augusztusában az egyház vezetőségét újjá kellett választani, mert a korábbi vezetőségnek a megbízatása lejárt. 

A gondnok átmenetileg Tarcza Elemér, majd Fazekas Gyula lett. A pénztáros maradt Petruska György, aki ebbeli munkáját nagyon jól végezte. A jegyző Fazekas Gyula, majd gondnokká választása után Marozsán Tibor. A világi elnöki tisztet nem töltötték be, csak 1972-ben, ekkor Papp Miklós lett az egyház világi elnöke.

A termelőszövetkezet 1969-ben egyesült a császlói termelőszövetkezettel. Egyesüléskor a szövetkezetnek 315 tagja volt és 3000 hold földön gazdálkodott. Az egyesülés után a tagok száma éppen megkétszereződött, a terület pedig 5.000 kh-ra növekedett. A császlói Tsz. korábbi elnöke, Tóth József elnök-helyettes lett. Az egyesülés ellenére a szövetkezet fejlődött. Almatárolót, hűtőházat építettek, amibe majd később gombát is kezdtek termelni. 1970-ben 1,5 millió forint saját erőből és állami támogatásból megépült a konzervüzem.

A község gazdasági helyzetének javulására jellemző az egyháznál végbemenő építkezések sora. A parókiális lakás elé új betonalapú vaskerítés készült. A templom belsejét renoválták, festették. Beszerezték a templom átfedéséhez szükséges horganyzott lemezeket. Elhatározták új lelkészlak építését. Az 1949-ben kapott temetőföldet, amibe a temetkezés a mai napig sem kezdődött meg, a máriapócsi erdőgazdaságból ajándékba kapott nyárfacsemetékkel körül ültették. Ezt a munkát Pesti Tibor, a képviselőtestület póttagja vezette.

Május közepén azután minden eddigi árvíznél nagyobb érte el a községet. Napokon keresztül rendkívülien esős volt az idő. A Szamos vízgyűjtő területén pedig már hetek óta sok csapadék hullott. Ugyanakkor hirtelen indult meg a hegyekben az olvadás. A szokásos tavaszi árvízi készülődést mindenki természetesnek vette.

Aki viszont a Szamos partra ment megdöbbentő látvány fogadta. A két töltés között a folyó vize olyan magas, hogy centiméterek híján kilépett közülük. Ilyen magas vízállásra senki nem emlékezett. A gátat erősíteni kellett és magasítani. A környék férfi lakossága a gáton volt. A Szamos addig legmagasabb vízállása Csengernél 743 cm, most 902 cm. A víz 36 óra alatt 568 cm-t emelkedett. A határon túl a töltés nem volt úgy karban tartva, mint nálunk. Így Pete és Daróc között a víz áttörte a jobb-parti gátat. Először Nagygécet veszélyeztette a víz. Május 13-án Nagygécet ki kellett üríteni. A lakosokat Jánkmajtisra telepítették. Az iskolában kaptak ideiglenesen szállást. Csegöldön délelőtt még tanítás folyt, a munkahelyeken munka. Délutánra azonban olyan lett a község, mint a felbolygatott méhkas.

Éjszaka a postán árvízi ügyelet volt. A tanítók Szaniszló Ferenc igazgatóval az élükön ott töltötték az éjszakát. A gáton levők semmit nem tudtak csinálni, nem volt gép, a kézi erő pedig mit sem számított. A töltés viszont jól tartotta magát. Látszott, hogy innen nincs veszélyhelyzet, mindenki megnyugodva tért haza: Csegöldöt nem fenyegeti az árvíz.

Másnap május 14-én a község közepén lévő tó vize rohamosan emelkedni kezdett. A toronyból körülnézve rohamosan hömpölygő ezüstös csík közeledett Csengersima és a temető irányából Csegöld felé. Néhány perc múlva a templom felé vezető pallón átcsapott a víz. 

Ismét néhány perc és már a köves út is víz alatt állott, a pallót pedig elvitte a víz. Fél óra múlva már végig a község köves útján szörnyű zúgás közepette hömpölygött a víz.

Az ár zúgását kísérteties hangok tarkították: egy-egy ház összedőlésének zaja. Hátborzongató volt hallani a cserepek csörgését. A vályogfalú házak alja kiázott. A cseréptetők összenyomták a házakat. Minden bennük pusztult. 

Annyi maradt meg a legtöbb családnak, ami rajta volt, vagy ami kicsit a kezükben magukkal tudtak vinni. 

Reggelé 8 óra volt, amikorra a község nagy része víz alá került. Tíz órakor érkezett meg az első katonai teherautó. Az asszonyokat és a gyerekeket kezdték elszállítani. Életveszélyes volt az útjuk, a község két végén olyan mély volt az út, és így olyan magas a vízállás, hogy szinte felemelte a víz az autókat.

A község magasabban levő részein gyülekeztek össze a férfiak. Tehetetlenül szemlélték az eseményeket. Dél felé a víz emelkedése megállott. Megroggyant azonban a posta épülete is. Délután helikopterek jelentek meg a község fölött. Ezeken kezdték menteni a magasabb helyeken összegyűlt férfiakat. Délután ismét emelkedni kezdett a víz. Senki részére nem volt biztonságos a községben maradás. Ennek ellenére volt néhány ember, aki ott maradt.

A templom megközelíthetetlen volt. A templomban is mintegy fél méteres víz állott. Az egyik helikopterrel én a lelkész is elhagytam a falut, mivel nálam voltak a posta értékei. A helikopter vezetője, amikor megtudta, hogy a falú papja vagyok, körül vitt az egész település fölött. Szomorú látvány volt. Itt-ott néhány ember a magasabb pontokon. Összedőlt házsorok. Víz alatt az egész község. Kérésemre végigjártuk a környék községeit. Nagygéc és Csengersima teljesen víz alatt. Komlódtótfalú a Szamos partján, egészen a református templomig száraz, onnan befele vízzel borítva. Becs, Tatárfalva, Hermánszeg, Sályi olyan, mint ahol vásár van. De minden száraz, víz már nem fenyeget. Császló és Jánk felé mindig nyomul a víz.

Közben utasítás érkezik rádión, hogy mivel nálam van a posta pénze, Nyíregyházára vigyen. A többieket a helikopterek a porcsalmai legelőre tették le. A Szamos bal partján ugyanis nem volt árvízveszély. 

A katonai teherautók az asszonyokat és a gyerekeket Beregsurányba vitték, ahol igen nagy szeretettel és együttérzéssel fogadták a menekülteket.

Ezen a pünkösdön nem volt Csegöldön istentisztelet. Hétfőn igyekeztem visszatérni Csegöldre. Este azonban nem lehetett Komlótótfalun keresztül jutni. Így csak kedden reggel  jutottam haza egy katonai szállító járművön. A Major felől nem lehetet bejutni a faluba, csak a jánki végen volt alacsonyabb a víz. A templomot csak csónakkal lehetett megközelíteni.

Szerdára lehetett úgy-ahogy a község közepén közlekedni és kezdődhetett meg a lerakódott töménytelen iszap eltakarítása.

Két hónap kellett a felébredéshez. Július elején kezdődött meg az újjáépítés. Építési vállalatok egész utcasorok felépítését vállalták. Az árvízi kitelepítési segélyek összege igen csekély volt. Annál tekintélyesebb összegeket fizetett ki a biztosító társaság. Hiszen az 1967-es belvíz után nagyon sokan kötöttek árvíz esetére, illetve kárára is érvényes biztosítást. Az építési ár különbözetére kamatmentes kölcsönt kaphatott minden család. Az árvízkárosultak azonban nem voltak kötelesek helybe visszaépítkezni. Sőt néhány alacsonyabban fekvő területre nem is adtak ki építési engedélyt. Így 54 család végleg elköltözött. Később közülük 8 visszajött és más telken épített új otthont. 

Az árvíz utáni napokban egyetlen országos vezető ember nem tartotta szükségesnek a károsultak meglátogatását, erősítését. A segélyeket is társadalmi gyűjtésekből biztosították. Nem maradtak az állami szervek teljesen közömbösek, de többet is tehettek volna.

Dudás Miklós hajdúdorogi görög katolikus püspök viszont már június elején végiglátogatta az árvizes területet. Csegöldön hosszabb időt töltött. Beszélgetett a képviselőtestület tagjaival, akik ünnepi külsőség nélkül, hétköznapi munkájukat megszakítva siettek a parókiára.

Mások is sokan gyűltek össze a Főpásztor üdvözlésére, meghallgatni a parókia udvarán elmondott vigasztaló, bátorító szavait.

A termelőszövetkezet szántóföldi kára 100 %-os volt. A gyümölcsösben 60 %-os. Elpusztult 34 szarvasmarha, 300 sertés, és 4 darab ló. Az összes kár 15 millió forint. Ennek ellenére az egy tagra eső kifizetett átlagjövedelem 1970-ben 23.000.-Ft volt.

Ez az összeg a következő években tovább  emelkedett: 1971-ben 26.000.-Ft; 1972-ben 27.100.-Ft; 1973-ban pedig 27.600.-Ft. 1972-ben elnyerték a kiváló termelőszövetkezet címét. A nők helyzete is állandóan javult. A beindult konzervgyár állandó munkát biztosított a lányok és asszonyok számára, a szántóföldi és gyümölcsösben végezhető munkánál kedvezőbb körülmények között.

A parókiális épületet is lakhatatlanná nyilvánították. 1971-ben épült fel az új. Balogh Tihamérné, csengerújfalui református lelkész feleségének tervei alapján. Az építési költség várható összege 309.000.-Ft volt. A sok társadalmi munka eredményeként 204.000.-Ft-ból sikerült az építkezést megvalósítani. Segített a termelőszövetkezet fuvarral. Segített a Vízmű Társulat, amely soron kívül kötötte be a vizet a hat 12 éven aluli gyerekre tekintettel.

A községben ugyanis az újjáépítéssel párhuzamosan egészséges víz került. Törpe vízművet létesítettek.

A parókia újjáépítése mellett a templomot is teljesen fel kellett újítani. Többek között az egészet mintegy 16 centiméterrel meg kellett emelni, új padlózatot készítve. A templom renoválás költségei elérték a 170.000.-Ft-ot. Az egyházi építkezések a község lakóinak egy fillérébe sem kerültek. A társadalmi munkákból azonban mindenki, még a gyerekek is kivették a részüket. 

A községben a középületek is megújultak. A községháza udvarára felépült a termelőszövetkezet székháza és az új kultúrház.  A község közepén a bolt mellett új posta épült. E mellé épült  az állatorvosi lakás. 1967. óta volt állatorvos a községben Dr. Lukács Béla. Az állatorvosi lakás mellé orvosi rendelő és lakás is épült. Orvos csak az árvíz után került Csegöldre, korábban a jánki körzeti orvos Dr. Frank András látta el több mint negyedszázadon át, rendkívülien lelkiismeretesen a csegöldi betegeket. Dr. Bence Sándor lett az első orvos.

A község megnyerte az 1.000 lelken aluli települések társadalmi munkaversenyét. Az ezért kapott pénzből higanygőz lámpákat sikerült felszerelni az összes közterületre. Így szinte „városi” kivilágításhoz jutott Csegöld.

Már 1972-ben felmerült a közigazgatás egyesítése több községnek. Csegöld szívesen vállalt volna közösséget Császlóval, Hermánszeggel vagy akár Szamossályival. Esetleg Szamostatárfalvával és Szamosbeccsel. Így Csegöld lett volna a közös község központja. Az állami határozat azonban más volt. Hiába utasították el első menetben a Jánkkal való egyesítést, második menetben külső erőszak hatására létrejött a Jánkmajtisi Közös Tanács. Ezzel 1974-ben, 765 évi fennállása után Csegöld község közigazgatásilag megszűnt létezni. Ennek gyümölcse például a bevezetőben említett elhanyagoltsága a közterületnek.

Ugyanebben az évben megtörtént az iskolák körzetesítése is. Megszűnt a csegöldi iskola önállósága is. A felső tagozatos gyerekek ettől kezdve Jánkmajtisra jártak át. Csegöldön csak az alsó tagozat maradt. 

Csegöldön önálló csak az egyház maradt. A görög katolikus egyház folyamatosan fennállt. 1976. szeptembertől Török István, majd 1985-től Sereghy János lett az új parókus. A római egyháznál az 1960-as évek elején Zagyva Gábor, majd 1966. decembertől Asztalos Lajos lett a parókus. A 1974-ben, amikor csak 120 volt a római hívek száma Barna Gyula lett a lelkész, utána pedig Marosi István, aki bár Csegöldön lakik, még másik három plébániának is római katolikus papja: Zajta, Csenger és Pátyod községeké.

A közös Községi Tanács első elnöke Nemes István lett. Első találkozásunkkor ő kért meg arra, hogy írjam le neki Csegöld történetét. Meg akarta ismerni az új társközség lakóit, életét és múltját. Kérésének szívesen tettem eleget, bár közöltem vele, hogy ezt egyik napról a másikra nem tudom megtenni.

1975-ben kezdtem meg a levéltári kutatásokat. A következő évben új állomáshelyre kerültem, ahol szinte lehetetlen volt munkám elvégzése mellett Csegölddel foglalkozni. 1983-ban tudtam ismét hozzálátni. Ennek gyümölcseként készült el. 1985-re a 200 éves csegöldi görög katolikus egyházközség története és mostanra pedig a község monográfiája.

Nem vagyok történész. Egyszerű falusi lelkipásztorként, a témában laikusként, végeztem el a kutatás munkáját. Ez a magyarázata annak, hogy a teljesség igényel nélkül, de a csegöldi nép iránti őszinte szeretettel teszem közkinccsé e kis szatmári település 765 éves történetét az 1209. évben fellelt első adattól, a község 1974. évi közigazgatási megszűnéséig.

